
 

 المملكة العربية السعودية          
 جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية                                                

               عمادة التعليم عن بعد          
 

 

 مقرر مادة الاقتصاد الجزئي
 إعداد طلاب وطالبات

 كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية
 

 "نظام الانتساب المطور"

 الطبعة الأولى

 

 المستوى الثاني

1429/1430 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 الجزئي مقرر الإقتصاد
 إدارة الاعمال و الاقتصاد

 المستوى الثاني
 

 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 2 - 
 

 / مقدمهالمحاضرة الأولى
 
 كمستهلك وعلى سلوكيات المنتج ز هذه المادة على سلوكيات الفرد  ترك

 ثم يتبع ذلك تحديد الأسعار ودور الأسواق في تحديد هذا السعر لكل سلعة. .
    / مواضيع دراستنا 
         تعظيم منفعته ترن المسلللللتهلك يسلللللعى ل  تؤثر في طلب المسلللللتهلكد  نبدتر     ا  نوجد العوامل التي / سللللللوت المسلللللتهلك

 يبذل ما في وسعه لأجل ترن يحصل على ترعلى مستوى من المنفعة في حدود دخله والأسعار السائدة في السوق. 
          هو خلاصة دراسة سلوت المستهلك من خلال دراسة المنفعة   / منحنى الطلب على السلعة. 
         بمعنى نجمع طلبات الأ راد لكي نحدد الطلب الإجمالي على سلعة معينة(. /طلب الأ راد على سلعة معينة ( 
         كيفية توظيف عناصر الإنتاج التوظيف الأمثل لأجل إنتاج السلعةدندرس   / سلوت المنتج  

 ب  نتاجها.يرغالتي  لأجل ترن ينتج السلعة الأنسب  المنتج سيكون ترمامه مزيج محدد من عناصر الإنتاج يختار منها             
 

         كأجر العامل ورترس المال وعائد رترس المال وبقية عناصر الإنتاج الأخرى   / تكاليف الإنتاج. 
         هو خلاصه دراسة الإنتاج والتكاليف./  منحنى عر  المنتج 
         على مدى تأثير المنشأة في السعر  ويتحدد نوع السوق بناءا. الذي يحدد ترنواع الأسواق / هو  هيكل السوق. 

                               سوق المنافسة الكاملة    يسمى لمنشأة تأثير في السعر لكن لم ي إذا   . 
                             المنافسة الاحتكاريةسوق     يسمى إذا كان لها تأثير بسيط في السعر  و  . 
                               احتكار القلةسوق يسمى  وإذا ازداد تأثير المنشأة في سعر السلعة  . 
                                احتكار كامل(.) الاحتكار المطلقسوق              يسمى إذا كان التأثير قوي جدا و 

 
             علم الاقتصاد.هو ترساس /  وجود المشكلة الاقتصادية   
             / ندرة الموارد في مواجهة الحاجات والرغبات المتعددةهي   المشكلة الاقتصادية . 

            نحن نعلم ترن هنات حاجات ورغبات غير منتهية  طلبات الشخص دائما  زدياد . 
 وادي من ذهب لأراد الآخر. وكما في حديث الرسول صلى الله عليه وسلم لو ترن شخص ترعطي              

             لابد ترن نستغل هذه الموارد المحدودة لأجل تغطية هذه الحاجات  عندنا موارد محدودة  . 
 .سلوت المستهلك كفرد وكذلك سلوت المنتج/ درس هو ي  يهتم  لفرد الاقتصاد الجزئي

 على مستوى الدولة  الكليالاقتصاد والذي يدرس  مبادئ الاقتصاد الكليوهنات ما يسمى 
  مثلا ندرس الطلب الكلي على جميع السلعة والخدمات وليس الطلب على سلعة واحدة.
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       معنى كلمة اقتصادEconomics: 
 " الإدارة الرشيدة الواعية المنظمة للبيت والأسرة " / تعريف الإغريق         

 القواعد والقوانين التي يتمكن من خلالها رب الأسرة من إدارة شؤون بيته وترسرته"."هو عبارة عن                             
 

       آدم سميث يقولAdam Smith  ( للاقتصاد الرترس مالي )كتابه ) ثروة الأمم(   فيترب الاقتصاد الحديثWealth 

of Nation   .ترن الاقتصاد هو ذلك العلم الذي يسعى إلى تحقيق الثراء للشعب والدولة : 
 

       ترن الاقتصلللللللاد هو ذلك الفرع من العلوم الاجتماعية الذي :  يقولالتعريف الذي يتناسلللللللب مع التطور الحديث للاقتصلللللللاد
 ير محدودة.يبحث في كيفية استخدام الموارد  المحدودة في إشباع حاجات إنسانية متعددة وغ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 س: هل من الممكن إشباع كل هذه الرغبات د عة واحدة؟
 : كلة الاقتصاديةلب المشهما  مما لاشك  يه ترننا نعيش في عالم الواقع وليس الخيالد وهذا الواقع إنما يضعنا ترمام حقيقتين هامتين

 الحاجات الإنسانية المراد إشباعها متعددة وغير محدودة.إن (  1
 إن الموارد المتاحة لإشباع الحاجات الإنسانية محدودة.(  2
 

  لماذا ندرس علم الاقتصاد ؟  
 لا يظهر علم إلا إذا كانت هنات مشكلة يعنى المشاكل الخاصة  لإمرا  ظهرت لها علوم الطب.

 والمشاكل الخاصة  لحسا ت ظهرت لها علوم الرياضيات.       
  ظهر علم الاقتصاد لكي يحلها لنا ؟ وهكذا والسؤال الآن/ ما هي المشكلة التي كنا نواجهها       

 
 / الإجابة ببساطة شديدة فى هذا المثال

ريال هذا الراتب هو كل ما لديك من مال ولكنك تريد ترن تش ى ترشياء   5000إذا كنت موظف ولديك راتب      
كثيرة جدا تتطلب ترضعاف هذا الراتب .  المشكلة هنا هي كيفية توزيع هذا الراتب المحدود على احتياجاتي الكثيرة 

 .وهذا هو جوهر المشكلة الاقتصادية يعنى اش ى ماذا واترت ماذا. 
          : ترن الموارد محدودة والاحتياجات لا محدودة . المشكلة الاقتصادية 

 انه العلم الذي يبحث في الكيفية التي يلبى بها الإنسان حاجاته: ولهذا  ان ترقوى واشهر تعريف لعلم الاقتصاد 
 .المحدودةاللامحدودة  ستخدام موارده                                                   

 ندرس علم الاقتصاد لأجل حل مشكلة اقتصادية.إذا 
 

 
 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 4 - 
 

 :  Human Needs الحاجات الإنسانية أولًا:         
        شعور  لحرمان مصحوب برغبة الفي تتمثلDesire  لإزالة هذا الحرمان. لدى الفرد في الحصول على وسائل  الإشباع المختلفة  معينة 
     كالحاجة إلى الغذاء والمأوى والملبس.    : يولد بها الإنسان ويحتاجها تلقائيا  طريةإما  /والحاجات الإنسانية 

 رو هد كالحاجة إلى مختلف السلعد الكمالية والخدمات.  تتطور وتظهر مع نمو الإنسان وتغير ظ مكتسبةوإما                               
 

            :خصائص الحاجات والرغبات الإنسانية 
 الملبس والمسكن وسلع كثيرة يصعب حصرها. و هنات الحاجة إلى مختلف ترنواع الطعام والشراب  التعدد:. 1             

الإشللللللللباعد إذ تتنا س الرغبات  يما بينها حول الموارد المحدودة وذات الاسللللللللتعمالات وهي خاصللللللللية تنتج عن محدودية وسللللللللائل  التنا س:.2  
  .البديلة.   الرغبة في شرب القهوة قد تتنا س مع الرغبة في شرب الشايد  لتالي تختار ترحدهما

    آخر وهكذا.  تميل معظم الحاجات التي نرغب في إشباعها إلى التكراريةد  بعد كل إشباع تحتاج إلى  التكرار:.3  

 الحاجة إلى الطعام لا تشبع مرة واحدة وإنما تتكرر وبصفة دورية مستمرةد وكذلك الحاجة إلى الملابس والتعليم وغير ذلك.:  مثال 

 .الحاجات الإنسانية وتتغير من   ة لأخرى مع نمو الإنسان وتطور رغباته وميوله وذوقهتتجدد  التجدد:.4            

هنات رغبات تتماشى مع بعضها البعضد حيث تسوق كل منها إلى الرغبة في الأخرىد وإن إشباع رغبة لا يحدث إلا بإشباع  :التكامل .5            
 .رغبة ترخرى.  الرغبة في الشاي قد لا تشبع بدون وجود سكرد والحاجة إلى السيارة لا تشبع إلا بوجود البنزين 

 الحاجات الإنسانية عادة قابله للإشباعد وإن كانت الطاقة الإشباعية تختلف من  رد لآخر.   قد يقف الأ راد عند حد  لإشباع:القابلية ل.6           
 معين من الإشباع بينما يمر آخرون لف ة ترطول حتى يحصل على الإشباع المطلوب

تتصلللف الحاجات الإنسلللانية  لنسلللبية لكونا تختلف من شلللخص لآخر ومن مكان لآخر ومن زمن لآخر..  الحاجة إلى الملابس  النسلللبية:.7           
نها قد لا يكون  بل وما يحتاجه شللللخص م .الصللللو ية قد تكون تركثر إلحاحا في البلدان الباردة منها إلى الحارةد وفي  صللللل الشللللتاء تركثر منها في الصلللليف

 آخر. كذلك  لنسبة لشخص

 : Resources  الموارد ثانيا:        

جل لأ                     تعتبر الموارد محدودة و لتالي لابد ترن توجه هذه الموارد التوجيه الصحيحالشق الثاني من المشكلة الاقتصادية وهي هي 
 .إشباع الرغبات المتعددة

              .ذه ه    يتضللللح لنا ترن هنات حاجة إنسللللانية تتحول إلى رغبة تتطلب الإشللللباعد وهنات وسللللائل كفيلة بإشللللباع هذه الرغبات
 المختلفة.  Servicesوالخدمات    Goodsوالمتمثلة  في السلع   Resourcesهي الموارد   /الوسائل

           / س ما هو مادي كالمواد الغذائية والملاب منها كل شلليء له القدرة على الإشللباع بغض النظر عن نوعها.  هي   السلللعة
 د ويعرف بل" الخدمات " كالتعليم والصحة والنقل وخلا ه.  غير مادي وغير ملموسومنها ما هو  والأدوات.. إلخ. 
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                   للسلع كما يلي: متنوعة  وهنات تقسيمات 
 

تسلسل 
 ترمثله تعريفه نوع التقسيم للسلعة التقسيم

1 

 Economicsالسلع الاقتصادية 

Goods 
 ) موارد اقتصاديه(

هي التي لا توجد في الطبيعة إلا بكميات محدودة 
  لنسبة للرغبة  يهاد ويخصص في سبيل إنتاجها قدر

 معين من الموارد.
 

 Free Goodsالسلع الحرة 
 ) موارد حره(

ذل توجد في الطبيعة بكميات كبيرةد ولا يب وهي التي
الإنسان تري جهد في سبيل الحصول عليهاد كما لا 

 .يخصص لإنتاجها تري قدر من الموارد
 الماء)ترحيانا( –الهواء 

2 
كالحاجة إلى الطعام والشراب  .التي تشبع حاجات الإنسان البيولوجية Necessary Goods  السلع الضرورية

 والملبس والمسكن.

 Luxurious Goods   السلع الكمالية
التي يرى غالبية الناس ترن الحاجة إليها على تردنى  هي

 تري ترن حاجة الشخص لهادرجة من الإلحاح.  
 ليست ماسة.

 

3 

 Ordinary Goods  السلع العادية 
 Normal Goodsترو 

هي التي يزيد الطلب عليها كلما زاد دخل 
خل يقل دالمستهلكد ويقل الطلب عليها عندما 

 المستهلك.  هي علاقة طرديه  لنسبة للدخل.
 

 Inferior Goodsالسلع الدنيا )الرديئة (
هي التي تشبع حاجة إنسانية مباشرة ولكنها على درجة 
منخفضة من الجودة يقل إقبال الفرد عليها عندما  يرتفع 
 دخله ليتحول إلى استهلات سلعة ترخرى تركثر جودة.

 مع الدخل.ترتبط بعلاقة عكسية 

يزيد عندما الدجاج مثال : 
دخل الشخص يعتبر الدجاج 
سلعة دنيا  ينتقل إلى بديل 

 تر ضل ترسمات ترو لحم.

4 
التي تستنفذ قدرتها  الإشباعية بمجرد  هي Perishable Goods      السلع الفانية

 المواد الغذائية استعمالها مرة واحدة

السلع التي تحقق سلسلة من  الإشباعات دون ترن  Durable Goods     ترما السلع المعمرة
 .تفقد قدرتها الإشباعية د عة واحدة 

الملابس و الآلات  
 والمعدات

5 
 السلع المكملة

Complementary Goods 
هي السلع التي لا تستخدم إحداها إلا بوجود 

 الأخرى لإشباع حاجة معينة
كالورق والقلمد السيارة والبنزيند 

 الشاي والسكر

 Substituteالسلع البديلة 

Goods 
هي السلع التي يمكن إحلال احدها محل 

 الأخرى لإشباع حاجة معينة
مثل الشاي والقهوةد واللحوم 

 والأسمات

6 
 Consumptionالسلع الاستهلاكية 

Goods 

 هي السلع التي تنُتَج بغر  الاستهلات النهائيد 
جراء إترو هي التي تشبع الحاجة الإنسانية مباشرة دون 

 عمليات تحويلية عليها
 كالملابس والغذاء.

 Capital Goodsالسلع الرترسمالية 
هي السلع التي لا يمكن استخدامها مباشرة في 
 إشباع الحاجات الإنسانية إنما بطريق غير مباشر

كالمعدات والآلات نستخدمها 
 في إنتاج السلع الاستهلاكية.
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          ندرة:المشكلة الاقتصادية مشكلة  

 د Absolute Scarcityد وليست الندرة المطلقة Proportional Scarcityالندرة النسبية  المقصود هو و 
  الموارد متو رة وليست نادرة الوجودد ولكن نظراً لزيادة الحاجات  إن هذه الموارد تصبح نادرة  لنسبة للحاجة إليها. 

 

      تعالج مسللللللألة الندرة بزيادة الموارد  سللللللتغلال الموارد المتاحة وتنميتها من ترجل تغطية الأنظمة الاقتصللللللادية تحاول ترن و نجد ترن
اجات في مقابل الح كانتالاع اف بأنه مهما عمل الإنسللان من جهد  إن الندرة سللتكون موجودة إذا  من الحاجات المتعددةد ولابد 

 . والرغبات المتنوعة التي لا تنتهي للشخص
 

          الاقتصادية مشكلة اختيار:المشكلة 

         إن تزايد الحاجات وتعددها مع محدودية الموارد يضع حدوداً ترمام ما يمكن للفرد الحصول عليه من سلع وخدمات مما
 .يجعل عملية الاختيار ترمراً لا مفر منه

          .ًيار سلعة ترو اخت إذا واجه الفرد مشكلة الاختيارد وتمكن من اختيار ترحد البدائل المتاحةد  قد اتخذ قراراً اقتصاديا
 . خدمة معينة إنما يعني التضحية بأخرى

        تكلفة الفرصة البديلة  تسمى تكلفة الاختيار المتمثلة  يما تم التضحية به(Opportunity Cost .) 
 ندما تضحي بإنتاج الشعير  تنتج القمح كبديل لهد ترو تقلل من الشعير وتزيد من القمح لأن مساحة الأر  لديك محدودة.مثلًا ع 
 
 ليها /ع لحل المشكلة الاقتصادية  إنه ينبغي الإجابة على الأسئلة الأساسية التي تواجه تري مجتمع كاند وتتطلب الإجابة 
 
    تري تحديد ما هي السلع والخدمات التي يتعين على المجتمع إنتاجها الملابس ترم المواد الغذائية ترم الآلات؟   ماذا ننتج؟ :1س 

 

   كيفية التي ينتج بها تلك السلع. وهذه العملية تتطلب حصر كل الموارد المتاحة للإنتاج تري تحديد ال  كيف ننتج؟ 2س  
 الفني والتقني الأمثل لإنتاج السلع والخدمات المطلوبة. بحيث نحقق ترقصى استغلال ممكند وتحديد الأسلوب

 
  الكيفية التي يتم بها توزيع الإنتاج على تر راد المجتمع وتحديد المنتفعين به. تري    لمن ننتج؟: 3س 
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         النظم الاقتصادية والمشكلة الاقتصادية/ 

 .الاقتصادية في مواجهة الرغبات اللامحدودةتعني ندرة الموارد / المشكلة الاقتصادية      
 ترما الرغبات  هي غير محدودةد  لو كان لابن آدم واد من ذهب لتمنى ترن يكون له واديان وهذا يدل على تعدد الرغبات      

المستوى و   لا يمكن لأي مجتمع ترن يحقق كل الرغبات لجميع الأ راد بل يتحتم عليه ترن يتبنى سلماً للأولويات على المستوى الفردي      
 ماذا تنتج؟ وكيف تنتج؟ ولمن تنتج؟بسبب هذه المشكلات كل مجتمع يحاول ترن يجيب على الأسئلة:   الجماعي.

       كلة الندرةكيف واجهت الأنظمة الاقتصادية مش /  
 

 عيوبه تعريفه النظام ت

 النظام الرترسمالي 1

هو نظام يعتمد على الحرية المطلقة للسوق  هو الموكَل إليه في تحديد 
هاز  الحرية تعتمد على ج ماذا ينتج؟ وكيف ينتج؟ ولمن ينتج؟
 الاثمان للاجابه على هذه الاسئله

ت الأولوياإذ عن طريق السوق الحر ونظام الأسعار يتم ترتيب 
 .وتوجيه الموارد إلى ترهم الرغبات

 .ال كيز على مسألة النمو والإنتاجية من بديهيات هذا النظام 
تري ترن المجتمع يسخر جميع موارده في إنتاج السلع 

والخدمات التي يطلبها الأغنياء ويضحي بحاجة ورغبة 
 الطبقة الفقيرة.

  ق تحديد السو النظام الرترسمالي ي ت لجهاز الأثمان ولحرية
ماذا ينتج المجتمعد  الذي لديه القوة الشرائية هو الذي يحدد 
ماذا ينتج المجتمعد وهم قلةد وو قا لهذا النظام نجد ترن السلعة 
التي تنتج  علاً هي السلعة التي تلبي حاجات الأغنياء وهي 

السلع الكمالية على حساب السلع الضرورية التي يحتاج إليها 
 تمع.بقية تر راد المج

 .سيادة الاحتكار وعدم وجود السوق الحر 
  توزيع الإنتاج  لنسبة لنظام الرترس المالي هو يعطى

الإنتاج لمن ساهم في العملية الإنتاجية ترما من لم يساهم في 
العملية الإنتاجية كالصغار والعجزة  ليس لهم تري نصيب من 

 الإنتاج.

 النظام الاش اكي 2

ك حريته  لكامل ويجعل الدولة هي التي تمتليسلب الفرد هو نظام 
المجتمع   هي تحدد ماذا ينتج الموارد وتقوم ب تيب ترولويات الإنتاج

اعتمادا على ما ترى ترنه يمثل مصلحة المجتمع ثم توجه تلك الموارد 
 نحو الاستخدام الذي يحظى  لأولويات . 

تمثل  هي الدولة هي التي تحدد ما ينتج المجتمعد معنى ترخر : 
التي تخطط وتحدد ماذا ينتج المجتمع قد  وهيالسواد الأعظمد 

 يحقق بعض رغبات الشعب وقد يتعار  معها. 
تي هيمنة على الاقتصادد  هي تريضاً الالمالدولة هي المسيطرة و  وبما ترن

 تحدد المزيج المناسب لعناصر الإنتاج.
 

  ز يسلب الفرد حريته ويسلبه الحا زد  ليس لديه الحا
على الإنتاج والإبداع لعلمه ترن مكا أته تساوي تقريباً 

 .مكا أة المتقاعس
  إلغاء الحا ز سيؤدي سلباً على الأوضاع الاقتصادية

في الدول الاش اكيةد وهذا يعتبر سبب جوهري في 
 عملية انيار النظام الاش اكي.

  يوزع الإنتاج  لتساويد بغض النظر عن الإنتاجية
وبغض النظر عمن هو الذي بذل جهداً وتربدع في العملية 

 الإنتاجيةد  عملية التوزيع تكون  لتساوي 
 ركز على مبدتر المساواة في توزيع الإنتاج.ي 
 

نظام رترس مالي بهذا المسلللللمى الآن ونظام اشللللل اكي  والذي ترشلللللرنا إليه قبل قليل وقلنا ترنه لا يوجد  علاً  / النظام الاقتصلللللادي المختلط
الاقتصلللادي  النظام الرترسمالي ترو النظام الاشللل اكيد هذا ال ميم جعل هنالك ما يسلللمى  لنظام وإنما هنالك تنظيم لهذه الأنظمة سلللواء

 ذلك. المختلط  هو يأخذ شيئاً من النظام الرترسمالي وشيئاً من الاش اكي وما إلى
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          لنظام الاقتصادي الإسلامي:ا  
          اقتصادية مع الاعتقاد الصحيح المسلم؟ هل تتنافى  رضية وجود مشكلة  

  :الرتري الأول 
ر يعتقد البعض بأن القول  لم يخلقه على  بوجود المشللكلة الاقتصللادية يسللتلزم وجود شللبهه  حواها ترن الله عندما خلق هذا الكون قصلل 

َُ عَلَييكُمي : ))المطلوبد ويسللللللللللتدلون بعدم جواز القول بمثل ذلك قول الله تعالىالوجه  بَ . وقوله 30(( لقمان وََ طِنَةً  ظاَهِرةًَ  نعَِمَهُ  وَتَرسللللللللللي
آتََكُمي و))  10 صلت(( يهَا ترقَليوَاتلَهَاوَقَدهرَ  ِ )) . وقوله34براهيم (( إكُلِ  مَا سَألَيتُمُوهُ وَإِني تلَعُدُّوا نعِيمَةَ اللَّهِ لا تُحيصُوهَا مِني  ََ
 
 تقتضي وجود المشكلة الاقتصادية من ذلك: ترن هنالك تردلة شرعية وعقليةوهو  رتري ثاني:ال

   الرِ زيقَ لعِِبَادِهِ لبَلَغَويا)) .  قال تعالى لندرة في الموارد هنالك تردلة على اتصللللللاف هذا العالم ُ طَ اللَّه َريِ  وَلَكِني  في  وَلَوي بَسللللللَ يلُنَزِ لُ الأي
 .27( الشورى (خَبِيٌر بَصِيرٌ  بقَِدَرٍ مَا يَشَاءُ إِنههُ بعِِبَادِهِ 

يشلللاء في بعض  هذه تخضلللع لإرادة الله عز وجل  في بعض الأحيان الله سلللبحانه وتعالى يبسلللط الرزق لمن  عملية بسلللط الرزق وقبضللله
الرزق لفئة من الناس ترن ذلك يدل على رضللللللللللللا الله عز  الأحياند وفي بعض الأحيان الأخرى يقبض الرزق وليس معنى ذلك بأن بس

 عز وجل  وجل عنهمد لكن هذه من حكمة الله
ءٍ إِلاه عِنيدَنَا خَزاَئنُِهُ وَمَا نلُنَزِ لهُُ إِلاه  مِني  وَإِني )) وقوله يي د  دل على ترن الموارد في الأصلللللللللللل غير متاحة لبني 21الحجر  ((.بقَِدَرٍ مَعيلُومٍ  شلللللللللللَ

الموارد في  رضللية الندرة.   الله ينزل ما يشللاء وكيف يشللاء ومتى يشللاء ينزلهم بقدر معلوم وهذا وصللف قريب لواقع  لطبيعة ولكنالبشللر 
يشللاء.  والله  د  هي من إرادة الله عز وجل وتقسلليمها كيفما-والتي تعتبر عنصللر ترسللاسللي لقيام الزراعة وحياة البشللر-كنزول الأمطار 

 . وجلد كنزول زل من الخير ينزله بقدر معلوم وحسب مشيئته عزلسبحانه وتعالى عندما ين
  

     التبذير والإسلراف حتى ولو كان المسللم  ترن الأوامر الشلرعية التي تنظم الاسلتهلات تحث على الاقتصلاد في الموارد والابتعاد عن
الموارد  السللللوت.  إن التبذير والإسلللراف في اسلللتخداممحدودة لما برزت الحاجة إلى مثل هذا  يتوضلللأ من نر جارد ولو كانت الموارد غير

  .منها بدون حاجة سيؤدي إلى تخصيص غير ترمثل لها وحرمان ترشخاص آخرين ترو ترجيال ترخرى
 

   من ذهب لتمنى ترن يكون له  عقلية نجد ترن الغني لا يسلللللللتطيع تو ير الموارد لتحقيق كل رغباته  لو كان لابن آدم واد من ناحية
  واد آخر.

 

   لكن   الموارد الاقتصلللادية الكامنة وإن كانت بشلللكل إجمالي كا ية لكل الناس النسلللبية. المشلللكلة الاقتصلللادية هي مشلللكلة الندرة
  الأمر يختلف عندما تؤخذ حالة كل مجتمع خلال   ة معينة على انفراد.

 

   الملكية ولما اقتضلللللى الأمر تبني ترتيبات  تعيين حدود لو كانت الموارد الاقتصلللللادية متاحة بلا حدودد لما احتاجت المجتمعات إلى
 منظمة لتوزيع الموارد ولتوزيع الإنتاج.



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 9 - 
 

 

      هيالاقتصاد الإسلامي للمشكلة الاقتصادية  تربرز حلول:  

 

نَكُم ِ ليبَاطِلِ )) الدليل: / المحا ظة على الموارد -تر وَالَكُم بلَيلي  تظالماً وإضاعة للمالد كلأن في ذل(( وَلَا تَأيكُلُواي ترمَي
وَالَكُمُ )وقال تعالى )  توُاي السُّفَهَاء ترمَي   .سيستخدمونا بما لا ينفع . لأنم5النساء (( وَلَا تلُؤي

________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 /تنمية وتطوير الموارد –ب 
 ترو حفر بئراً ترو غرس  إقامة المرا ق العامةد  في الحديث: سلللبع يجري ترجرهن للعبد بعد موته.. عد منهن:) من كرى نراً  حث الإسللللام على

 نخلًا(... الحديث.

 يعرف  لوقف في الإسلاموهذا ما –إلا من إحدى ثلاث وذكر منها صدقة جارية  وكذلك إذا مات ابن آدم انقطع عمله-. 

  تلَعيمَركَُمي ِ يهَا مِنَ  هُوَ ترنَشَأَكُمي )) : حث الإسلام على عمارة الأر  . 61(( هود الَأريِ  وَاسي
          من ترحيا تررضا ميتة  هي له: على صيانة الموارد الاقتصادية وذلك بإحياء الأر   شجع الاقتصاد الإسلامي. 

           المجتمع كله. الموجودة في  طن الأر  بملكية عامة لكي توجه لخيرحصر الموارد  

           :لمن ترراد ترن يذبح شاة. ()إيات والحلوبحفظ الأصول المنتجةد قال صلى الله عليه وسلم 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________- 

 :حرية السوق –ج 

 عالة  يقةوذلك كطر حرية السوق تؤدي إلى تحقيق الكفاءة والتخصيص الأمثل للموارد الاقتصادية  وذلك لأن الأصل هو عدم التسعير 
 لمواجهة المشكلة الاقتصادية. 

  الاستهلات. يحقق رغبات المجتمع ضمن القيود التي حددها الإسلام على ترنواع السلع وترنماط جهاز الثمن يوجه الموارد نحو الاستخدام الذي  
في ذلك  لفقيرة لها دورليسللللللت الطبقة الغنية  قط بل الطبقة االفرق هنا ترن من يتحكم بتفضلللللليلات المجتمع و ختيار السلللللللع التي ينتجها المجتمع هو  و

ها سلللبحكم إن لم يكن لديها قوة شلللرائية من تلقاء نفسلللها  يجب ترن تحصلللل على قوة شلللرائية من خلال ترنظمة التوزيع في الاقتصلللاد الإسللللامي وعلى رتر
السللللللع  ادرة على شلللللراء السللللللع والخدمات و لتالي يكون المجتمع المسللللللم ينتجالزكاةد  إعادة توزيع الأموال من الأغنياء إلى الفقراء سللللليولد لدينا طبقة ق

لي االضللللللللللللرورية لأن الطلب عليها كبير بحكم ما و رته هذه الأنظمة التوزيع للطلب على هذه السلللللللللللللع وهذا من نقاط الاختلاف بين الاقتصللللللللللللاد الرترسم
 ( 10) تعريف جهاز الاثمان في صفحة رقم . والاقتصاد الإسلامي

  (.من احتكر حكرة يريد ترن يغلي بها على المسلمين  هو خاطئ)  :الكريمالأصل عدم الاحتكار يقول الرسول 

 الأسعار لأنه ينافي توا ر المعلومات الكا ية لأطراف العقد عن ترحوال السوق ومستويات نى عن تلقي الركبان وذلك. 
 

 تكييف الحاجات وعدم المبالغة في الرغبات: -د
 على الطيبات. الاستهلات اقتصار -1
  ) كثرة العر  ولكن الغني غنى النفس ) ليس الغني عن النهي عن التبذير بقول النبي صلى الله عليه وسلم -2

 قلة الحاجات. وذكر الراغب الأصفهاني: إن غنى النفس هو
___________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

تلَغيفِرُوا رَبهكُمي إِنههُ كَانَ غَفهاراً * يلُريسِلِ السه : ))الندرة قال تعالى الدعاء سلاح ما  ضد الاستعانة  لتقوى والدعاء: -هللللل  مَاءَ  قلت اسي
راَراً  لَ  ترنَه  وَلَوي )) وقال:. (عَلَييكُمي مِدي نَا عَلَييهِمي بلَركََاتٍ ترهَي َري ِ  مِني  اليقُرَى آمَنُوا وَاتلهقَويا لَفَتَحي مَاءِ وَالأي د ربط الله سبحانه 96الأعراف (( السه

   .ما ينزل المولى من خيرات مباركة من السماء والأر  وتعالى بين الإيمان والتقوى وبين
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     الاقتصادي الإسلامي: في النظام 
         ينتج المجتمع؟ماذا  

 قتصر على تفضيلات الطبقة الغنية يلكن هنا الطلب لا و آلية السوق من خلال جهاز الأثمان تحدد ماذا ينتج المجتمعد   
ولكن لابد من ترخذ تريضاً تفضيلات الطبقة الفقيرة في الاعتبار لأن هؤلاء الطبقة الفقيرة لهم مقدرة شرائية من خلال ما يحصلون عليه 

 التوزيع الاقتصاد الإسلامي وعلى رترسها الزكاة.من نظم 
          كيف ينتج المتجمع؟ 

  السوق تقوم بتحديد المزيج المناسب من عناصر الإنتاج في العملية الإنتاجية. آلية           
         لمن ننتج؟ 

عملية المساهمة في العملية الإنتاجية لها دور مهم و رز في تحديد نصيب كل عنصر إنتاجيد هنا لا يستفرد المنتجون القادرون على 
لا بد من ترن يعطى جزء منها للطبقة المحتاجة حسب ترنظمة التوزيع المعتبرة في النظام الاقتصاد الإسلاميد  من  الإنتاج بأخذ الغلةد 

الإنتاجية ترن الفرد يأخذ نصيبه بناءاً على مساهمته وبناءاً على إنتاجيته لكن بعد ذلك يكون عليه واجبات وحقوق سمات العملية 
 ومنها د ع الزكاة لهذه الطبقة الفقيرةد و لتالي الطبقة الفقير تحصل على قوتها الشرائية 

 ويكون لها  علًا دور في تحديد ماذا يطلبه المجتمع في السؤال الأول.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 / )تعريف جهاز الثمن ترو) آليات السوق ( ترو )نظام الأسعار  
  في النظام الراسمالى تعتبر الأسعار داخل السوق / هي المؤشر لاتخاذ قرار البيع والشراء حيث لكل سلعة ترو خدمة سعر 

 :  وبشكل مبسط نقول
       هل لاحظت ترن اجر لاعب الكرة ترعلى من المحاسب ؟ 
       هل لاحظت ترن ثمن الذهب ترعلى من الفضة ؟ 
       هل لاحظت ترن ثمن الغر ة المطلة على الحرم ترغلى من الغر ة غير المطلة؟ 

 

     السؤال / هل هنات قانون ترو تشريع ينص على ترن ثمن الذهب لابد ترن يكون ترغلى من الفضة ترو ترن اجر اللاعب
 يجب ترن يكون ترعلى من المحاسب ؟

          / لا يوجد .  الإجابة 
  جهاز الثمن ترو ما يسمى قوى العر  والطلب داخل السوق. /   الإجابة     إذن من جعل هذا ترغلى من ذات ؟ 

 
  جهاز الثمن يضع بشكل تلقائي ترسعار مرتفعة للسلعة ترو الخدمة النادرة  وترسعارا اقل للسلعة الأقل ندرة.     
 .  خدمات لاعب الكرة تركثر ندرة من خدمات المحاسب وسلعة الذهب تركثر ندرة من سلعة الفضة  وهكذا     

 .من شروحات شاهين 
 
 

 اى ان
 

 ءجهاز الثمن يمثل اليات العر  والطلب داخل السوق والتى تحدد اسعار السلع والخدمات التى بناء عليها يتم اتخاذ قرارات البيع او الشرا
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           :منحنى إمكانيات الإنتاج 
 هذا المنحنى يوضح لنا قدرات المجتمع على إنتاج المزيد من السلعد  قد نختار سلعتين ترو قطاعين 

 .لسلعاثم يقوم المجتمع بتسخير جميع موارده وعناصر الإنتاجية المتاحة لديه وبأعلى ترسلوب  ني لديه من ترجل اختيار المزيج المناسب من 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 منحنى امكانات الإنتاج / 
 / هو ترول ترداة نتعرف عليها من تردوات علم الاقتصاد تعلمنا كيف يتخذ المجتمع قراراته من بين البدائل المتاحة ترمامه.هذا المنحنى 

 

 :مثال لتقريب الفكرة
   الطالب كان  رعا في كرة القدم لدرجة ترن جميع قسم محاسبة . و هذا -نفر  ترن هنات طالب بكلية الاقتصاد والعلوم الإدارية 

 دولة في العالم )ترمريكا(.  الأندية كانت تعر ه و قد كان يحلم وهو صغير ترن يكون رئيسا لأكبر
 / وعندما ترنى دراسته كانت ترمامه الفرص التالية       
 ريال . 10000العمل ببنك الراجحى براتب شهري :   :الأولى         
 اللعب لنادى ليفربول براتب شهري :مائة ترلف ريال بدون مزايا ترخرى.:  الثانية         
 ريال. 10000اللعب لنادى مانشس يونايتد براتب شهري: تسعون الف ريالا  لإضا ة لبعض المزايا العينية تعادل  :الثالثة         
 هذه الفرص المتاحة فعلا          
 ي رغبة و ترمنية ترن يكون رئيسا للولايات المتحدة الأمريكية.ه: الرابعة          

 

 السؤال/  ترلان ما هو الاستغلال الأمثل لقدرات هذا الطالب وكيف تصف الفرص المتاحة ترمامه ؟
 

 لفرصةا(  رصة ممكنة )يستطيع ترن يحققها بإمكاناته المتاحة( ولكنها تعبر عن استغلال غير امثل لقدراته. بنك الراجحى) :الفرصة الأولى
 )ليفربول(  رصة ممكنة وتعبر عن استغلال امثل لقدرات هذا الشاب.:  الثانية

 )مانشس (  رصة ممكنه وهى تريضا استغلال امثل لقدرات الشاب . : الفرصة الثالثة
 )رئيس ترمريكا ( وهي  رصة غير ممكنة لا يستطيع ترن يصل إليها في ظل قدراته )موارده( الحالية. الرابعة  :ترما الفرصة  

 

       وهذه هي فكرة منحنى امكانات الإنتاج:  
تر ضل الفرص لاستغلال موارد المجتمع الاستغلال الأمثل وتكون هي النقط التي تقع على المنحنى نفسه )   هذا المنحنى يوضح لنا ما هى

 مثل  رصة ليفربول و مانشس يونايتد(.
 

  وما هي الفرص التي يمكن ان يحققها المجتمع ولكنها لا تمثل استغلال امثل لموارده وهى جميع النقاط على يسار المنحنى 
 )مثل  رصة محاسب ببنك الراجحى(. 

  وما هي الفرص التي لا يستطيع ترن يصل إليها المجتمع في ظل موارده الحالية وهى جميع النقاط على يمين المنحى 
 ) رئيس الولايات المتحدة (      
 شرح الأستاذ شاهين 
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          منحنى إمكانيات الإنتاجمثال على / 
 

 
 
 

 
 
 
 

  لنف   ترنهY  و      = السلع الغذائية         X  الملبوسات = 

 نقول عندY   /  المجتمع يسخر جميع عناصره ترو موارده في إنتاج السلعةY         (  يعنيx=0) 

  ونقول: عندX  /  المجتمع يسخر جميع عناصر في إنتاج السلعةX                  ( يعنيY=0 ) 

    من السلعة  هي ترقصى إنتاجY 

    هي ترقصى إنتاج من السلعةX 

  يمكن ترن يختار المجتمع بين السلعتيند في تري نقطة بينهما على المنحنى الموضح ترعلاه. 

  مثلاً النقطةA  تعني ترن المجتمع يستطيع ترن ينتج جزءاً كبيرة منY  وكمية قليلة منX. 

  ير ممكن.غعناصر الإنتاج المتاحة لا تستطيع ترن تنتج إلا على المنحنى نفسه ترو ترقل من ذلكد ولكن ترعلى منه  هو 

 ولهذا قد يرغب المجتمع ترن يكون عند هذه النقطة F   مثلاً ولكنه لا يستطيع لأن موارده محدودةد 

 و لتالي لا يستطيع ترن ينتج عند هذه النقطة.

       د نقطة منحنى إمكانيات الإنتاجلكن لو ترتتنا نقطة داخلG  :معنى ذلك واحد من ثلاثة احتمالات   

          (بطالة)  ترننا لم نوظف جميع عناصر الإنتاج المتاحة. 
           .وظفنا جميع عناصر الإنتاج المتاحة ولكننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنة 
           .قد يكون عندنا شيئاً من البطالة وترننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنة 

 

Y

X

 نف  :
 محدودية عناصر الإنتاج )ثابتة(.  -

 ثبات مستوى التقنية-

 *لماذا نف   ذلك؟
 إلى مستوى آخر.لأنه لو زادت لانتقل المنحنى 

 

X

Y

X

Y
xA

xBxG

xF

0

PPF 

Production Possibilities 

Frontier 
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 ملخص القول: 
 يوضح ترقصى ما يمكن إنتاجه من السلعتين  إمكانية الإنتاج منحنىX وY    عند توظيف جميع عناصر الإنتاج المتو رة والمتاحة لديه بأقصى

 كفاءة ممكنة.

 ستوى مع مرور الوقت قد يتحسن المستوى التقني و لتالي تزيد الإنتاجية لعناصر الإنتاج  ينتقل من مرحلة إمكانية إنتاج إلى ترعلى  يتحسن الم
 المعيشي للمجتمع. 

  .مع مرور الوقت تريضاً قد تزيد كمية عناصر الإنتاج المتاحة و لتالي ينتقل من مرحلة إمكانية إنتاج إلى ترعلى 

 درة الدولة كثيرةد  تأتي مثلًا في الاقتصاد الدولي نجد للرسم تطبيقات واسعة حيث ترنه يبين مق  منحنى إمكانية الإنتاج يقات الاقتصاد علىتطب
 .  على الإنتاج ثم التخصصد ثم بعد ذلك التبادل لتحسين مستوى المعيشي لأ راد المجتمع

  تطور.د نرسم له منحنى ترعلى من المنحى السابق ويمثل هذا الزيادة عناصر الإنتاجترو  التحسن التقنيالانتقال إلى اليمين ترو الأعلى بسبب 

  في بعض الأحيان قد ينتقل المنحنى إلى ترعلى ولكنه متحيز إلى السلعةX  بمعنى ترن ترقصى كمية يمكن إنتاجها من السلعةX  تكون تركبرد
 .Yتركثر من السلعة  Xويرجع سبب ذلك ترن سبب الأسلوب التقني يخدم إنتاج السلعة 

  وقد يكون العكس تماماً يحدث بعض الأحيان نمو ترو انتقال للمنحنى لنفس السبب السابقد وقد يكون  علًا غير منحاز لا للسلعةX  ولا
  بالتالي يكون الانتقال بهذا الشكل تقريباً: Yللسلعة 

 

 

 

 

في ظل الموارد  حنى غير ممكن الإنتاج ترعلى المنعلى نفس منحنى إمكانيات الإنتاجد ليس ترسفل منهد  ينتجالمجتمع دائماً إلى ترن يسعى 
  .يعتبر إهداراً للموارد  المنحنى المحدودةد وترسفل

 حنىيعني تختار نقطة على منحى إمكانية الإنتاج لأن ترعلى من من /ترن وجود المشكلة الاقتصادية يتطلب  علًا عملية الاختيار 
 :وعملية الاختيار تخضع لعوامل الطلب إمكانية الإنتاج غير متاحد

 بناءاً على الطلب.    Yترو كمية من سلعة       X قد نختار كمية تركبر من سلعة                         
   إما ترن ينتقل بشكل موازي إذا كان مستوى النمو التقني موازٍ للسلعتيند يعني دوعملية انتقاله منحنى إمكانيات الإنتاج مسألة 

ترو ينزحف تركثر إلى    Xإذا كان التقدم التقني منحاز السلعة   Xغير متحيز لواحدة ضد الأخرىد وقد ينزحف تركثر للسلعة  
 .Yإذا كان التقدم التقني لصالح السلعة   Yالسلعة 

X

Y

X

Y
xA

xBxG

xF

0

الانتقال إلى ترعلى بسللللللبب التحسللللللن 
 التقني ترو عناصر الإنتاج
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 المحاضرة الخامسة
               إمكانية الإنتاج منحنىرسم بعض التطبيقات على(Production Possibilities Curve)  

      :ترن تستخدم بأقصى كفاءة ممكنة. والشرط الثاني: دتكون جميع الموارد المتاحة موظفة الشرطين اللازمين لصحة الرسم ترن 
____________________________________________________________________________________________________________________________ 

 المطلوب: و      الجدول التالي يوضح الإنتاج الكلي من الغذاء والملابس في مجتمع معيند وذلك    ا  الاستخدام الأمثل للمواردد  /التطبيق الأول 
 ( وحدات من الملابس؟ ولماذا؟5( وحدات من الغذاءد و)7هل يمكن لهذا المجتمعد ترن ينتج ). 2  إمكانية الإنتاج.رسم منحنى .1

 ( وحدات ملابس؟ ولماذا؟8( وحدات الغذاء و)6هل يمكن إنتاج ).3

 الغذاء
X 

10 9 8 6 4 0 

 الملابس
Y 

0 2 4 7 9 12 

  الحل:
 
 
 
 
 
 ها هي ير المجموعات المختلفة التي ترشلللللللرنا إليها  في الجدولد  هي نقاط على هذا المنحنىد  أي نقطة على هذا المنحنى سلللللللواء التي ترشلللللللرنا إليها ترو غ

 .يمكن للمجتمع ترن ينتج هذه النقاط و نقاط ممكنة للمجتمع
    .)عملية اختيار تري نقطة على هذا المنحنى تخضع لعوامل الطلب )عوامل الرغبةد وما هي المجموعات التي يرغب المجتمع في استهلاكها 
  يعني هنات بطالة-النقاط التي داخل منحنى إمكانية الإنتاج تعني ترحد ترمرين: إما ترن جميع عناصر الإنتاج ليست موظفة   

 .الأسلوب التقني الأ ضلد ترو قد يكون كلا الأمرينترو ترنه لم يُستخدم 
  وظفة وبأعلى كفاءة ممكنةالمالموارد  جميع تعني استخدامو النقاط الأخرى  على المنحنى  هوالاحتمال. 

          ( وحدات من الملابس؟ ولماذا؟5( وحدات من الغذاء و)7هل يمكن لهذا المجتمع ترن ينتج ): 2 قرة  
 : ( وحدات من الغذاء 6( وحدات من الملابس يعني يمكن ترن ينتج )7ترنتج )في الجدول إذا 

( وحدات من الغذاء  قد 7لو عكسلللللللللللللللنا وترردنا ترن ننتج )؟  ( وحدات من الملابس هل هذا ممكن 5( وحدات من الغذاء و)7لكن لو ترنتج المجتمع )
 ولكن قد لا تعني ترننا استخدمنا جميع عناصر الإنتاج بكفاءة.  ممكنةنقطة تعتبر يعني . ( وحدات من الملابس ترو تركثر 5يمكننا إنتاج )

 

         ( وحدات ملابس ولماذا؟ 8( وحدات غذاء و)6هل يمكن إنتاج ) : 3 قرة 
لا نستتتتتتتطي  ي ( وحداتد تر7( وحدات من الغذاء  ان ترقصللللللللى ما يمكن إنتاجه من الملابس هو )6منحنى إمكانية الإنتاج في الجدول يبين إذا ترنتجنا )

 د بمعنى ترن المجتمع لا يستطيع ترن يصل إليها.  ( وحدات من الملابس، بمعنى أن هذه النقطة ستكون فوق منحنى إمكانية الإنتاج8إنتاج )
 

X2 4 6 8 10 12
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 / التطبيق الثاني
 الجدول التالي يبين حالة مجتمع يمكنه إنتاج النحاس ترو الحديدد التوليفات من تر إلى هل تعبر عن الإمكانات الإنتاجية من السلعتين. 

 A B C D E F G التوليفات

 X 0 2 6 8 12 14 15نحاس 
 Y 22 20 16 14 8 4 0حديد 

 ترولًا: ارسم منحنى إمكانية الإنتاج. المطلوب:
 إضا ية لكل توليفهد وحدات 4ثانياً: ا    حدوث تقدم تقني كان من شأنه زيادة إنتاج الحديد بمقدار             

 ماذا يحدث لشكل منحنى إمكانية الإنتاج؟                    
 لكل توليفةد  وحده 2كان التقدم التقني في صالح السلعتين بحيث زاد كلٌ من إنتاج الحديد والنحاس بمقدار   ثالثاً: لو            

 كيف سيكون شكل المنحنى عندئذ؟                  
 ترولا /   الحل:

 
 
 
 
 
 
    .إذا رسمنا هذا المنحنى سيكون عندنا منحنى إمكانيات الإنتاج بهذا الشكلد جميع النقاط ستجدها موضحه في الجدول ترعلاه 

 

 : ثانياً    
ثم بعد  22كان في السللابق   26ترصللبح   Yوالرسللم سلليكون موضللح تردناهد  أقصللى ما يمكن إنتاجه من السلللعة  Yسلليكون التقدم التقني متحيز للسلللعة 

هنا الآن نلاحظ ترن منحنى إمكانيات الإنتاج انتقل بشللللللللللللللكل متحيز   Yلم يتغير إنتاجه لأن التقدم التقني كان متحيزاً للسلللللللللللللللعة   Xذلك نلاحظ ترن 
 وحدات. 4بزياده ونطبق على كل التوليفات  . Yللسلعة 
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 : ثالثاً 
          ( نضيف إلى كل النقاطA B C D E F وG  وحدتين لكل:سلعة )X  و سلعةY د بمعنى ترن هذا التقدم التقني صب في

مصلللللحة السلللللعتين معادً و لتالي انتقال منحنى إمكانيات الإنتاج سلللليكون بشللللكل موازي بمعنى لن يكون على حسللللاب سلللللعة ضللللد الأخرى 
 ولكن كلا السلعتين ستزيدان بنفس المقدار. 

 
 :بعد الإضا ة هذا الجدول

 A B C D E F G التوليفات

 X 2 4 8 10 14 16 17نحاس 
 Y 24 22 18 16 10 6 2حديد 

 
 نفس الرسمة الأولى لكن بزيادة قيمتين لكل قيمة ليكون المنحنى موازٍ للمنحنى السابق.والرسمة: 
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       بعض التقسيمات والمفاهيم الاقتصادية: 
 )الاقتصاد الوحدي (: Micro-economic Analysisالتحليل الاقتصادي الجزئي   ترولًا:
 هو التحليل الذي يتناول دراسة الوحدات الاقتصادية والفردية في المجتمعد   

ُنيتج الواحد والسِلعة والسوق الواحد .
ستَهلك الفرد والم

ُ
 كالم

_______________________________________________________________________________________________________________________ 

  Macro-economic Analysisالتحليل الاقتصادي الكلي  ثانياً:

لوت ي في مجموعةد بغض النظر عن سلللللللللهو التحليل الاقتصلللللللللادي الذي يتناول دراسلللللللللة الموضلللللللللوعات المتعلقة  لاقتصلللللللللاد القوم      
الوحدات الفردية في هذا الاقتصللللادد  هو يدرس السلللللوت الاقتصللللادي لوحدات الاقتصللللاد القومي ككلد مثل  الناتج القومي والدخل 

 القومي والاستهلات الكلي والتوظف والبطالة والمستوى العام للأسعار والأجور.
 

     اخذ متوسللللط ترسللللعار السلللللع ككلد ولهذا نتحدث عن التضللللخم في الاقتصللللاد  وفي الاقتصللللاد الكلي اخذ اسللللتهلات جميع السلللللع والخدماتد
الكلي الذي يصيب جميع ترسعار السلع ترو ترن متوسط ترسعار السلع ككل يرتفع. كذلك عندما نتلكم عن الدخل في الاقتصاد الكلي نتكلم عن دخل 

 المجتمع الكلي. 
________________________________________ 

 هو عبارة عن المكان الذي تلتقي  يه قرارات البائعين والمش ين بشأن تبادل السلع.    السوق : اً:لثثا
الالك ونيةد  تجد ترن الشللللللخص يجري عمليات كثيرة من خلال جهاز الكمبيوتر  التعاملات : لا قد لا يشلللللل ط له مكان معيند مث
 .الخاص به بدون تري حضور للسوق

   .السوق هو العملية التي يتم من خلالها تحديد الأسعار والكميات المتبادلة من السلع والخدمات المختلفة 

    عر: تؤثر في مقدرة المنشأة في التأثير في السالتي عوامل ال 
 

           بنا من كلما اق  عامل مهم في تحديد نوع السللللللوقد  كلما كانت السلللللللعة متجانسللللللة  هو  تجانس السلللللللعة: /العامل الأول
سللللوق المنا سللللة الكاملةد إما إذا كان التجانس بعيداً  إننا نبتعد عن سللللوق المنا سللللة الكاملة وندخل في ترسللللواق ترخرى منها ما يعرف 

.  وما يهم في الواقع في عملية تحديد السلللوقد هو مسلللألة تو ر المعر ة الكاملة لدى البائع والمشللل يد كلما تو رت  لسلللوق الاحتكارية
 المعلومات لدى البائع والمش ي كلما اق بنا من سوق المنا سة الكاملة. 

 

           /ازداد عدد البائعين وعدد المش ين   كلما عدد البائعين وعدد المش ين: العامل الثاني 
 كلما اق بنا من سوق المنا سة الكاملةد وكلما قل العدد كلما اق بنا من سوق الاحتكار.

  هذه العوامل وغيرها التي تؤثر في مقدرة المنِشأة في التأثر في السعر هي  علًا المحك الأساسي في تحديد نوع السوق. 
 المنشأة في التأثير في السعر هو الذي يعول عليه في تحديد نوع السوق. ترؤكد مرة ترخرى ترن درجة مقدرة
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                                     : جدول يبين الأشكال المختلفة لأسواق السلع و السوق 

 شكل السوق
 خصائص السوق

 القدرة على التأثير في الأسعار من قبل البائع تجانس السلعة عدد البائعين
 لا يوجد متجانسة كبير المنا سة الكاملة

 يوجد قدرة ضئيلة على التأثير في السعر غير متجانسة كبير الاحتكارية المنا سة
احتكار القلة 
 متجانسة قليل المتجانس

 يوجد قدرة تأثيريه اكبر من المنا سة الاحتكارية بسبب قلة البائعين

 احتكار القلة
كم  من احتكار القلة المتجانس ولكن ليس تح يوجد قدرة تأثيريه اكبر غير متجانسة قليل غير المتجانس

 كامل
 % 100مقدرة كاملة على التحكم في السعر  لا يهم واحد  قط الاحتكار التام

 توضيح الأستاذ شاهين  ماذا يعنى تجانس السلعة ؟  
 

 .نوكياد موتورلاد سامسونج د اى  ون...الخ: عديد من الأجهزة ال راء جهاز تليفون محمول  سوف تجدلش إذا ذهبت مثال :
 .جميع هذه الأجهزة كان لها نفس المواصفات تماما من حيث الإمكانياتإذا ا  ضنا ترن         
     ؟ %100السؤال / هل يعنى هذا ترنا  لنسبة لك متماثلة بنسبة 
 لان هنات من يفضل ترجهزة نوكيا بصرف النظر عن الإمكانات وهنات من يفضل ماركات ترخرى وهكذا .. الجواب  لطبع لا       

      سلعة غير متجانسةفي هذه الحالة نقول ترن سلعة التليفون المحمول داخل السوق هي . 
 نعم كل التجار يبيعون التليفون المحمول ولكن هذا يبيع نوكيا وهذا يبيع سامسونج...الخ         

____________________________________________________________________________________________ 

     يعنى ترن السلعة التي عند هذا التاجر بديل كامل للسلعة التي عند هذا التاجر والأمثلة على هذا كثيرة / نقول ترن تجانس السلعة: 
 نش يه من اى محل لا يعنينا بقدر كبير ما هي الشركة التي صنعته . وهكذا  السلع المتجانسة نش يها  الزجاج مثلا سلعة متجانسة حينما        

 من اى  ئع ولا نشعر بفرق حتى مع اختلاف الشركة المصنعة. 
             : ترما السلع غير المتجانسة هي كثيرة 

  قط ترو كوكاكولا  قط ناس تبحث عن بيبسىالمشرو ت الغازية                   
 . ناس تبحث عن مرسيدس ولا تعتبر تويوتَ مثلا بديلا كاملا للمرسيدس عندهم :السيارات                  
 البعض يبحث عن ثوب الد ة ولا تعتبر بقيه الأنواع بديلا كاملا عنده.: الملابس                  

 

  قط  إذا كان جميع التجار يبيعون ترجهزة نوكياوعدم التجانس لا نعنى به اختلاف الماركات  
 .ولكن لدى كل تَجر نوع معين منها لا يبيعه غيره هنا نقول تريضا ترن السلعة غير متجانسة  
 

     ترن تجانس السلعة داخل السوق يعنى ترن جميع التجار يبيعون سلعا لا يوجد بينها اى  روق  لنسبة للمستهلك )بدائل كاملة(/ الخلاصة 
؟ طيب الآن ما الذى نستفيده من معر ة تجانس السلع من عدمه داخل السوق 

 

 .نستطيع ترن نحدد  لاستعانة بمفهوم التجانس ما هو نوع السوق الذي نحن  يه 
 حيث قسم علماء الاقتصاد الأسواق لخمسة ترنواع كما سنرى  لرسم لكل منها مجموعه من الشروط .

 

يرية
لتأث
رة ا

لقد
د ا

تزاي
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  ترنواع )ترشكال( السوق:شرح 
 : Perfect Competitionسوق المنا سة الكاملة  ترولًا/

ة التامة تخلف تري واحد منها انتفى سوق المنا س  إذا الأخرىتتو ر  يها ترربع خصائص تميزها عن سائر الأشكال  هي السوق التي   
 الخصائص هي: وهذه  )الكاملة(.
للللللللنللللللللتِج( في التأثير في السعر  إذا كثرت ترعداد المنتجين  هنات تري قدرة للبائع ليس كثرة عدد البائعين والمش ين: .1

ُ
تري -)الم

لنلتِج في التأثير في  إن -البائعين ترعداد
ُ
  السعر معدومة. مقدرة هذا الم

 Price takerللسعر  ولهذا نعَتبر في حالة سوق المنا سة الكاملة نجد ترن المنتج ترو المنشأة هي متلقية وآخذة 
 السائد في السوق وليست صانعة له.   
 .ليس لها تري قدرة تأثيرية في السعر تعتبر جزء بسيط ترو واحدة من آلاف المنشئات في السوقد / المنشأة  
 له تأثير في السعر. / الذي نسميه العر - ( السوق ككل )الصناعة  

 .Price takerتأثيرية في السعر بل هي آخذة للسعر ولهذا نسميها  المنشأة لوحدها ليس لها تري مقدرة إذن 
 

بد ترن تكون السللللعة متجانسلللة تجانسلللاً تَمادً بحيث يمكن إحلال  لا:  Homogeneousتجانسلللاً تَماً  تجانس السللللعة.2
لًا من  المسلللللتهلك هو الذي  ع.تري سللللللعة منها محل الأخرى في إشلللللباع نفس الحاجة لدى المسلللللتهلكد  هو الَحكم في ذلك

 متجانسة ترم لاد  إذا رترى ترنا غير متجانسة خلال ذوقه وتفضيلاته يحكم هل السلعة  علا
 .ذلك كان الواقع قد يخالف هي كذلك وإن   

إداريللة ترو  (Barriers) ترو حواجز (Restrictions)قيود  تري  لا يوجللد حريللة الللدخول والخروج من السللللللللللللللوق:.3
  قانونية ترو اقتصادية تمنع منشأة جديدة من الدخول إلى السوق ترو منشأة قائمة من الخروج. 

  خول بدون تري قيد كل منشأة ترى ترن من مصلحتها الدخول  لها الحق  لد  
 .وإذا رترت ترنه ليس من مصلحتها البقاء  هي تخرج بدون تري قيود 

حيث يشلللل ط توا ر كامل البيانات والمعلومات لدى جميع البائعين والمشلللل يند سللللواء  لثمن العلم التام بأحوال السللللوق:  .4
واءاً ليس هنات تري غررد و لتالي مع تو ر المعلومات سلللل السللللائد ترو تري ترمور ترخرى تتعلق ببيع وشللللراء السلللللعة في السللللوق.  

لنلتِجا يعرف المش ي يستطيع  علاً ترن يش ي وهو  لدى البائع ترو المش ي
ُ
 .لسعر وكذلك الم

 
 تلخيص 

       قما يسمى بسوق المنا سة الكاملةد ترما إذا اختل شرط منها  هذا يعني ترن ليس هنات سو  إذا تو رت كلها ترصبح عندنا 
كبيراً عن هذه الخصائص كلما كان  كاملةد بل ترننا دخلنا في سوق يختلف عن سوق المنا سة الكاملةد وكلما كان الابتعاد منا سة

 مسمى السوق يبتعد كثيراً عن المنا سة الكاملة.
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 .وهو السوق النقيض لسوق المنا سة الكاملة(/  Monopolyسوق الاحتكار التام  ثانياً/
       :هو المنتج الذي يقوم  لاستحواذ والسيطرة على جميع مخرجات صناعة معينة دون سواه المحتكر. 

  .إنتاج سلعة ليس لها بديل قريب : هو المنتج الذي يقوم بعر  تروتعريف الدكتور 
 

      بديل قريب  لو كان لها بديل قريب لم يكن احتكاراً مطلق  ليس لهاتكون السلعة  يش ط ترنلاحتكار المطلق ا 
 هذه السلعة ويذهب إلى البديل.  لأن المستهلك يستطيع ترن ي ت

 

          الشروط التي يجب ترن تتو ر في الاحتكار المطلق: 
 .للسلعة ترو الخدمة ترن يكون هنات مُنتِج واحد.1                

لنلتِج ببيع سلع ليس لها مثيل في السوق.ترن يقوم .2                
ُ
 هذا الم

 عدم إمكانية دخول منتجين آخرين للصناعة والسوق.  .3                
 .(Price Maker)للسعر  المحتكر يعتبر صانعاً                   

 

        :بعض المصطلحات المتعلقة  لاحتكار 

 احتكار البيعSelling monopoly : السوق الذي يتولى  يه منتج ترو  ئع واحد بيع سلعة ليس لها بديل في السوق.هو 
 احتكار الشراءMonopsony: واحد بشراء سلعةٍ ليس لها مثيل في السوق  يعتبر هذا محتكر للشراء. قيام مستهلك هو 
 الاحتكار المزدوجBilateral monopoly :لاحتكار المزدوج محتكر البيع مع محتكر الشراء يسمى إذا تقابل .  

_______________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 :Monopolistic competitionالاحتكارية  ثالثاً / سوق المنا سة
 الخصائص في المنا سة الكاملة مثل خاصية: خذ بعضيأو  يأخذ شيئاً من المنا سة وشيئاً من الاحتكار   

 

 .ولكنها قدرة ضئيلة  تأثيره في السعر المنشأة لها قدرة /وجود عدد كبير من المنتجين والبائعين .1   
الفروقات البسللليطة بين هذه  في ظل المنا سلللة الاحتكارية نجد ترن هنات شللليء من التمييز بينها في بعض / السللللع مع شللليء من التمايز بينها تماثل. 2   

 المنتجات وإن كانت تعتبر بدائل قريبة جداً.
الدخول في السلللوقد متى ما وجدت المنشلللأة ترن لها مصللللحة  ليس هنات تري عوائق   نية و قانونية من عملية  /الدخول والخروج من السلللوق حرية .3   

نلاحظ سوق المنا سة  خسائر سوف تخرج من السوق بدون تري قيودد هذا كما سوف تدخلد ومتى ما رترت ترنا تحقق من الدخول بأنا ستحقق ترر ح
 بسيطة ومقدرة ضئيلة. التأثير في السعر ولكنها مقدرةعلى قدرة م لهالاحتكارية 

_________________________________________________________________________________________________ 

 / Oligopolyرابعاً/ سوق احتكار القلة 
إنتاج هذه السلللللللللللعةد و لتالي يكون  يعني عدد قليل من المنتجين هم الذين ينفردون في)لكنه احتكار قلة و الاحتكار  يأخذ تركثر صللللللللللفات الذي هو   

  (.لكل مُنتج مقدرة تأثيرية في السعر
كبيرة في السعرد ولا تستطيع ترن تكون صانعة للسعر مئة  لمائة لأن  سعر ولكن لها قدرة تأثيريةو لتالي نجد ترن هذا النوع من المنشئات ليست متلقية لل

 قرارات المنشئات الأخرى. هنات منشئات ترخرىد و لتالي قرارها في وضع السعر لابد ترن يأخذ في الاعتبار مرئيات هذه المنشأة حول
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  / العر  و الطلب والتوازن.الباب الثاني 

 الطلبDemand / هو الكميات التي يكون المسللللللللللتهلكون راغبين وقادرين على شللللللللللرائها من السلللللللللللعة ترو الخدمة عند مختلف
 .(. )تعريف من المحاضرة مباشرةالأثمان المف ضة لها.  وبذلك يكون الطلب هو الرغبة المدعمة  لقدرة على الشراء

    :هو الذي يبين الكميات التي يرغب ويستطيع المستهلكون شرائها عند الأسعار المختلفة.    تعريف الدكتور 
 

     العوامل التي تؤدي إلى زيادة الطلب ترو انخفاضهد وتربرزها: /(العوامل المؤثرة في الطلب)  محددات الطلب 

ية علاقة بين السللللعر والكمالهو عامل مهم في تحديد الكمية المطلوبة من السلللللعةد وعندما نتحدث عن : Priceالسللللعر .1
ما ازداد سلللللعر كل.   بين الكمية المطلوبة وستتتتعر الستتتتلعة علاقة عكستتتتيةالمطلوبة نجد حسلللللب القانون العام للطلب هنات 

 السلعةد كلما ازدادت الكمية المطلوبة منها.السلعة كلما انخفضت الكمية المطلوبة منهاد وكلما انخفض سعر 

ترنواع من السلع إذا زاد الدخل زاد الطلب   هناتعامل مهم وترساسي كمحدد للطلبد هو : Incomeدخل المستهلك.2
السلللللللللللللللع العادية التي يزيد الطلب عليها مع زيادة الدخل وينخفض  وهيعليها وإذا انخفض الدخل انخفض الطلب عليهاد 

 د أي هناك علاقة طردية يسيران بنفس الاتجاهمع انخفا  الدخل.   الطلب عليها
 .تري الكمية المطلوبة من هذا النوع من السلع تسير في نفس اتجاه الدخل

 د بمعنى إذا زاد الدخل انخفض الطلب عليهاد ترتبط بعلاقة عكسية م  الدخل التي السل  الدنيا هنات و  
 .وإذا انخفض الدخل زاد الطلب عليها 

سلللللواء السللللللع البديلة ترو السللللللع  :The Prices of Other Goodsترثمان السللللللع الأخرى المرتبطة بهذه السللللللعة .3
المكملةد  لا شلللللك ترن ارتفاع ترسلللللعار السللللللع البديلة لهذه السللللللعة سللللليزيد الطلب على هذه السللللللعةد لأن السللللللع البديلة لها 

ب عليها.  هلكون السلللللع البديلة سلللليأتون لهذه السلللللعة  سلللليزيد الطلمرتفعة و لتالي سللللتجد ترن المسللللتهلكين الذين كانوا يسللللت
 بينما السلع المكملة إذا ارتفعت ترسعار السلع المكملة للسلعة سنجد ترن الطلب على هذه السلعة سينخفضد 
  – مثلاً لو تررتفع سعر السكر مثلًا ستنخفض الكمية المطلوبة من السكر وكذلك الكمية المطلوبة من الشاي 

 كسلع مكملة.   -لدى الذين يستهلكون السكر والشاي معاً 

سللللليزيد الطلب  نإذفي شلللللراء السللللللعة  نالمسلللللتهلكين يتسلللللارعو   إن عندما يكون هنات توقع في ارتفاع السلللللعر  التوقعات:.4
 عليها مع حدوث هذه التوقعات.

 لسلة تجعله يطلبهالالمستهلك   رغبةةد الذوق يعتبر عامل محدد في الطلب على السلع :(تفضيلات المستهلكين) الذوق .5

 للسلة تجعله يطلبهاالمستهلك   رغبةالذوق يعتبر عامل محدد في الطلب على السلعةد  .عدد السكان :6         
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 المحاضرة السابعة

   العوامل التي تؤدي إلى زيادة الطلب ترو انخفاضه: /(العوامل المؤثرة في الطلب)  محددات الطلبشرح 

هو السلللعر التي تباع به السللللعة.   كلما ارتفع ثمن السللللعةد تنخفض الكمية التي يرغب المسلللتهلك في  :Price سلللعر السللللعةترولاً /  
 شرائها منهاد وكلما انخفض الثمن زادت الكمية المطلوبة منها.  

    إذا ترردنا ترن نوضح العلاقة بين الكمية المطلوبة والسعر من خلال الرسمد نضع(السعرPrice ونرمز له  لرمز )P  على المحور الرترسي. 

                                                                      ( و نضع الكميةQuantity)  ونرمز لها  لرمزQ .على المحور الأ قي 

      حيث ترن انخفا  السلللللللعر سللللللليؤدي إلى زيادة الكمية المطلوبةد وارتفاع السلللللللعر سلللللللوف يؤدي إلى  علاقة عكسللللللليةالعلاقة بين السلللللللعر و الكمية
 :تخفيضها

 

 

  ات ترو نجد ترننا نسلللتطيع ترن نرسلللم منحنى الطلب وننظر إلى المجموع الكمية المطلوبة وستتعرهالو ترخذنا تريضلللاً مثال آخر  لأرقام يوضلللح العلاقة بين
 . النقاط المختلفة التي تجمع بين السعر والكمية

      هامنحنى الطلب العادي)مارشال( يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة وسعر (Normal Demand)/ 

 

 

 

 

( من الكمية0(  إن المسلللللتهلك سللللليطلب )10إذا كان السلللللعر يسلللللاوي ) ( 10مع المحور الرترسلللللي  عند النقطة ) يتقاطع منحنى الطلب نلاحظ ان.    
( هي نقطة على منحنى 20( و )8تي تجمع بين )ولهذا النقطة ال.( وحدة من السلعة20نجد المستهلك سوف يش ي ) (  8ثم إذا انخفض السعر من )

( 0( وسعر )10(  الكمية المطلوب هي )0وإذا كان السعر ) هكذا .( وحدةد و 40( نجد ترن المستهلك سوف يش ي )6وإذا انخفض إلى ).   الطلب
 ( 0مية و)( من الك100هو سعر ا  اضي ليس واقعيادً ولكن هذا يعني نقطة تقاطعه مع المحور الأ قي هو عند )

P
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 من الأسعار هذا هو منحنى الطلب.

ية بين هنات علاقة طرد د السلللللع العاديةإذا زاد دخل المسللللتهلك  إنه سلللليزيد طلبه على جميع   :Incomeدخل المسللللتهلك  ثانياً/  
 .الدخل والطلب على السلع العادية 

   ن السللللللع مترما السللللللع الدنياد  المتوقع ترنه إذا زاد دخله  إن الكمية المطلوبة من السللللللع الدنيا سلللللوف تقلد وإذا انخفض دخله  إن الكمية المطلوبة
 . الدنيا سوف تزيد 

  منحنى الطلب إنجل (من السلع العادية   و الدخل الكمية المطلوبةبين  الطردية لو ترردنا ترن نوضح العلاقة (. 

 

 

 

 

 

 ف تقلالمستهلك  إن الكمية المطلوبة من السلعة سو بمعنى إذا ارتفع دخل د و الدخل  بين الكمية المطلوبة العكسية لو ترردنا ترن نوضح العلاقة 
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  (:The prices of other goodsترثمان السلع الأخرى المرتبطة  لسلعة )  ثالثاً/ 

      :وهي التي تكمل بعضها البعض في الاستهلات السلع المكملة:.1   هنات نوعين من السلع. 

                                      .العلاقة بين الكمية المطلوبة من السعلة وثمن السعلة المكملة لهاد علاقة عكسية سالبة                                               
 (( Y( إلا مع وجود السلعة )Xترن المستهلك لا يستطيع ترن يستهلك ) بمعنى) 

   تلفة مخ : لا يمكن ترن يشرب الشاي إلا مع وجود السكرد وتريضاً بعض الناس لا يمكن ترن يشرب القهوة إلا مع وجود المبيض ترو الحليبد  أذواق الناسمثال
 .الحليب  ومثل هؤلاء الناس نجد ترنه يعتبر السلعتين مكملتين لبعضهما البعض القهوة 

 .هي تلك التي يمكن إحلال إحداها محل الأخرى: السلع البديلة .2                              

       .اً المستهلك يمكن ترن يستخدمها ترو يستهلكها عوض  ثمن ترحدها والكمية المطلوبة من الأخرى على علاقة طردية موجبة
                                       .مناسب له( لأنا بديل Y( يمكن ترن يذهب إلى السلعة )Xذا ارتفع سعر السلعة )إ  .عن السلعة الحالية 

 عند بعض الناس ترن القهوة بديل للشاي  لو ارتفع سعر الشاي نجد ترن المستهلك سينتقل من استهلاكه للشاي إلى القهوة وهكذا.  مثال : 

   كيف تؤثر ترسعار هذه السلع على منحنى الطلب؟ 

   السل  البديلةم/ 

 

 

 

 ( إذا ارتفع سعر السلعةY )الكمية المطلوبة من الشاي سوف تزيد  إن( )القهوة .  

   النحنى يحكي المهذا( علاقة بين الكمية المطلوبة من السلعةX( وسعر السلعة البديلة )Y). 

 . ها( مثلًا وسعر Xبينما منحنى الطلب العادي الذي مر يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة  )      

 

 للتوضيح:
Pالسعر = 
Qالكمية = 
Xالشاي = 
y) القهوة ) سلعة بديلة = 

Pyسعر القهوة= 
Qx  =كمية الشاي 

 

yP

xQ 

xD
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 السلع المكملة مع/ 

 

 

 

 

 ( إذا ا  ضنا ترن السلعةX(هي الشاي والمكملة لها هي السكر )Y د) 

  نجد ترن هنات علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة من السلعة  و سعر السلعة المكملة لها .

         المسللتهلك سللوف يقلل طلبه على السللكر ولأنه يسللتخدمه مكملًا للشللاي  إذا ارتفع سللعر السللكر د لأنه   لماذا العلاقة عكسللية؟
ترما  وعلى الشلاي و لتالي الطلب على كلا السللعتين المكملتين لبعضلهما البعض سلوف يقل نتيجة لارتفاع سلعر ترحدهما.  تريضلاً سليقلل طلبه

 .زيادة طلبه على الشاي نجد ترن المستهلك سوف يقوم بزيادة طلبه على السكر وكذلك إذا انخفض سعر السكر 

___________________________________________________________ 

 إن الطلب على هذه السلعة كلما زاد ترو مال ذوق المستهلك إلى سلعة معينة  :Taste  Consumerالذوق )التفضيلات(   /رابعاً 
  إن منحنى الطلب سوف يزيد. سيزيد و لتالي 

  كالعادات -يشلللللمل المتغيرات ترو العوامل التي لا يمكن قياسلللللها سلللللواء بوحدات عينية معينة ترو نقديةد إنما يمكن توصللللليفها  قط  /الذوق
 .(Consumer tasteذوق المستهلك ) -والتقاليد والتفضيلات المختلفة للمستهلك

إذا كان هنات إشللللاعة عامة بأن سللللعر سلللللعة معينة سللللوف  التوقعات  رتفاع سللللعر سلللللعة معينة  :Expectationsالتوقعات خامسللللاً/ 
يرتفع تجد ترن الناس يتها تون على شلللللراء هذه السللللللعة و لتالي سللللليزيد الطلب على هذه السللللللعة وسللللليرتفع ثمنهاد سلللللواء كانت هذه التوقعات 

لى السللللللعة طلبهم ع إرجاءيحاولون ترنم  كانت التوقعات تشلللللير ان هنات انخفا  في السلللللعر  تجد الناس   كذلك لو. و   صلللللحيحة ترم خاطئة
 .يقللون الطلب ما ترمكن لأجل الاستفادة من انخفا  السعر لاحقاً  

عدد السلللللكان عامل مهم في تحديد الطلبد  لو زاد عدد السلللللكان في قرية معينة ترو مدينة معينةد نجد ترن  عدد السلللللكان:سلللللادسلللللاً/ 
 مل مهم ومؤثر في زيادة الطلب.الطلب على كل السلع بشكل عام سوف يزيدد  عدد السكان عا

yP

xQ 

xD
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 المحاضرة الثامنة
 
  حنىالعوامل التي تؤدي إلى انتقال هذا المن والذي يوضح العلاقة بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة  -رسم منحنى الطلب : 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ها ) علاقة عكسية (.هذا الرسم )منحنى الطلب ( يحكي العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة  وسعر 
  (0D  )/  إذا ارتفع سلللللعر السللللللعةد الكمية المطلوبة سلللللوف تنخفضد وإذا انخفض  تريمنحنى الطلب الأصلللللليد وميله سلللللالب

 السعر الكمية المطلوبة سوف تزيد.
           الآن ننظر للعوامل التي ذكرناها كيف تؤثر على منحنى الطلب؟ 

وبة من السلللللعة ترن الكمية المطلنجد  ارتفاع سللللعر السلللللعة يعني انتقال من نقطة إلى نقطة ترخرى على نفس المنحنىد  : / سللللعر السلللللعةترولا
سوف تنخفضد ترما منحنى الطلب  لن ينتقلد لماذا لن ينتقل المنحنى؟ لأن التغير حدث في سعر السلعة نفسهاد وسعر السلعة نفسها موجود 

غيرد  نسلللير على نفس ب لن يتلدينا في الرسلللم على المحور الرترسللليد وهنا إذا تغير الموجود على المحور الرترسلللي ترو على المحور الأ قي منحنى الطل
( هذا  يما يخص تغير السعر.  إذاً تغير السعر لا يؤدي إلى انتقال منحنى الطلبد وإنما 0Dمنحنى الطلب  للون الأسود الموجود في الوسط )

 يعني الانتقال من نقطة إلى ترخرى على نفس منحنى الطلب.
 

 (. 2D( إلى )0D سوف ينتقل من ) -( اليمين )ترن زيادة الدخل ستؤدي إلى انتقال منحنى الطلب إلى ترعلى  :/ الدخلثانياً 
 انتقل منحنى الطلب بسبب زيادة الدخلد  زيادة الدخل تعني ترن مقدرة المستهلك على شراء هذه السلعة بشكل تركبر. و
مقدرة الشللخص الآن على شللراء .  ( 1D( إلى )0Dمن )) اليسللار( الأسللفللو انخفض الدخل؟ سلليكون العكس تمامادً سللينتقل المنحنى إلى و 

 .(إذا زاد دخل المستهلك يزيد الطلب عليها وإذا انخفض دخل المستهلك قل الإقبال عليها) السلعة ترقل من قبل.  
 

موجود على المحور الرترسي؟ ليس ( Yسعر السلعة ) و(د Yترن السلع البديلة هي )لنقل   // ترسعار السلع الأخرىد بديلة ترو مكملةثالثاً 
إذاً يعتبر عامل نقل للمنحنىد و لتالي إذا ارتفعت ترسعار  .(Xالكمية المطلوبة للسلعة )يمثل  (.  والمحور الأ قيXالموجود هو سعر السلعة ) 

  ت هذه السلعسوف يقوم الأ راد بترن منحنى الطلب سينتقل إلى ترعلىد  لأنه إذا ارتفعت ترسعار السلع البديلة   معنى هذاالسلع البديلة 

 للتوضيح:
Pxسعر السلعة تركس = 
Qxالكمية المطلوبة = 

0D منحنى الطلب الاصلي = 
 
 

xP 

xQ 0

1D 0D 2D
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( من ارتفاع ترسعار السلع البديلة وسيزيد الطلب عليها لأن ثمنها لم يتغير ولم يرتفع  وبذلك سينتقل منحنى Xالبديلة ومن ثَمه تستفيد السلعة )
 الطلب إلى ترعلى )إلى اليمين(. 

يلة لأسفل )إلى اليسار(.  لأن المستهلك سوف يذهب إلى السلع البدوإذا انخفضت ترسعار السلع البديلة سوف ينتقل منحنى الطلب إلى ا 
 التي انخفض ثمنهاد وسيقلل من استهلاكه لهاد لأن سعرها ترقل وبذلك سوف ينخفض الطلب عليها.

 
  ًموجود في المحور الرترسي وغير موجود في المحور الأ قيد إذا يعتبر عامل نقل لمنحنى الطلب ليستترسعار السلع المكملة تريضا. 

 ولا يعني الانتقال من نقطة إلى نقطة على نفس منحنى الطلب.  
 .( 1D( إلى ترسفل إلى )0D( سوف ينتقل منحنى الطلب من )Xإذا ارتفعت ترسعار السلع المكملة للسلعة )            

      لأ(  نه لو ارتفعت ترسللعار السلللع المكملة  المسللتهلك سللوق يقلل من اسللتهلات السلللع المكملة وبما ترن السلللعةX مكملة لها سلليقلل )
منها تريضللللللللادً و لتالي ردت  عل المسللللللللتهلك عند ارتفاع ترسللللللللعار السلللللللللع المكملة هو تخفيض الكميات المطلوبة من كلتا السلللللللللعتين المكملتين 

 لبعضهما البعض.
        ( 0وإذا انخفضت ترسعار السلع المكملةد  سوف ينتقل في هذه الحالة منحنى الطلب الأصليD( إلى الأعلى إلى )2D ). 

 لأنه إذا انخفض سعر السلع المكملة سوف يرتفع منحنى الطلب.              
 ونلاحظ ترن تأثير ترسعار السلع المكملة هو تماماً عكس تأثير ترسعار السلع البديلة.             

____________________________________________________________ 
يزيد ترو يتغير الذوق تجاه سللللللللعة معينة بحيث يزيد الطلب عليها لأن ميول الناس اتجهت تركثر إلى هذه السللللللللعة  قد  / / ذوق المسلللللللتهلكرابعاً 

 (. 2D( إلى الأعلى  )0Dفي هذه الحالة سوف نجد ترن منحنى الطلب يتحرت  من مكانه الطبيعي ) .  بسبب الإعلانات مثلًا 
  ترذواق المسلللللللتهلكين بعيداً عن هذهاتجهت ترما إذا ( 0السللللللللعة نجد ترن منحنى الطلب يتجه من مكانه الطبيعيD( إلى الأسلللللللفل )1D  .)

 من منحنى إلى منحى آخرد وليس من نقطة إلى نقطة على نفس منحى الطلب. والانتقال يكون
( 0Dينتقل من )يعني ترن منحنى الطلب سللوف  ( سللوف يرتفع Xإذا كانت هنات توقعات تشللير إلى ترن سللعر السلللعة )  /التوقعات /خامسللاً 

( سلللللللوف Xزيادة الطلب عليها سلللللللتؤدي إلى ارتفاع سلللللللعرها.  ترما إذا كانت التوقعات تشلللللللير إلى ترن ترسلللللللعار السللللللللعة ) (. 2Dإلى الأعلى )
 .( 1Dتنخفضد  إن ما يحدث هو العكسد منحنى الطلب سينتقل إلى الأسفل إلى )

المسللللتهلكين وعدد السللللكان لأن عدد المسللللتهلكين إذا انخفض سللللتؤدي إلى انخفا  يجب علينا ترن نفرق بين عدد  / عدد السللللكان /سللللادسللللاً 
الطلب على السللللعة وتكون السللللعة رخيصلللة مما يؤدي إلى مجيء مسلللتهلكين جدد لها.  ترما عدد السلللكان  لو انتقلت هذه السللللعة من هجرة 

( ترما إذا كان هنات نزوح من 2D( إلى )0Dإلى ترعلى من ) إلى مدينة مثلًاد  سوف يرتفع الطلب على السلعة.  وسوف ينتقل منحنى الطلب
 (.1D( إلى )0Dمدينة إلى هجرة و لتالي عدد السكان سوف يقل و لتالي منحنى الطلب سوف ينتقل إلى الأسفل من )

 
العوامل المؤثرة في الطلب تؤدي إلى نقل المنحنى ماعدا عامل واحد وهو سعر السلعة  لاحظ ترن كل 

 الانتقال من نقطة إلى ترخرى على نفس منحنى الطلبديعني  
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  دالة الطلب السعريةrice Demand FunctionP / 
 . بسعرهاهي عبارة عن العلاقة الرياضية التي تربط الكمية المطلوبة من السلعة      
 ويمكن التعبير عن دالة الطلب في تربسط صورها )الصورة الخطية( على النحو التالي: 
 
 

Qd          الكمية المطلوبة من السلعة =      Pثمن السلعة= b مضروبة فيP  .الذي هو السعر 
          a=  (هي الكمية المطلوبة التي لا تتأثر  لثمن) يعبر عن الكمية المطلوبة من السلعة عندما يكون ثمنها صفراً  /مقدار ثابت. 

   b       . وتحسب  لطريقة  التالية .كمية المطلوبة من السلعة والناتج عن تغير الثمن بوحدة واحدةمقدار التغير في ال= ميل الدالة: 
 

 (Pمقسوم على التغير في  Q)رياضياً نقول التغير في                                                                                       
 

 .يف   ترن تكون إشارتها  لسالب حتى تكون العلاقة بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة  لسالب Pو لنسبة لمنحنى الطلب              
 

 لو ترخذنا دالة الطلب بشكل عام نستطيع ترن نمثل الكمية المطلوبة كدالة تعتمد على عوامل كثيرة هي العوامل الستة التي ذكرناها. 
_______________________________________________________ 

 :مثال 
وحدةد وتردت زيادة الثمن بريال واحد إلى انخفا  الكمية  12إذا كانت الكمية المطلوبة من سلعة معينة عند الثمن صفر تساوي    

 ابقة؟المطلوبة من هذه السلعة  بمقدار وحدتيند  ما هي دالة الطلب الممثلة للعلاقة الس
 الحل/    

    12 =( Qdالكمية المطلوبة)د صفر  =الثمن  عند المعطيات :     
 2-=  (Qd)عند زيادة ريال د الكمية المطلوبة                  

 بحكم العلاقة العكسية بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة نفسها: 2-تساوي  Pإذاً هذه كما نلاحظ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Qd=a+bP

 
 

Q
b

P





Qd=12-2P
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 المحاضرة التاسعة 
 طلب لهنات علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة وسعر السلعةد ولكن هنات حالات استثنائية ل يوجد 

 بمعنى ترن القانون العام للطلب لا ينطبق على هذه الحالات و لتالي قد يأخذ شكل منحنى الطلب شكلًا مغاير.  
        جدول الطلبDemand Schedule  /  عباره عن قائمة توضح الكميات التي يطلبها المستهلك 

 من السلعة عند ترسعار مختلفة.                                                           

 
 .د ثم وضعنا بعض القيم للسعر وللكميةQdكما هو موضح جانباً نجد ترننا وضعنا جدول ووضعنا السعر والكمية المطلوبة 

 

 لو طبقللت الجللدول هللذا سللللللللللللللتجللد ترنلله يتطللابق مع المعللادلللة  ذكرناهللاهللذا الجللدول منبثق من المعللادلللة الرقميللة التي 
 . و هكذا 12إذا كان السعر يساوي صفر  الكمية المطلوبة تساوي . مثال / Qd=12-2Pالرياضية 
o  10 الكمية المطلوبة تنخفض إلى  1وإذا ارتفع السعر إلى 

o  8 الكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  2وإذا ارتفع السعر إلى 

o 6 الكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  3سعر إلى وإذا ارتفع ال 

o 4 الكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  4وإذا ارتفع السعر الى  

o  2 الكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى  5وإذا ارتفع السعر إلى 

o  الكمية المطلوبة سوف تنخفض إلى صفر6وإذا ارتفع السعر إلى  

 تنخفض الكمية المطلوبة.وهكذا بحكم العلاقة العكسية: إذا ارتفع السعر 
_ 
 منحنى الطلب:Demand Curve  هو عبارة عن المنحنى الواصل بين النقاط المختلفة 

 والتي تمثل الأثمان المختلفة المف ضة للسلعة ترو الخدمة والكميات المطلوبة عند كل ثمن. 
 
   ؟الكمية المطلوبة في التغير في الطلب والتغيرما الفرق بين 

      تغير سللللللللعر السلللللللللعة عندما ي .  منحنى الطلب يعني الانتقال من نقطة إلى نقطة ترخرى على نفس / الكمية المطلوبةالتغير في
 ء العوامل الأخرىمع ا  ا  بقا .منحنى الطلب قل من نقطة إلى ترخرى على نفستنتسوف تتغير وس  إن الكمية المطلوبة نفسها
     انتقال منحنى الطلبدبأكمله  ويعني عدم بقاء العوامل الأخرى على حالهاد /  التغير في الطلب 

  . إما لجهة اليمين ترو إلى جهة اليسار
__________________________________________________________ 

     )الطلب الكلي )طلب السوقMarket Demand:  
 هو مجموع الكميات المطلوبة من السلعة لإجمالي المستهلكين عند الأسعار المختلفة.      
 

P Qd 

 12 صفر
1 10 
2 8 
3 6 
4 4 
5 2 
 صفر 6
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 يوضح الجدول تردناه الكميات التي يطلبها إجمالي المستهلكين )تردب و ج(من سلعة ماد ثم الطلب الكلي على هذه السلعة: مثال:
 

 ثمن السعلة
 طلب المستهلك

 )تر(
 طلب المستهلك

 )ب(
 طلب المستهلك

 )ج(
 طلب الكلي
 )طلب السوق(

2 8 6 11 25 
4 6 5 9 20 
6 4 4 7 15 
8 2 3 5 10 
 5 3 2 صفر 10

 
   )الثالث )ج( ويمكن ترن ترسللللللم منحنى طلب يمثل منحنى طلب  والثاني )ب(  ونف   ترن هنات ثلاث مسللللللتهلكيند ونرمز للمسللللللتهلك الأول )تر

 . لوحدهد  ومنحنى )ج( لوحدهمنحنى طلب للمستهلك )ب(  والمستهلك )تر( لوحدهد 
وحدات  8نجد ترن المستهلك )تر( يطلب  2 إننا نجمع طلبات الأ راد عند الأسعار المعطاة.   لو ترخذنا مثلاً السعر  ( الطلب الكلي)ترما طلب السوق  

طلب السللللللوق ترو الطلب الكلي وحدةد طيب هذه لو جمعناها نجد ترن  11وحدات والمسللللللتهلك الثالث )ج( يطلب  6والمسللللللتهلك الثاني )ب( يطلب 
 و هكذا مع  قي القيم وحدة وهي تمثل طلب السوق على هذه السلعة.25د إذاً هنا نجد 25=11+6+8)مجموع طلبات الأ راد( 

 
  السعرمع بين ضع نقاط تجنيمكن ترن نرسم رسم  مستقل يمثل العلاقة بين الطلب الكلي على هذه السلعة ترو طلب السوق من سعر السلعة   إذا 
 إذا وصلت بين هذه النقاط .( 5و10) د( 10و8) د( 15و6) د( 20و 4) د( 25و 2) / 
 ( على هذه السلع.منحنى طلب السوقسيتكون لديك ) 

        وخلاصة القول: 
هو إجمالي الكميات التي يطلبها المستهلكون الثلاثة عند كل ثمن من الأثمان المف ضة للسلعة./ طلب السوق 
 عبارة عن تمثيل بياني لمجموع النقاط التي تمثل ترجمالي الكميات التي يطلبها الأ راد عند كل ثمند تري  هو :طلب السللللللللللللللوقمنحنى

 الجمع الأ قي لمنحنيات الطلب الفردية لأننا نجمع الكميات.
 الأصل حسب القانون العام للطلب ترن يكون ميل منحنى الطلب هو ميل سالب. 
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         الحالات الاستثنائية للقانون العام للطلب/ 
لقانون العام هذه العلاقة حسب او هنات علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة وسعر السلعة نفسهاد  يقول ترن ترن القانون العام للطلب 

نطبق عليها يهذه الحالات لا   للطلب في ظل الظروف العادية سلللللللتكون موجودة لكن في بعض الظروف نسلللللللميها ظروف اسلللللللتثنائية
 دقانون الطلب بكل تأكيد لأن قانون الطلب العام يقول في العلاقة العكسلللللية وسلللللعرها وفي هذه الحالات الاسلللللتثنائية لا تقول بذلك

 ونجد ترن من ترهم هذه الحالات:

 
  :ف نادرة.كريمة وتحالسلع التي تطلب لذاتهاد ولكونا  هظة الثمن.  كسلع الر اهية من مجوهرات وترحجار  الحالة الأولى 
 نجد ترن العلاقة طردية كلما ارتفع سلللعرها كلما زاد الطلب عليها.  والتبرير المنطقي لهذه الحالة ترن مثل هؤلاء المسلللتهلكين الأغنياء ترو 

من  نالأثرياء لا يشللللللللل ون السللللللللللعة  قط لذاتها تري لأجل المنفعة منها وإنما يحسلللللللللون بمنفعة ترو لذة ترخرى من خلال اسلللللللللتبعاد الآخري
ةد يعني تميزهم عن الآخريند ومع ارتفاع سلللعرها نجد ترنه يزيد الطلب عليها لأجل ترن يتميزوا عن الآخرين الذين عاسلللتهلات هذه السلللل

لا يقدرون على شللللرائهاد وإذا انخفض ثمنها تجدهم ي كونا لأن مسللللألة التميز  لنسللللبة لهم صللللارت ترقل و لتالي يقل الطلب عليها مع 
 وتكون العلاقة طردية خلا ا للمعتادد يعني هذا لا يعتبر استثناء للقانون العام للطلب. انخفا  سعرها

____________________________________________________________ 
  :السلع التي يعتقد الأ راد ترن ارتفاع ثمنها دليلاً على جودتهاد كأدوات التجميل والمساحيق مثلًا.الحالة الثانية 
د هنا ترن بعض الناس يقيم السللللعة بناءاً على سلللعرهاد  كلما ارتفع سلللعرها يرون ترنا تر ضلللل جودة و لتالي يزيد الطلب عليها وهذا تج

 قد يكون عند بعض الأشخاص ليس كلهم.  لكن هنات  علا من يقيم السلعة بناءاً على ثمنها.
___________________________________________________________ 

 :السلللللللللللللع التي يزيد الطلب عليها عند ارتفاع ثمنها خو اً من ارتفاع تركبر في المسللللللللللللتقبل ويحدث ذلك غالباً في تروقات الحالة الثالثة
 لسلع الاستهلاكية.اخاصة و   لان المستقبل يعتبر غامض  لنسبه لهم الحروب والأزمات

___________________________________________________________ 
 سلع "جيفن".الحالة الرابعة: 

ين الكمية طردية ب  يها  سللللللللع )) جيفن (( لأنه اسلللللللم لشلللللللخص وسميت هذه السللللللللع  سمهد وهذه الأنواع من السللللللللع العلاقةسميت 
 ة في الحالة الثالثة مع الأزمات ترن سعر البطاطس يزيد الطلبخاص هالمطلوبة وسعر هذه السلعة.  وقد لاحظ هذا الشخص جيفن ترن

 عليها مع ارتفاع ثمنها لأنا سلعة ضرورية جدا لأن المستقبل غامض  لنسبة للناس وغير واضح.
 
 نما هي علاقة قد طلوبة وسلللعرهاد وإوهذه الاسلللتثناءات قد تولد علاقة ليسلللت عكسلللية  لكمية الم  وهذه الاسلللتثناءات لا تقلل من ترهمية القانون العام للطلبد

لمطلوبة مع تغير ا تكون في بعض الأحيان علاقة طرديةد  لإضللللللا ة إلى هذه الاسللللللتثناءات في حالات ترخرى قد يكون  يها منحنى الطلب عموديادً بمعنى ترن الكمية
بسلللعرها  بت ومحدوداً ولو ترخذنا مثلًا الأدوية الضلللرورية نجد ترنا لا تتأثرسلللعر السللللعة مثل السللللع الضلللرورية جدادً نجد ترنه مهما تغير سلللعرها نجد ترن الطلب عليها ثا

 وكذلك المستهلك لا يريد الزيادة منها لأنا إذا زادت ضرت  لمستهلك ولذلك هي محدودة وإذا احتاجها سوف يش يها مهما ارتفع سعرها.



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 32 - 
 

 الحلقة العاشرة
 التالي:نبدتر بتطبيقات على دالة الطلب واخذ التطبيق 

  أكمل الجدول التاليد ثم ارسم منحنى الطلب الذي يمثل هذه العلاقة. 5P -Q =175إذا كانت دالة الطلب هي:/  1تطبيق 
 (Q  رمز للكميةد وP  .هنات علاقة عكسية بين الكمية والسعر من خلال الناقص الموجود الذي يسبق الخمسة  .)رمز للسعر 

                   
P Qd 

 175 صفر
5 150 
10 125 
15 100 
20 75 
25 50 
30 25 

 نعو   المعادلة للحصول على النتائج ترعلاه  للون الأحمر .       الحل: 
            إذا ترردنا ترن نرسم الجدول السابق بيانيا  سيكونP المحور الرترسي الذي يمثل السعرد والكميةQ    .على المحور الأ قي في الأسفل 

 
 
 
 
 
 
   .إذا كانت الدالة على شكل خط مستقيمد يكفي تحديد نقطتين  قط تجمع بين الكمية والسعر  
 إذا هذه نقطة تقاطعه مع المحور الأ قي.   ( 175د 0) مثلا النقطة الأولى      

 المعادلة  تصبح :في  35 عو   35يمكن ترن نختار نقطة ثانية لو كانت الكمية تساوي صفر ترو بتعبير آخر لو كان السعر يساوي 
                                            175 - (5×35  = )0 
     تكون الكمية عندها تساوي صفرد ولهذا هذه نقطة تقاطعه مع المحور الرترسي.  35إذا عندما يكون السعر يساوي 
 .إذا وصلنا بين هذه النقطتين بخط مستقيم جميع النقاط التي ذكرناها في الجدول ستكون على نفس الخط 

       لك الخيار ترن تختار تري نقطتين ولست ملزماً  ختيار نقطة تقاطع مع المحور الرترسيد ترو نقطة تقاطع مع المحور الأ قي  أي
 . 175ومحور الكمية عن  35تقامته ستجده سيقطع محور السعر عند نقطتين تختارهما من الجدول وتمد الخط على اس

        .هذا يمثل منحنى الطلب وكما تلاحظ ذو علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة والسعر 
 

P
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 ما هي الدالة التي تمثل البيانات الواردة  لجدول التالي:/  2 تطبيق

 50 40 30 20 10 صفلر       Pالثمن        

الكمية المطلوبة  
Qd    

64 56 48 40 32 24 

 الجدول هنا معطى ليس مجهولا والمطلوب تكوين معادلةد ما هي الدالة التي تمثل البيانات الواردة  لجدول التالي؟ 
 الحل:
    : الصيغه الخطيه لمعادلة الطلب 
 
 

      قيمة  P د حسب القانون العام للطلب. ( سالب )يف   ترن تكون ترقل من الصفر 
      قيمة a = 64(= صفر =السعر  )القيمة التي تكون عندها الكمية عندما يكون   
      نستخرج ميل الدالةb  :حسب القانون 
 
 
    8-=56- 48الكمية / خذ تري تغير في الكمية واقسم على التغير في السعر.  لو ترخذنا مثلا ا  

 10=10-20والسعر                                                                                
 
 
 

 
 
 
  دلتا علامة /  ترمز للتغير في الكمية مقسوما على التغير في السعر. 
 
 
 
 
 
 
 

 Qd=a+bP

 
 

Q
b

P





48 56 8
0.8

20 10 10
b

 
   


0

Q
b

P


 


 الميل =
 

   لتلغير في الكميلةا  
  

 التلغير في السعلر           

 

64 0.8Qd P 

64 0.8dQ P 
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      مرونة الطلبElasticity of Demand / 
 .هي العلاقة الدال ية بين الطلب كمتغير تَبع والعوامل المؤثرة  يه كمتغيرات مستقلة          
 

    هي:بشكل عام  مرونة الطلبتعريف 
   .مدى استجابة تغير الكمية نتيجة لتغير ترحد المتغيرات المستقلة ترو العوامل المستقلة التي تؤثر في الكمية المطلوبة قياسهي     
 :...وهكذا  ولا نركز على التغير المطلق%30 %20 %10ترننا نركز على التغير النسبي )نسبة(  و نلاحظ     
 

     Ed   = 

_____________________________________________________________ 
         :ترنواع مرونة الطلب 

 
     / مرونة الطلب السعرية  ترولًاprice elasticity of demand  

 من السلعة للتغيرات النسبية التي تحدث في ثمن السلعة.هي درجة الاستجابة النسبية للكمية المطلوبة                 
 .الكمية المطلوبة سوف تنخفض ترن نقول مع مقدار التغير في الكمية المطلوبة  %10مثلا إذا ارتفع السعر بمقدار      
 وهكذا.  %5وقد يكون بنسبة ترقل    %20وقد يكون بنسبة تركبر    %10بنفس النسبة  الانخفا  قد يكون      

                  :رياضياً هي 
                             هو / رمز مرونة الطلب السعريةEp    
                           

  
 

                                     
 الكمية (. ÷ السعر × ) التغير في السعر(  ÷) التغير في الكمية المطلوبة                                       

 
                                    هذا يعطيك مقدار المرونة و. 

 
 
 
 
 

 
   المطلوبه في الكميلة النسبي لتلغيرا  

  

 في السعلر النسبي  التلغير     

 

 
 

Qd P
Ep

P Q


 


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       :ترنواع مرونة الطلب السعرية 
كمية تغير في ثمن السلعة إلى تغير لا نائي في الالهي الحالة التي  يؤدي  يها  : Infinitely Elasticالطلب لانائي المرونة  -1

 المطلوبة منها. 
اء يمكنهم شرائها من السلعة عند ثمن معيند ولكنهم غير مستعدين لشر تري ترن المستهلكين مستعدون لشراء كل الكمية التي شرح /  

 .ر يبيع بنفس السع الذيلأنم سينتقلون إلى المنا س الآخر  تري كمية منها إذا ارتفع ثمنها ولو بنسبة ضئيلة جداً 
               :نمثل مرونة الطلب   Ep         هتري تساوي لانائي. 

     سم التالي:ويمكن تمثيله  لر   منحنى الطلب عندما يكون لانائي يكون على شكل خط مستقيم يوازي المحور الأ قي. إذا 
 
 
 
 
 
    لو ر ع المنتج السللللللللعر سللللللللوف يفقد كل المسللللللللتهلكين لن يشلللللللل ي منه ترحد.   يقطع المحور الرترسللللللللي عند سللللللللعر محدد  المنحنى نجد ترن 
 السعر استجابة كبيرة جدا. استجابة الكمية المطلوبة للتغير في 

__________________________________________________________ 
 الحالة التي تتغير  يها الكمية التي يطلبها المسلللتهلكون من السللللعة بنسلللبة تركبر من نسلللبة التغير الذي يحدث في هيالطلب المرن:  -2

      ثمنها تري ترن القيمة المطلقة للمرونة:
 
 
 .تري ترن القيمة المطلقة للمرونة تكون ترقل من مالا ناية وتركبر من الواحد   

 .ترن نسبة استجابة الكمية المطلوبة للتغير في السعر استجابة كبيرة  /والطلب المرن يعني
      إذا كان الطلب مرناً يجب ترن يكون   . ن الكمية المطلوبة سلللللللللللللوف تنخفض  .  إ  %10لو ارتفع السلللللللللللللعر بمقدار :  مثال

 .   %10انخفا  الكمية المطلوبة تركبر من 
مرن لأن نسبة استجابة الكمية المطلوبة تركبر من  يعتبر طلب %50د %40د % 30د%20د % 15د%11حتى يكون مرن  لللللللل و 

 .وستكون القيمة المطلقة للمرونة ترقل من لانائي وتركبر من الواحد .  %10بنسبه السعر تغير  نسبة التغير في السعرد 
 
 
 
 

D
P

Q

1 Ep  



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 36 - 
 

 .هي الحالة التي تتغير  يها الكمية المطلوبة من السلعة  بنفس نسبة التغير في الثمن  الطلب المتكا ئ المرونة: -3
                                  تري ترن القيمة المطلقة للمرونة    :Ep = 1   . 

 (.  1-تري القيمة الحقيقية للمرونة تسللللللاوي ). الطلب آحادي المرونة لأن القيمة المطلقة للمرونة سللللللتسللللللاوي  واحد  يسللللللمىبعض الأحيان  في
 بنفس النسبة %10الكمية المطلوبة يجب ترن تنخفض بمقدار    %10لو ارتفع السعر مرة ترخرى بمقدارمثال : 

 يكون  لشكل التالي: الطلب متكا ئ المرونة منحنى  يكون                      
 
 
 
 
 
 
    1تري القيمة المطلقة تساوي  1-تكون مرونة الطلب ثابتة وتساوي . لو ترخذت هذه النقاط ستجد ترن الطلب متكا ئ المرونة. 

_____________________________________________________ 
                       هو الذي تتغير  يه الكمية المطلوبة من السلعة ترو الخدمة بنسبة ترقل من نسبة التغير في الثمن.عكس المرن تماما.  الطلب غير المرن: -4

 EP >  1 <صفر
          ه للتغير في السعر.فمنحنى الطلب الغير مرن  هو ترقل انبساطا.تري ترن استجابة الكمية المطلوبة ضعي 
 7ترو % 10د ترو %9نجد ترن الكمية المطلوبة ستنخفض بمقدار ترقل من العشرة قد يكون % %10تفع السعر بمقدار لو ار  مثال : 

  . وهكذا  نسبة تعتبر هنا ترقلتري  . 
_____________________________________________________ 

 Ep = 0.    لتغيرات الثمنيعني ترن الكمية المطلوبة عديمة الاستجابة   الطلب عديم المرونة: -5
 ونرسمه على الشكل التالي:

 
 
 
 

 يرسم على شكل خط مستقيم موازي للمحور الرترسي كما في الشكل السابق.  و                       
   .هنا الآن الكمية المطلوبة لا تتغير سواء كان السعر منخفض ترم مرتفع. وهذا ينطبق على السلع الضرورية جدا 

 
    بية لتغير الكمية عندما يتغير السعر.كل هذه الأنواع تقيس مدى الاستجابة النسنستنتج ترن   ملحوظة /    
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 المحاضرة الحادية عشر
:العوامل المؤثرة في مرونة الطلب السعرية 
 عدد من العوامل منها: تتوقف درجة حساسية الطلب على السلعة نتيجة للتغيرات التي تطرتر على ثمنها على  
 : ترهمية السلعة وضرورتها للمستهلك -1

فة اسللللتجابة الكمية المطلوبة للتغير في السللللعر ضللللعي تري ترن كلما كانت السلللللعة مهمة وكانت السلللللعة ضللللرورية كلما صللللار الطلب ترقل مرونةد 
 وعلى ذلك يكون الطلب غير مرن في حالة السلع الضروريةد ومرناً في حالة السلع الكمالية لأن الكمالية ليست ذات ترهمية كبيرة للمستهلك 

________________________________________________________________________________________ 

 ملدى تلوا ر بدائل للسللعة:-2
لمسلللللللتهلك الاسلللللللتغناء عن كمية تركبر منها عند ارتفاع لكن يم كلما كان الطلب تركثر مرونه  و  كلما كان هنات بدائل تركثر للسللللللللعة

 ثمنهاد والاستعاضة عنها بسلعة ترخرى بديلة.  
_______________________________________________________________________ 

 تعلدد استعمالات السللعة:-3
  .نهاترقل مرونة للتغيرات التي تحدث في ثم تكوننخفضة.و لتالي ذات استعمالات متعددة كلما كانت مرونتها م السلعه  كلما كانت

____________________________________________________________ 
 مستلوى الدخلل:-4

بشكل ارتفاع الثمن يؤثر على الكمية التي يطلبونا من السلعة و  ذوي الدخل المنخفض   إن كلما زاد مستوى الدخل تقل المرونة.  
 واضح.  )إذا الدخل يعتبر عامل مؤثر في تحديد مرونة الطلبد هل الطلب مرن ترو غير مرن(.

_____________________________________________________ 
 نسبلة ملا ينفلق على السلعلة من الدخل: -5

ظة الثمن ويشكل ما ينفق عليها نسبة كبيرة من دخل المستهلكد  إن تري تغير في ثمنها سوف يؤثر على الكمية المطلوبة إذا كانت السلعة  ه
د كلما زادت يب تز مرونة الطل إذنإنفاق المسللتهلك  يكون الطلب عليها تركثر مرونة.   من  منها بشللكل كبير.   إذا كانت تحتل نصلليب كبير

من الدخلد والعكس  السلللللعة التي لا يشللللكل الإنفاق عليها سللللوى نسللللبة ضللللئيلة جداً من الدخل يكون الطلب النسللللبة المنفقة على السلللللعة 
 عليها منخفض المرونة.

____________________________________________________ 
 الفتلرة الزمنيلة:-6

كلما طالت الف ة الزمنية كلما كان الطلب تركثر مرونةد وكلما قلت كان الطلب ترقل مرونة.  تري ترن: كلما طالت الف ة الزمنية كلما 
تمكن المسلللللللتهلك من تغير عاداته الاسلللللللتهلاكيةد و ترصلللللللبح تركثر قدرة على تغيير الكمية المطلوبة من السللللللللعة التي تغير ثمنها.  حيث 

الفرد الاسللللتهلاكية   ة من الزمن يتكيف  يها مع اسللللتهلات كمية ترقل من سلللللعة معينة ترو الاسللللتعاضللللة بسلللللعة يتطلب تغيير عادات 
 لذلك نقول بأن مرونة الطلب تزيد مع زيادة مرور الزمن.. ترخرى محلها

 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 38 - 
 

 :ترهمية حساب المرونة 
 : مرونة الطلب والإيراد الكلي للمنتجعلاقة 

 لمنتجين )البائعين(.  الإيراد الكلي لو   .يطلق عليه الإنفاق الكلي للمستهلكين )المش يين(: إن المبلُ الكلي الذي ينفق على شراء السلعة 
       ائب ترو إعانات د ضر و وجبعدم وجود ضرائب حكومية ترو إعاناتد لأنه  بفر تري السعر مضرو ً في الكمية التي يش يهاد

  سيختلف الإيراد الكلي عن الإنفاق الكليد  إذاً وجود الضرائب والإعانات 
 وتختلف علاقة المرونة  لإيراد الكلي حسب نوع مرونة الطلب كما يلي:  يعني ترن الإيراد الكلي لا يتطابق مع الإنفاق الكليد

 
 لكليالمرونة و الإيراد ا التوضيح بالرسم الشرح حالة الطلب

 لا نائي المرونة 1

 الحالة التي يؤدي  يها تري تغير طفيف في
 السعر إلى تغير لا نائي في الكمية

Ep   

 

 يصل الإيراد إلى صفر رف  الثمن :
ا يزيللللد الإيراد إلى ملللل تخفيض الثمن :

 لاناية.
 

 مرن 2

الحللالللة التي  يهللا تكون نسللللللللللللللبللة التغير في 
الكمية المطلوبة اكبر من نسلللللللللبة التغير في 

 السعر
 

 

يؤدي لانخفا  الإيراد  رف  الثمن :
 الكلي.

د يؤدي لزيادة الإيرا تخفيض الثمن :
 الكلي.

 علاقة عكسية بين ثمن السلعة والإيراد الكلي

 متكا ئ المرونة 3

اوية مسلللللللللللنسلللللللللللبة التغير في الكمية تكون 
 تماما لنسبة التغير في السعر
Ep = 1 

 

لا يؤثر على الإيراد  :رف  الثمن
 الكلي.

راد لا يؤثر على الإي تخفيض الثمن :
 الكلي.

 

 غير مرن 4
 نسبة التغير في الكمية المطلوبة تكون ترقل

 من نسبة التغير في السعر
 EP >  1 <صفر

 

 يزيد الإيراد الكلي رف  الثمن :
ينخفض الإيراد  : تخفيض الثمن

 .الكلي

 عديم المرونة 5

 نسبة تغير الكمية المطلوبة نتيجة تغير 
 السعر = صفر

Ep = 0 
 

س يزيد الإيراد الكلي بنف رف  الثمن :
 نسبة زيادة الثمن.
نفس ينخفض الإيراد ب تخفيض الثمن:

 نسبة تخفيض الثمن.
يزداد الإيراد الكلي بنفس نسللللللللللبة زيادة الثمن 

 نسبة انخفاضه وينخفض بنفس
 *الجدول من إعداد الأستاذ / شاهين     
 

 1 Ep  
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ريالاتد وعندما قام المنتج بر ع ثمنها إلى  5وحدةد بسعر الوحدة  100إذا كانت الكمية التي يطلبها المستهلكون من سلعة معينة هي  /مثال
 الثمن قراراً حكيما من المنتج ترم لا؟ ولماذا؟.  هل يعتبر ر ع 100وحدة بدلًا من  90ريالاتد انخفضت مبيعاته منها لتصبح  6
 
  لقانون التالي لمعر ة ترثر زيادة سياسة ر ع الثمن على الإيراد الكلي للمنتج لابد من قياس مرونة الطلب   
 
 
 
 
 
 

      0.5 =  0.5-إذاً القيمة المطلقة     .يعني ترن الطلب غير مرن 
     6إلى  5د ترنه عندما ارتفع السعر من نج  .إذا عر نا ترن الطلب غير مرن من خلال قياس المرونة د ترو من خلال النظر  

 .قد زاد )تري علاقة طردية(  أن الإيراد  الكلي           
 العلاقة الطردية بين الإيراد الكلي والسعر لا تحدث إلا إ ذا كان الطلب غير مرن.و           
         : ثانياً/ مرونة الطلب الداخلية 
 المستهلك.هي درجة الاستجابة النسبية للكمية المطلوبة من السلعة للتغيرات النسبية التي تحدث في دخل          

 إذاً: مرونة الطلب الدخلية = نسبة التغير في الكمية المطلوبة / نسب التغير في دخل المستهلك
 
 
 

 I  (Income) =  الدخل و الكمية المطلوبة   Qd =   و .   التغير في الكمية  المطلوبة  ترن :  حيث             
   عاديةترن السلعة  وبين الكمية المطلوبة والدخل  طردية يعني ترن العلاقة   + خلية قد تكون امرونة الطلب الد .     

 .  دنياترن السلعة هي سلعة  يعني    -وقد تكون                                
_______________________________________________________ 

         
 
 
 
 



 
 

Qd P
Ep

P Q


 



90 100 5 10 1
0,5

6 5 100 1 20
Ep

 
     



 

 I Qd

Qd I


 


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 :قانون إنجل 
من دخله على  %20.  مثلا إذا كان المستهلك ينفق نسبة الدخل المخصصة للإنفاق على المواد الغذائية كلما زاد الدخل تنخفض -1

 .%19المواد الغذائيةد و زاد دخله  إن النسبة تنخفض إلى 
ص ينفق ي إذا كان الشلللخ. ترتظل نسلللبة الدخل المخصلللصلللة للإنفاق على الملبس والمسلللكن والتد ئة والإضلللاءة ثابتة مع زيادة الدخل -2

من دخلهد نجد ترن هذه النسلللللللبة ثابتة حتى مع زيادة الدخل.  لأن نوع الملبس سللللللليتغير مع زيادة الدخل  وترسللللللللوب  %30على ما ذكر 
 التد ئة والإضاءة تريضاً.

على السلللللع  نسللللبة ما ينفق تري  ات الأخرى كالتعليم وال  يه والسللللياحة والادخار مع زيادة الدخل.يتزداد نسللللبة الإنفاق على الحاج -3
 الكمالية يزيد مع زيادة الدخل.

           /ًمرونة الطلب المتقاطعة ثالثاCross Elasticity of Demand : 
 .االمرتبطة به تقيس نسبة استجابة الكمية المطلوبة من سلعة نتيجة للتغير النسبي في سعر السلعة الأخرى هي التي
       لو ترخذنا سلعتين x   وy  نسبة التغير في   و نريد معر ةx   عند تغير سعر السلعةy ؟ 
      نقيس دائماً مرونة الطلب المتقاطعة في حالة وجود علاقة  بين السلعتين إما مكملة ترو بديلة و. 
 
 
 

Qx  التغير في الكمية المطلوبة من السلعة =x 

Py  التغير في سعر السلعة الأخرى =y 
Py  سعر السلعة =y 

Qx  الكمية المطلوبة من =x 
 1تطبيق

 كيلود   90إلى  80ريالاتد  زادت الكمية التي يبيعها من  4إلى  6تر/ إذا قام البائع بتخفيض ثمن كيلو التفاح من 
  هل يعتبر الطلب على التفاح مرناً ترم غير مرن؟

 نجيب على السؤال بطريقتين / 
                       :قياس المرونة مباشرة 

 10= 80-90    / في الكمية  التغير                           
 2-=  6- 4      /التغير في السعر                             

10      /  التغير في الكمية                      

−2
    =-5  

  90ريال مع استخدام الكمية =  4في السعر  الناتج ثم نضرب                    
2 20 5*4

9 90 90

  
  

 

Qx Py

Py Qx





X                      

مية د لكون العلاقة بين الكتكون الإشللللللللارة موجبة في حالة السلللللللللعة البديلة
 .  طرديةلها علاقة  Yمن السلعة وثمن السلعة البديلة  Xالمطلوبة 
  ترما في حالة السللللللع المكملة  الإشلللللارة تكون سلللللالبة حيث ترن العلاقة بين

  .عكسيةعلاقة  Yوثمن السلعة المكملة لها  Xالكمية المطلوبة من السلعة 
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                                      .وبما ترن الناتج  لسالب  الطلب غير مرن 
                       ماذا يحدث في الإيراد الكلي(: عن طريق( 

                              :6الإيراد في المرة الأولى  80  =480 
                              4الثانية : الإيراد في المرة  90 =360 

    .وذلك يعني انخفا  الإيراد الكلي نتيجة انخفا  السعر. العلاقة بين السعر والإيراد الكلي علاقة طردية 
 ولن تكون العلاقة طردية إلا إذا كان الطلب غير مرن.        

 ب/ هل يعتبر قرار البائع بتخفيض ثمن التفاح لزيادة مبيعاته قراراً في صالحه ترم لا؟ 
 .ترثبت إجابتك بحساب الإيراد الكلي الناشئ عن البيع في الحالتين

       .قرار البائع خطأ. لإثبات الإجابة كما لاحظنا في الإجابة السابقة عندما حسبنا الإيراد الكلي  
 ج/ إذا تردى تخفيض ثمن التفاح إلى تخفيض الكمية المطلوبة من البرتقالد 

  هل يعتبر البرتقال في هذه الحالة بديلاً ترم مكملًا للتفاح؟ ولماذا؟
    .إذا انخفض ثمن التفاح  إن من المتوقع ترن الكمية المطلوبة من التفاح سوف تزيد 
     لاكه تقال الذي هو تخفيض ثمن التفاح  هذا يعني ترن السلللللللعتين بدائل لأنه زاد اسللللللتهإذا تردى تخفيض الكمية المطلوبة من البر

 من التفاح وخفض من البرتقال. إذا يكون بديلًاد لأنه عندما خفض سعر التفاح نجد ترن الكمية المطلوبة من البرتقال انخفضت. 
 

 / 2تطببيق
د  ما درجة تأثر طلب ترحمد على الأرز ريالاً  8د و   ا  ترن ثمن الكيلو هو كيلو من الأرز شللللللللللللللهرياً   10إذا كان ترحمد يسللللللللللللللتهلك 

ريال قد تردت إلى زيادة الكمية التي يسلللللتهلكها من الأرز  4500إلى  4000بتغيرات دخله إذا علمت ترن زيادة دخله الشلللللهري من 
 د هل ينطبق قانون إنجل في هذه الحالة ترم لا؟ ولماذا؟كيلوين شهرياً بمقدار  

 يبقى ثابتا وبعضها ينخفض وبعضها يزيد.  ابعضه/ قانون إنجل يناقش نسبة ما ينفق على السلع         ة/جابالإ
 المطلوب في السؤال ترن نحسب نسبة ما ينفقه  المستهلك في المرة الأولى.              

   ريال 4000كان دخله   هذا ما ينفقه على الأرز عندماريال  و  80كيلو =    10ريال  8كان ثمن الرز =    
80نسبة ما ينفقه في المرة الأولى:                  

4000
   =0.02   100  =  2  % 

 كيلو  10كيلو=  2كيلو +8وبعد الزيادة صار استهلاكه:            

 ريال 4500 هذا ما ينفقه على الأرز عندما كان دخلهريال  و  100كيلو =    10ريال  10صار  ثمن الرز =            
100:     الثانيهنسبة ما ينفقه في المرة            

4000
   =0.022   100  =  2.2  % 

على  قرر هل هو من ترنواع السلع الأولى ترو الثانية ترو الثالثة بناءاً على ما يحدث في نسبة إنفاقهننظر ماذا يحدث في كلتا الحالتين ثم ن
 الأرز.
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         العرSupply / 

 هو الكميات التي يكون المنتجون مستعدون لبيعها في السوق من السلعة ترو الخدمة عند مختلف الأثمان المف ضة لها.      

                       )الطلب يمثل سلوت المش يند والعر  يمثل سلوت المنتجين( 
 

         المعروضة هنات علاقة طردية بين السعر والكمية  /القانون العام للعر. 

 .ندما يرتفع ثمنهاد ويقلل عرضه من السلع عندما ينخفض ثمنهاععنى ترن المنتج يزيد من عرضه لكمية السلع بم    
 تري ترن السعر والكمية يسيران في نفس الاتجاه )طردية(.     
    عر والكمية. العر  يمثل العلاقة الطردية بين الس المحور الرترسي يمثل السعر و المحور الأ قي يمثل الكمية والمنحنى الذي في 

 

 : نتِج في عرضهاهي  محددات العر
ُ
  العوامل المؤثرة التي تؤثر في الكمية التي يرغب الم

 :ترهمهامن السلعة ترو الخدمةد ومن                        

نتِج في عرضها  الثمن.  كلما ارتفع ثمنها والكمية المعروضة  العلاقة طردية بين ثمن السلعة:.1  
ُ
  لعكسو زادت الكمية التي يرغب الم

كلما  .                   بين ترثمان عناصر الإنتاج المستخدمة في إنتاج السلعة والكمية المعروضة عكسية  العلاقة  ترثمان عناصر الإنتاج:.2  
د و لتالي ةزادت ترثمان عناصللللللر الإنتاج )العملد الأر د رترس المالد التنظيم( التي تسللللللتخدم في إنتاج السلللللللعة كلما تردى إلى زيادة تكاليف إنتاج السلللللللع

 انخفضت الكمية المعروضة من السلعة.  

ا في الإنتاج.   مثلاً مع السلللعة المكملة له وعلاقة طرديةالإنتاجد  ثمن السلللعة البديلة لها في بين ثمن السلللعه وعكسللية  العلاقة: ترثمان السلللع الأخرى.3
بدة  إن ز لو ارتفع ثمن اللبن الرائب  إن الكمية المعرو  من الحليب سلللللللللللللللتنخفضد لكون اللبن الرائب بديل للحليب في الإنتاج.  ترما لو ارتفع ثمن ال

 اج للحليب.الكمية المعروضة من الحليب ستزيد لأن الزبدة مكملة في الإنت

يؤثر المسلللللللللتوى الفني والتقني للإنتاج على كمية ونوعية السللللللللللع المنتجةد وكذلك على تكاليف الإنتاج.  لذلك  كلما تحسللللللللن  حالة الفن الإنتاجي:.4
 الأسلوب الفني والإنتاجي المستخدم كلما زادت الكمية المعروضة من السلعة والعكس  لعكس.

يعتبر عامل مهم  كمحدد ترو كمؤثر في العر   إذا كان المنتجين يتوقعون ترن سعر السلعة سيرتفع تجدهم يبادرون   :توقعات الأسعار لدى المنتجين .5
 إلى تخزين هذه السلع حتى يرتفع ثمنها و لتالي سنجد ترن منحنى العر  سيرتفع إلى ترعلى مشيراً إلى ارتفاع الأسعار.

نه جزء من سعر لأ (زيادة في العر )تقدم سنجد ترنا ستؤدي إلى نقل منحنى العر  إلى الأسفل   الإعانات الحكومية التيالإعانات والضرائب: .6
منحنى العر  إلى ترسفل نتقل ي يزيد من إنتاج السلعة و لتالي  ترن تكلفة إنتاج هذه السلعة انخفض  لنسبة لهد  المنتج يرى.  السلعة ستد عها الحكومة 

ب من نجد ترن المنتج يحسب هذه الضرائ. الضرائب  تمن محددات العر   كلما زاد تعتبر.  الضرائب (السعر السائدزيادة الكمية المعروضة عند )
                             التكاليف.  تكاليفه  كان  ر  الضريبة على المنتج الذي ينتجه كان زيادة في تكاليفه و لتالي نجد ترن منحنى العر  ينتقل إلى الأعلى كأنه زيادة في

 عوامل تؤدي إلى نقل منحنى العرض ماعدا العامل الأول )ثمن السلعة(.الكل 

 
 

SP

Q
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 المحاضرة الثالثة عشر 
 

        :هي العلاقة الرياضية التي توضح العلاقة بين الكمية المعروضة من السلعة وثمنهاد   دالة العر  السعرية 
 بقاء العوامل الأخرى المؤثرة في العر  على حالها.مع ا  ا                                     

 
 
 

                       Qs   = الكمية المعروضة 
                        a     = المقدار الثابت 

                       b    الكمية في التغير مقدار=   ميل دالة العر
    السعر في التغير مقدار

 تكون تركبر من الصفر .  bيف   ترن تكون العلاقة طردية حسب القانون  و قيمة                             
         استجابة كبيرة ستكون  ن استجابة الكمية المعروضة في تغير السعر  إكلما كبرت هذه القيمة. 

يكون الميل كبير ترما السلللعر  كما نلاحظ هنا الآن بين الكمية المعروضلللة والسلللعرد تري الكمية المعروضلللة دالة معتمدة على سلللو لتالي           
 .  السعر تتغير وتتأثر عند تغير السعر 

_____________________________________________________________ 
  

 
Qs=a+bP
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نتِج لا يرغب في عر  تري كمية من سللللللللللعته عند هذا الثمند بل كانت  د وكان= صلللللللللفر و كان ثمن السللللللللللعة في السلللللللللوقل  /مثال
ُ
الم

وحدات.   ما هي دالة  3(.  وترن تغير الثمن بريال واحد يؤدي إلى تغير الكمية المعروضللللللللللللللة بمقدار 3-الكمية التي يعرضللللللللللللللها هي )
 العر  الممثلة للعلاقة السابقة؟

 له مدلول رياضي وإن كان اقتصادياً لا يساوي شيئاً  و 3-صفر  إن الكمية المعروضة تساوي  =إذا كان السعر قيمة ثابته    a  =- 3المعطيات /        

                   b =3   3هو ميل الداله  و اذا ارتفع السعر بمقدار ريال نزيد الكمية المعروضه بمقدار 
 

 إذاً دالة العر  تكون:                       
 

                         3بما ترنه لو ارتفع السعر بمقدار ريالد  إن الكمية المعروضة ستزيد بمقدار. 
 

       جدول العر : 
           هو عبارة عن القائمة التي توضللللللللللللللح الكميات التي يرغب المنتج في عرضللللللللللللللها من السلللللللللللللللعة ترو الخدمة عند الأثمان المختلفة.           

 ) مثال لجدول عر  (في المعادلة . ولتكوين جدول العر  نعو 
 5 4 3 2 1 صفر الثمن )ث(

 12 9 6 3 صفر Qs -3الكمية المعروضة 

 

: عبارة عن التمثيل البياني لجدول ترو دالة العر  هو  منحنى العر.  

  تغير الكمية المعروضة وتغير العر/ 
التغير في الكمية المعروضة هو الانتقال من نقطة إلى ترخرى على منحنى العر  نتيجة لتغير ثمن السلعةد مع ا  ا  ثبات العوامل     

 الأخرى )ظروف العر  الخمسة( وبقائها دون تغير. 
بأكمللله  نحنى العر  ينتقللل بأكمللله تعبيراً عن تغير في العر مولكن إذا تغير ترحللد العوامللل المؤثرة في العر  مللاعللدا الثمن  للإن     

 وليس الكمية المعروضة  قط.
نتجين بعرضها لعهو عبارة عن مجموعة الكميات من الس العرض الكلي )عرض السوق(:

ُ
 ة ترو الخدمة التي يقوم جميع الم

 يات الثمن المختلفة. عند مستو 
وبذلك يكون منحنى عر  السللللللوق هو التمثيل البياني لمجموع النقاط التي تمثل مجموع الكميات التي يعرضللللللها المنتجون عند كل ثمن  

 من الأثمان.
 (12:36المنقضي من المحاضرة إلى  9:12)في المحاضرة يوجد توسع في ذلك لمن ترراد عند الوقت 

Qs=-3+3P
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   مرونة العرElasticity Of Supply : 

هي درجة اسللللللتجابة الكمية المعروضللللللة من السلللللللعة ترو الخدمة نتيجة للتغيرات التي تحدث في ثمنهاد مع ا  ا  ثبات العوامل الأخرى 
 على حالها. 

 .تقيس نسبة استجابة الكمية المعروضة مقسوماً على نسبة التغير في السعر/ مرونة العر  السعرية                 
 معامل المرونة   الشرح حالة العرض

 لا نائي المرونة 1

حالة يؤدي  يها تغير بسلللللللللللليط في ثمن السلللللللللللللعة إلى تغير بمقدار لا نائي في 
الكمية المعروضلللللللة منهاد تري ترن نسلللللللبة التغير في الكمية المعروضلللللللة تركبر من 

 .نسبة تغير الثمن 

 

 

 مرن 2
تتغير الكميلة المعروضللللللللللللللللة بنسلللللللللللللللبلة تركبر من التغير اللذي يحلدث في الثمن.  
ومنحنى العر  يكون منخفض الميل تري ترقرب إلى ترن يكون موازياً للمحور 

 الأ قي ولكنه لا يوازيه.

 

 متكا ئ المرونة 3

عندما يتغير الثمن بنسبة معينة  تتغير الكمية المعروضة من السلعة بنفس 
 النسبة يكون العر  متكا ئ المرونة.

درجة الذي يقسللللللللللللللم الزاوية القائمة إلى  45ومنحنى العر  عبارة عن خط 
 نصفين.

 

 
 1م ع = 

 غير مرن 4

التغير في ثمن السلعة بنسبة معينة إلى تغير بنسبة ترقل في الكمية  يؤدي
المعروضة من السلعة.  ومعامل المرونة في هذه الحالة ت اوح قيمته بين 

الواحد الصحيح والصفر ومنحنى العر  الغير مرن يكون ترقرب إلى ترن 
 يوازي المحور الرترسي ولكنه لا يوازي.

 

 المرونةعديم  5
الحالة التي لا تتأثر  يها الكمية المعروضة من السلعة بأي تغيرات تحدث في 

 .الثمند تري ترن العر  عديم الاستجابة لتغيرات الثمن
 ومنحنى العر  يكون عبارة عن خط مستقيم يوازي المحور الرترسي.

 
 ]م =صفر[

  
  

P=

  1< م ع < 

 م ع < 1

>0 
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 العوامل المؤثرة في مرونة العر :
  كلما كانت السلعة قابلة للتخزين وبتكلفة معقولةد  القابلية للتخزين:.1

 كان عرضها تركثر مرونة للتغيرات التي تحدث في الأسعار.
 ولكن إذا كانت السلعة سريعة التلف وغير قابلة للتخزين )كالخضروات(  إن عرضها يكون غير مرن. 
 ن تركبر. ف مناسبةد  إن هذا يعني ترن مرونتها تكو عندما تكون السلعة قابلة للنقل من مكان لآخر وبتكالي قابلية النقل:.2
 إذا انخفض سعر السلعة في المنطقة وكانت السلعة قابلة للانتقال تمكن المنتج من نقلها وبيعها في منطقة ترخرى لم تنخفض  

  يها الأسعار.

 يقة ترسهلد قات ترقل وبطر فكلما كان هنات إمكانية لتغيير حجم الإنتاج بن  طبيعة العملية الانتاجية:.3
 كلما كان عر  السلعة تركثر مرونة.  

 كما ترن سهولة تغيير عوامل الانتاج المستخدمة وسهولة إحلالها ببعضها البعض وتعدد تروجه استخدامهاد     
 يزيد من مرونة السلعةد والعكس  لعكس.    

 

يكون تركثر  الحالي للأسللعار سلليسللتمرد  إن العر إذا كانت التوقعات توحي بأن الارتفاع  التوقعات المسللتقبلية للأسللعار:.4
 مرونة مما لو كانت التوقعات تشير إلى إنه ارتفاع مؤقت يتبعه انخفا  في الأسعار.

 

مع مرور الوقت وطول الف ة الزمنية يتمكن المشروع من تغيير حجم إنتاجه بشكل تركثر مرونة عند حدوث  الف ة الزمنية:.5
 ينتجها.  تغيير في ثمن السلعة التي

  مثلاً لو ارتفعت الإيجارات لن تزيد الشقق المعروضة للإيجار بسرعة وفي نفس الف ةد بل تحتاج لف ة زمنية حتى تزيد.  
 هذا ما يدعونا إلى القول بأن العر  في المدى القصير غير مرند وترنه كلما طالت الف ة الزمنية كلما زادت مرونة العر . 
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 :مرونة العر   حسابدالة العر  و  كتابة  . طريقةعلى دالة العر  تطبيقات / 
 عند مستويات مختلفة للأسعار.  والمطلوب: Yو  Xيمثل الجدول التالي الكمية التي يعرضها ترحد مراكز التسويق من السلعتين 

 Yو  Xترولًا/ إيجاد دالتي عر  السلعتين 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

     إذا كان السعر صفر  الكمية المعروضة من =x – 100 . تريa  =-100 
  لو ترردنا كتابة دالة العر  للسلع الأولى نجد ترننا نكتب 

    P  مقدار التغير في الكمية المعروضة= هو الميل
مقدار التغير في السعر      =100−200

10−15    =100
5   =20 

  . إذا كان على شكل خط مستقيم  سيكون الميل ثابت و لتالي سواء اخ ناه عند تري نقطتين سيكون نفس الشيء    
 

     نكتب دالة العر  للسلعة  الان ان نستطيعX  / 
 

Q = -100 +20 P 

_______________________________________________________ 
 :Yدالة العر  على السلعة  لايجاد الطريقة  نفس      

     إذا كان السعر صفر  الكمية المعروضة من =x 50     . تريa  =50 
  لو ترردنا كتابة دالة العر  للسلع الأولى نجد ترننا نكتب 

    P  مقدار التغير في الكمية المعروضة= هو الميل
مقدار التغير في السعر      =100−150

10−15    =50
5   =10 

 وحدات. 10بمعنى إذا تغير السعر بمقدار ريال واحد  إن الكمية المعروضة سوف تزيد بمقدار                
 
     نكتب دالة العر  للسلعة  الان ان نستطيعY  / 
 

Q = 50 +10 P 

 Yالكمية المعروضة من  Xالكمية المعروضة من  Pثمن الوحدة المباعة 

0 -100 50 
5 0 100 
10 100 150 
15 200 200 
20 300 250 
25 400 300 

 
Qs=a+bP

 
Qs=a+bP
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 ريال 20إلى  10عندما يتغير ثمن كل منهما من  Yو  X  حساب مرونة عر  كل من ثانياً/
    للسلعةX    /   300 = 20عندما ارتفع السعر إلى  و   100 = 10كانت الكمية المعروضة عند   . 

 : لحساب المرونة

    مقدار التغير في الكمية المعروضة=  مرونة العر
مقدار التغير في السعر السعر  ×  

300−100=        الكمية
10−20 × 10

100          =200
10 × 0.1   =2 

 للتعويض. 10السعر الأساسي  ملاحظة /ترخذنا 

 . Xتري ترن العر  مرن  لنسبة للسلعة      2الناتج =                                             
______________________________________________________________ 

    للسلعةY    /   250 = 20عندما ارتفع السعر إلى  و   150 = 10كانت الكمية المعروضة عند   . 
 : لحساب المرونة

    مقدار التغير في الكمية المعروضة=  مرونة العر
مقدار التغير في السعر السعر  ×  

250−150=        الكمية
10−20 × 10

150          =100
10 × 0.06   =0.6 

 للتعويض. 10السعر الأساسي  ملاحظة /ترخذنا 

 . Yتري ترن العر  مرن  لنسبة للسلعة      0.6الناتج =                                             
 

 ولماذا؟ثالثاً/ تري السلعتين ترسرع تلفاً وترقل قابلية للتخزين؟ 
 .نقارن المرونة إذا كانت المرونة ضعيفة تكون هذه السلعة ترسرع تلفاً وترقل قابلية للتخزين   

 ترما إذا كانت المرونة كبيرة  لمقارنة بين السلعتين نجد ترن السلعة ستكون ترقل تلفاً وتر ضل قابلية للتخزين.    
 

 رابعاً/ ارسم منحنى عر  السلعتين وقارن بينهما.
 : Xللسلعة  تار تري قيمتين من الجدولنخ 
 100-=الكمية المعروضة د صفر  =عند السعر    نأخذ مثلا  

  0د  الكمية المعروضة =    5عند السعر =                 
 العر  يعطينا علاقة طردية بين الكمية المعروضللللللللللللة والسللللللللللللعرد  كلما نىمنح 

 ارتفع السعر كلما زادت الكمية المعروضة 
 ترن الميل ثابتد ولكن المرونة متغيرةد  تري خط مسلللللللللتقيم  المنحنى  نلاحظ ترن

 كما سنلاحظ.  Y للسلعةتركبر مرونة من منحى العر  الآخر  و المنحنى
 
 
 

 

 

P

Qx0

S

5

10

15

20

25

100 200 300 400100

Qs=-100+20P 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 49 - 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  رسم منحنى العر  للسلعة Y 
 نللدمللا:  عنجللد ترنلله منحى ينطلق من المحور الأ قي 

 50 المعروضة =   الكمية و صفر = السعر 
  150 =الكمية المعروضة و     10=سعر عندما ال                                          

                  (تري نقطتين تختارهما توصل بينهما ستكون بهذه الصورة) يعطينا منحى العر   نوصل بين النقطتين 
   إذا ارتفع السعر زادت الكمية المعروضة.  العلاقة طردية بين السعر وبين الكمية المعروضة  ترن نلاحظ  . 
 
  ترما مرونة العر  وإن كان على شكل خط مستقيم ليس ثابتة.  نلاحظ ترن ميل خط المستقيم دائماً ثابتد  و 
 

       :توازن السوق 
          تؤدي إلى ذلكهو الوضع الذي تم التوصل إليه  لا يوجد ما يدعو إلى تغييره ما لم تحدث تغيرات خارجية.  
         لخدمةد مع الكمية ترو ا هو الثمن المتحقق في السلللوقد بتسلللاوي الكمية التي يكون المسلللتهلكون مسلللتعدون لشلللرائها من السللللعة/  ثمن التوازن

 التي يكون المنتجون مستعدين لعرضها منها.
 

                الطلب يمثل رغبات المستهلكين                           العر  يمثل رغبات المنتجين  
     التوازن هو التقاء رغبات المستهلكين مع رغبات المنتجين 

      ون مقتنعون المستهلكون مقتنون لأن رغباتهم  متحققةد والمنتج.  ومنحى العر  الطلبنقطة تقاطع المنحنيين منحى  / توازنالنقطة
 .ليس هنات تري قوى تد ع  لتغيير .    تحققةتريضاً لأن رغباتهم م

       مية توازنيةكالسعر توازني و اليكون  الوحيدة التي تحقق طلبات كلا من )المنتجين والمستهلكين(  نقطة التقاطع إذاً هي. 
 الكمية المعروضة تساوي الكمية المطلوبة.  بمعنى ان           

 

       ة .إما نوجد الشلللللللكل البياني ترو مسلللللللاواة الكميونوجد الحل الجبري لهما  دالة الطلب و دالة العر  : معادلتيننضلللللللع  لايجاد التوازن
 المطلوبة مع الكمية المعروضة .
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 : إذا كانت دالة الطلب                   مثال :
 ودالة العر :                                

 

لكمية ا نقوم بحل المعادلتين جبريا  لنساوي             المطلوبة مع الكميه المعروضة كالتالي : 
12-2P =-3+3P 

12+3  =+2P+3P 
15=5P 

P=3 

             = 3إذن السعر التوازني  
           ستخدام السعر التوازني :الكمية التوازنية نعو  بأي من المعادلتين لإيجاد  

               
                                        

                                                          
 
   الطلب بشكله السالب منحنى من خلال رسم المعادلتين نلاحظ ترن منحى العر  كما هو المعتاد بشكله الموجب و. 

   معادلة العر  ومعادلة الطلب من خلال وضع جدول وتحديد نقطتين  قط يتم رسم. 
    نقطه التوازن ) نقطة توازن السوق (.رغبات البائعين ورغبات المش يين تتلاقى عند هذه نستنتج ترن  
 
  تمرين/  
    Qd =160-24P         /  معادلة الطلب :      لو ترعطينا معادلتين          

 Qs =-20+6P   /  ومعادلة العر                                      

  أوجد كل من ثمن التوازن والكمية التوازنية جبريا ثم تركمل الجدول.
 

 12 10 8 6 4 2 0 ثمن السلعة
        الكمية المطلوبة
        الكمية المعروضة

 نقوم بحل المعادلتين جبريا  لنساوي الكمية المطلوبة مع الكميه المعروضة كالتالي :             الحل / 
160-24P =-20+6P 

160+20  =+24P+6P 
180=30P 

P=6 

             = 6إذن السعر التوازني  

12 2Qd P 

3 3Qs P  

 
 

P

Q0

1

2

3

4

5

5 10 15

6

S

D

12 2Qd P 

Qd = 12-2×3 = 12-6= 6 
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           ستخدام السعر التوازنيالكمية التوازنية نعو  بأي من المعادلتين لإيجاد  : 
    Qd =160-24P                                                    

                                        

                                                          
 
    ترن هذه نقاط التوازن ونجد 16 والكمية المعروضة   16ستجد ترن الكمية المطلوبة 6الوصول عند عند و  .الجدول نعو  في المعادلات لإكمال . 
 

           :تغيرات وضع التوازن 
 .إن ثمن التوازن المتحقق في السوق لا يبقى مستقراً على حالهد إنما يتغير نتيجة لتغيرات قوى الطلب ترو قوى العر  ترو كليهما  
  /سواء العوامل المؤثرة في الطلب ترو العوامل المؤثرة في العر  ترو العوامل المؤثرة في الاثنين و لتالي سيكون عندنايمكن ترن يتغير ترحد العوامل   

 /ترولًا: تغير الطلب مع ثبات العر 
إذا زاد  ليمينمنحى الطلب إلى ا سلللللللينتقل . وإذا تغير  تري عامل من العوامل المؤثرة في الطلب سللللللليكون عندنا تغير الطلب مع ثبات العر  

 مع بقاء منحى العر . الدخل
________________________________________________________ 

 / ثانياً: تغير العر  مع ثبات الطلب
 نجد ترن العر  هو الذي يتغير والطلب هو الذي يثبت لأن العوامل  المؤثرة في العر  هي التي تغيرت.

  العر  إلى اليميند بسبب التقدم التقني ترو انخفا  ترسعار عناصر الإنتاجد و لتالي سنجد ترن الكمية التوازنية ستزيد والسعر سيقل. قد ينتقل منحنى 
________________________________________________________ 

 /ثالثاً: تغير الطلب والعر  معاً 
 تري ترن الطلب والعر  كلاهما ينتقلان وهنات عدة احتمالات للانتقال يكون الانتقال إلى  اليمين ترو اليسار

 و لتالي سيكون عندنا ترربعة حالات: 
 

ترن منحى الطلب سللللللينتقل إلى الأعلى واليمين ومنحنى العر  سللللللينتقل إلى الأسللللللفل  بمعنى  :حالة زيادة الطلب وزيادة العر .1
 لا  توازنيالسلللعر الترما      واليميند كل ذلك بسلللبب زيادة العر  والطلب.  في مثل هذه الحالة سلللنجد ترن الكمية التوازنية زادتد 

  العر  والطلب.نستطيع الجزم  رتفاعه ترو انخفاضه لأن ذلك يعتمد على مقدار التغير في

إذا رسمنا منحنى عر  وطلب ترصللللللللللللللليين ثم نف   انخفاضللللللللللللللاً في الطلب والعر  تري ترن : حالة نقص الطلب ونقص العر .2
ذه الحالة هومنحنى العر  سللللللينتقل إلى اليسللللللار ترو إلى الأعلى.  وهنا في مثل . منحنى الطلب سللللللينتقل إلى اليسللللللار وإلى الأسللللللفل 

 يحدث للسللللعر  ذلك يعتمد على مقدار التغير في الطلب ومقدار التغير فيسلللل  وماد التوازنية سللللوف تقلنسللللتطيع الجزم بأن الكمية 
 العر  تريهما تركبر. 

Qd = 160-24×6 = 160-144= 16 
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في مثل  وتري ترن منحنى الطلب سللللللينتقل إلى اليمين ومنحنى العر  سللللللينتقل إلى اليسللللللار.  :حالة زيادة الطلب ونقص العر .3
 السللعر التوازني قد ارتفع بسللبب العاملين. ترما ما حصللل للكمية التوازنية  يعتمد ذلك علىهذه الحالة الذي نسللتطيع ترن نجزم به ترن  

 مقدار التغير في العر  والطلب.

 منحنى العر  سللللللللللينتقل إلى اليمين.  وهنا وترن منحنى الطلب سللللللللللينتقل إلى اليسللللللللللار  تري حالة نقص الطلب وزيادة العر :.4
دار التغير في يحدث لها لأن ذلك يعتمد على مقس بماكمية التوازنية  لا نستطيع الجزم نجزم ترن السعر سينخفضد ترما ال نستطيع ترن

 الكمية في العر  والطلب. 

    / بعض التطبيقات على نظرية العر  و الطلب 

 :Indirect Taxحالة  ر  ضريبة غير مباشرة .1

نتِج إلى تخفيض العر  
ُ
      .إن  ر  ضلللللريبة غير مباشلللللرة على السللللللعة التي يبيعها مُنتِج معين تؤدي إلى زيادة تكاليف الإنتاج  يلجأ الم

 .تضعف قدرة المنتج على ر ع الثمن.   كلما زادت مرونة الطلب السعرية منحنى العر  ينتقل إلى اليسارترن تري 

حيث ترن ر ع ثمن السلللللللعة ذات الطلب المرن يؤدي إلى انخفا  الكمية المطلوبة بنسللللللبة تركبر من نسللللللبة ارتفاع الثمن.  وعلى         
نتِج العبء الأكبر من الضريبة. 

ُ
 ذلك  إنه كلما كانت السلعة ذات طلب تركثر مرونة تحمل الم

نتِج من ر ع الثمن ليتحمل المسلللللللللللتهلك الجزء الأكبر من والعكس يحدث عندما يكو  
ُ
ن الطلب على السللللللللللللعة غير مرند إذ يتمكن الم

 .  العبء الضريبي

نتِج في حالة السلعة ذات الطلب لا نائي المرونة يتحمل عبء الضريبة وحده و لكاملد إذا نستنتج ترن
ُ
 الم

 لللللللللللللللللللللللللللللللللل على السلعة عديم المرونة. يتحمل المستهلك كامل العبء عندما يكون الطلب و

من  يعتبر ترن منحنى الطلب لم يتغير. إذا العامل الذي حدث  نجد من الرسللللللللم  شللللللللرح الرسللللللللم /
 العر  انتقل إلى اليسلللللللللللللار بسلللللللللللللبب نلاحظ ترن  العوامل التي تؤدي إلى نقل منحنى العر . 

 (.الضريبة كأنا ارتفاع في تكاليف المنتجين) الضريبة 
 لتوازني ارتفع.والسعر ا     1Qإلى   0Q /  و لتالي نجد ترن الكمية التوازنية انخفضت من 

لأنه  0Pومن  1Pفي الواقع سلليسللتلم سللعراً ترقل من       1Pوالمنتج لم يسللتلم      1Pالمسللتهلك سلليد ع 
 .تحمل تري عبء ضريبي ي لم    0Pلأنه لو استلم   سيتحمل جزء من العبء الضريبيد

هو    0Sد يعني تقاطع هذا العمود مع منحنى العر  الأصلللي   1Q    سللنجد ترن السللعر هو العمود الذي ينزل من نقطة التوازن الجديدة إلىتريضللا    
نتِج 

ُ
 . علًا محدد للسعر الذي سيستلمه الم

  .. كاملا بل الجزء الأكبر   في مثل هذه الحالة من الواضح ترن المستهلك تحمل العبء الضريبيو      
 منحنى العر  إلى ترعلى ترو إلى اليسار. : تنقل على التوازن  و تأثيرها ر  الضريبة  استنتاج / 

1S

0S

0Q1Q

1P

0P
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 :Subsidyحالة منح إعانة .2

         تخفيض ثمنها لمصلحة المستهلك ترو تشجيع الإنتاج المحلي هومن الحكومة   منح إعانة إنتاج الهدف من إن. 
        عكس تأثير  ر  الضريبة الغير مباشرد حيث يمكن اعتبار الإعانة ضريبة سلبية يعتبر. 
         .هذا يعني ترن منحنى العر  ينتقل إلى اليمين 

نتِج والمستهلكد تريهما يستفيد تركثر؟  
ُ
 ترما عن توزيع الإعانة بين الم

نتِج تركثر من الإعانة.   المرونة تركبرذلك يعتمد على مرونة الطلب السعريةد  كلما كانت  
ُ
 كلما استفاد الم

 المرونة استفاد المستهلك تركثر. انخفضتكلما و                                              
        لاً د يستفيد وحده من الإعانة إذ ينخفض ثمن السلعة بمقدار الإعانة كامحالة الطلب عديم المرونةنجد ترن المستهلك في  و. 
         نتِج هو المستفيد وحده من الإعانةد ولن يكون هنات تري انخفا  في ثمن السلعة. حالة الطلب لا نائي المرونةترما في

ُ
  الم

_______________________________________________ 
 
 
 
 

 شلرح الرسلم :
 نلاحظ في الرسم ترن الإعانة تردت  علاً إلى انتقال منحنى العر 

  1S    إلى    0S   من 
  Q1    إلى    0Q  والكمية التوازنية زادت من    

 1P    إلى     0P  والسعر التوازني قل من       
         1P  يعتبر ترقل من ذي قبل (الذي يد عه المستهلكهو السعر التوازني ( 
نتِج يستلم هذا السعر          

ُ
 . مضا اً إليه الإعانة 1Pبينما الم

   1Pلأن السعر انخفض إلى  كبيرهالمستهلك  ائدة   تر ادو لتالي نجد ترن انتقال منحنى العر  وبنفس مقدار الإعانةد   
     1S    و 0S   بينلأن الإعانة هي المسا ة الرترسية  الأقل والمنتج  ائدته هي 

نتِج.وا  د 1Pو  0Pوالمسا ة الرترسية نجد ترنا تركبر من المسا ة بين                         
ُ
 لفرق بينهما هو ما استفاده الم

 :دخل السلطات العامة في تحديد ترثمان بعض السلع والخدماتد ويتخذ التسعير الجبري ترحد شكلينتت  : لجبريالتسعير ا .3

  
   غالباً ما تلجأ السلطات إلى التدخل في ترثمان بعض السلع خاصة الضرورية والاستهلاكية منهاد وذلك بوضع حد ترقصى  للثمن:وضع حد ترقصى

 للثمن لا يجوز البيع بأكثر منهد بغض النظر عن الثمن السائد في السوق والمتحدد بقوى العر  والطلب. 

0S

1S

1Q0Q

0P

1P
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 وبتمثيله بيانياً:  
 
 
 
 
 
 
 

   والذي ميله موجب هو الموضح  للخط الأزرقسنجد ترن منحنى العر. 
   ومنحنى الطلب  للخط البرتقالي.   

                             6 = الكمية التوازنية   و   3 = نقطة التوازن الأصلية هي عند السعر   
 
 .  2د تري لا يمكن ر ع السعر ترعلى من 2 =هنا الآن لو تدخلت الحكومة ووضعت سعر ترعلى كسقف للسعر )تسعير جبري( يكون السعر  
 و لتالي سيتنا س المستهلكون على شراء هذه الثلاث    3 = ضةد بينما الكمية المعرو 8 =ون كبيرةنجد ترن الكمية المطلوبة ستكس ماذا سيحدث؟

 د  هنات عجز في الطلب مقداره خمس وحدات. 3والكمية المتاحة والمعروضة هي  8وحداتد لأن الطلب 
 
ينهم ويبذلون ب هذا التسلللعير الجبري له آثار سللللبية ومضلللاركبيرةد سللليجعل المسلللتهلكون يحصللللون على ثلاث وحدات  قط وسللليكون هنات تنا س قائم و

 هذه الثلاث وحدات بسعر ترعلى من خلال وجود سوق موازية للسوق السوداءد والتي كثيراً ما تحدث خاصة في الدول النامية.  ءقصارى جهدهم لشرا
 
   ونجد هنا ترن السللوق الحقيقي لن يعكس حالة العر  والطلبد و لتالي سلليكون هنات سللوق سللوداء يمكن ترن تباع السلللعة بسللعر ترعلى من السللعر

 .  2المحدد من قبل الدولة وهو 
 
 يند ويؤدي إلى خلق ما يعرف د وهذا يؤثر في ر اهية المسللللللللللللتهلك3=ترنه قلل كمية الانتاج جعلها / يحظ ترن من مضللللللللللللار هذا التسللللللللللللعير الجبر ونلا

 قانوني. و غيرنظامي  غير يعتبر سوق لسوق السوداء الذي 

 

:وضع حد تردنى للثمن  
قد تقرر السللللللطات وضلللللع حد تردنى لسلللللعر بعض السللللللع والخدمات لا يجوز البيع بثمن ترقل منهد ومن ترمثلة ذلك: تحديد الأجورد ترو 

 وضع حد تردنى للأجور حماية للعمال.
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 .ولذلك آثاره السلبية 4د كأن الحكومة تريد مساعدة المنتجيند  تضع السعر 4 التسعير الجبري الأدنى هو  / مثال
   5بمقدارد  هنات سيكون زيادة في الكمية المعروضة 4د ولكن الكمية المطلوبة هي 9الإنتاج سيكون كما هو  لرسم        
 

اع سللليخسلللر ترو يفسلللدد  وجود تحديد سلللعر ترعلى من سلللعر التوازن لا شلللك ترن له آثاره السللللبيةد إذا لم يب ويعني ذلك تراكم في المخزوند      
 قبل.  تو لتالي سيجعل المخزون يتزايد و لتالي عدم إمكانية بيع مثل هذا المخزون سيؤثر على المنتجين وسيقلل من قدراتهم الإنتاجية في المس

 
د 3وعند السللعر  6د وتتلاقي رغبات المنتجين والمسللتهلكين عند الكمية 3لأن مسللتوى التوازن هو  4وهنا كما نلاحظ وضللع سللعر ترعلى عند 

عندها سللنجد ترن رغبات البائعين لم تتلاقى مع رغبات المشلل يند تري ترن  4ترما إذا وضللعنا سللعر كحد تردنى لا يسللمح  لبيع بأقل منه وهو هنا 
  .وحداتد و لتالي هذا يعتبر وضع غير توازني 9وحدات بينما رغبات المنتجين هي بيع  4هلكين هي شراء رغبات المست

     عر هي التي سللللتحدد السلللل قوى السللللوق وهي )العر  والطلب(دفي ظل وجود سللللوق تنا سللللية منا سللللة كاملةد نجد ترن  /   ولذا نقول
 .السوق المنا سة الكاملةدخل الدولةد هذا في ظل وجود التوازني وكذلك الكمية التوازنية ولا نحتاج إلى ت

__________________________________________________________________ 
 نظرية سلوت المستهلكخاتمة  /       
 تعتبر نقطة و هد عظم منفعتوت المسلللتهلكد الذي كل نقطة عليه تمثل توازن المسلللتهلكهو خلاصلللة دراسلللة منفعة /  منحنى الطلب

ود دخله وفي حدود في حد منحنى الطلبتري ترنه لا يسللتطيع ترن يحصللل على نقطة تر ضللل من نقطة على  للمسللتهلكتوازنية  لنسللبة 
 الأسعار المعطاة.

 

  عظم ترر حه بكونه ي د المنتجهي نقطة توازن  يهنقطة عل الذي كلوتكاليفهد  المنتجخلاصلللللة لدراسلللللة سللللللوت  هو /منحنى العر
يعظم ترر حه.   لمنتجاوتري نقطة عليه تعني ترن  المنتجيمثل توازن  وهود للمُنتِجيمثل تر ضللللللللللللللل نقطة   هود منحنى العر على نقطة على 

انعكاس ترو تمثيل لمنحنى التكلفة الحديةد والتي سللللللنرى ترن المنشللللللأة التي تعمل في ضللللللوء  ما هو  إلا منحنى العر وسللللللنتوصللللللل إلى ترن 
 ل منحنى عر  المنشأة.تمثالمنا سة الكاملة  علاً هي 
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 / من شروحات شاهين للتوضيح 

   ؟ما هو ميل المنحنى وعلى ماذا يدل  
 ) مهم من اليسار لليمين وليس العكس ( ببساطة تخيل ان المنحنى هو طريق تسير عليه بسيارة من اليسار لليمين      

      الطريدة بين الافقى والراسى. ...ويدل على ان العلاقة  موجبفاذا كان الطريق يصعد بك للاعلى .....فنقول ان الميل 
 

 
  ويدل على العلاقة العكسية بين الافقى والراسى سالب للاسفل ......فنقول ان الميلاما اذا كان الطريق يهبط بك....... 

 

 
 م كلما اتجهنا لليمين(اى ان الميل هو درجة انحدار المنحنى كلما اتجهنا لليمين )مه 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________- 

  ) يوضح العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة وسعرها  /منحنى الطلب العادى ) منحنى مارشال. 
 ما وسعرها ستقول عكسية فنحن نشترى كثيرا اذا انخفض السعر والعكسولو سألتك ما العلاقة بين الكمية المطلوبة من سلعة 

 

 / وبما ان العلاقة عكسية فلابد ان المنحنى يكون ذو ميل سالب اى ينحدر لاسفل كما بالرسم

 
 

 الان سوف نجعل السعر ثابت ونسال ما هو اثر تغير الدخل على الكمية المطلوبة ؟؟؟
طبعا واضح ان العلاقة طردية يعنى كلما زاد الدخل زادت الكمية ر ولا بتقلل المشتريات؟؟ شترى كتييعنى اما دخلك بيزيد بت

 .ولاحظ انى اقول السلع العادية لان هناك سلع نقلل مشترياتنا منها اذا زاد الدخل مثل الفول و خدمة الليموزين. المطلوبة من السلع العادية والعكس 
 .اذا زاد الدخل نشترى سيارة وهكذا وتسمى السلع الدنيا 

 

 
 المهم ان مارشال لما حب يوضح العلاقة بين الدخل والكمية المطلوبة من السلعة رسمها على نفس منحنى الطلب العادى 

 رة دى وقال انه عندما يزيد الدخل ينتقل المنحنى لليمين وعندما ينخفض الدخل ينتقل المنحنى لليسار زى الصو 
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 المهم ان مارشال لما حب يوضح العلاقة بين الدخل والكمية المطلوبة من السلعة رسمها على نفس منحنى الطلب العادى 
 / الدخل ينتقل المنحنى لليمين وعندما ينخفض الدخل ينتقل المنحنى لليسار كما في الرسموقال انه عندما يزيد 

 

 

 
_________________________________________________________________________ 

  .أما منحنى  )انجل ( فيصور العلاقة بين الكمية المطلوبة و دخل المستهلك عند ثبات العوامل الاخرى 
 فهي علاقة طردية و نحن اتفقنا ان العلاقة الطردية معناها ان الميل موجب يعنى خط ينحدر للاعلى .

 

 
 

 منحنى انجل يصور العلاقة الطردية بين الدخل )على المحور الرأسى ( والكمية المطلوبة )على المحور الافقى( إذن / 
 

 الراسى( والكمية المطلوبة )على الافقى( المحور عر )علىبينما منحنى مارشال يصور العلاقة العكسية بين الس     
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 المحاضرة  السادسة عشرة
 نظرية سلوت المستهلك/ الباب الثالث

 

     ل تيبية تعطي المنفعة العددية ترو المنفعة ا دراسلللللة المنفعة بشلللللقيها سلللللواءاً  الهدف من هذه النظرية هو التأصللللليل لمنحنى الطلبد
 .طلب ترتى من تعظيم منفعة المستهلكتأصيلاً وتعطي تأسيساً لمنحنى الطلب وجذورهد  منحنى ال

 الا  ا  الأساسي الذي نف ضه هو ترن المستهلك رشيد ويبذل قصارى جهده من ترجل تعظيم منفعته. 
  

                        ك / هو تحقيق المستهلك لأقصى شباع ممكن من حدود دخله الثابت حيث يوجهه لمزيج من السلع و الخدمات .توزان المستهل 
                      المنفعةUtility . هي إشباع حاجة ترو رغبة معينة  ستخدام سلعة ترو خدمة / 
                     ك من الوحدة الاخيره من السلعة .المنفعة الحدية / هي المنفعة العائده على المستهل 
                     . المنفعة الكليه / هي مجموعة المنفعة التي يحصل عليها المستهلك نتيجة استهلاكه كمية معينة من السلع ترو الخدمة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عند الحديث عن توازن المستهلك  هنات ترسلوبين وطريقتين للمنفعة وهما:    
 :إذا كما قلنا ترن هنات ترسلوبين وطريقتين للمنفعة وهما

 

 (: (Cardinal Utility Methodطريقة المنفعة العددية  .1
ل عند ا  اضلنا د لأن المنفعة الحدية سلليكون لها معنى ومدلو المنفعة الحديةويقصللد بها ترن المنفعة قابلة للقياس الكمي. وتسللتخدم  كرة 

 ترن المنفعة قابلة للقياسد ترما إذا قلنا المنفعة غير قابلة للقياس  المنفعة الحدية ليس لها مدلول ترو معنى بذاتها.
 
 قياس المنفعة.و يقصد بها عدم امكانية (: Ordinal Utility Methodطريقة المنفعة ال تيبية ) .2

 (د ويقصد بها ترتيب تفضيلات المستهلك (Indifference Curves Methodوهذه الطريقة تستخدم  كرة المنحنيات السواء 
  و كرة منحنيات السواء تستخدم كوسيلة لاستخدام المنفعة ال تيبيةد. حيث ترن المنفعة غير قابلة للقياس

 عة.فولا تعني ترننا نقيس المنفعة عندما نرتب التفضيلات تربدادً لأن الاعتقاد السائد بناءاً على المنفعة ال تيبية انه لا يمكن قياس المن
 
 
 

ترن  محمد لم يتناول تري طعام ترو ماء لمدة ثلاثة تريام . وفي اليوم الرابع ترعطيناه كوب من الماء .  إن  هذا  /  تخيل مثال لتوضلليح الفكرة
 الكوب  يعتبر ذو  ائدة كبيره  لنسبة له وقد يساوي حياته .

  ين تركبر من  ها من كأسلللمن الماء التي يحصلللل علي ) المنفعة (لنف   اننا اعطيناه كوب ترخر .  مما لا شلللك  يه ترن درجة الاشلللباع
 ستكون ترقل من الكوب الاول . ) المنفعة الحدية ترو منفعة الوحدة الاخيره (كأس واحد .  الإ ترن منفعة الكوب الثاني 

 و هكذا كلما سقي كوب ترخر  حتى يصل الى درجة قد يصاب  يها بضرر لو شرب كوب إضافي
 الاخير سالبة ستنخفض المنفعة الكلية وستكون منفعة الكوبو لتالي / 
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: ترضا ه من مرجع خارجي بشكل سهل ومبسط 

 

 
 

 
_______________________________________________________ 
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لو قسلللمنا الماء إلى تركواب محددةد نجد ترن هنات منفعة يحصلللل عليها المسلللتهلك  ( .الماء)  لو اسلللتخدمنا سللللعة معينة مثال /   عودة لمحاضلللرات الدكتور 
نا يمن الكوب الأولد ثم هنات منفعة يحصللللللللللل عليها من الكوب الثاني والثالث وهكذاد وهنا مثال رقمي يوضللللللللللح كيف نسللللللللللتنتج المنفعة الحدية إذا ترعط

 المنفعة الكلية ترو العكس:
 

 المنفعة الكلية يةالمنفعة الحد الوحدات المستهلكة

1 9 9 

2 7 16 

3 6 22 

4 5 27 

5 3 30 

6 1 31 

7 0 31 

8 -2 29 

9 -4 25 

 
    ترخذنا   لو .ترن المجهول هو المنفعة الكليةد لنفر/ 

 وحدات  9=وحدات والمنفعة الكلية     9=  منفعة حدية  تعطيالوحدة الأولى المستهلكة من السلعة        
   مجموع المنفعة الأولى  مع المنفعة الثانية  = المنفعة الكلية و  وحدات  7 =ترما إذا استهلكنا وحدتين  المنفعة الحدية للوحدة الثانية         
 .وحدة( 16=7+9يعني )         

 . ( وحدات من المنفعة الحدية 6ولو تريضاً انتقلنا للوحدة الثالثةد تعطي ) 
 د (22= 6+7+9المنا ع الكلية هو )مجموع المنفعة الحدية الأولى + مجموع المنفعة الحلدية الثانية + مجلملوع المنفعة الحدية الثالثة = والمنفعة الكلية لإجمالي 

 
ة الثامنة  المنفعة الحدي ( تري لا تضيف تري شيء على المنفعة الكليةد ترما في الوحدة0وهكذا مع الوحدة الرابعة والخامسة والسادسةد ترما السابعة المنفعة الحدية هي )

 (د وهكذا في الوحدة التاسعة.29= 2-31(  إجمالي المنفعة الكلية )2-هي سالب )
   ترقصلللى مسلللتوى  وكما نلاحظ ترن المنفعة الحدية في بدايتها موجبة ثم تتناقص حتى تصلللل إلى الصلللفر وإذا وصللللت إلى الصلللفر نجد ترن المنفعة الكلية عند ترعلى تر

 ( عند الوحدة السابعة. 31تكون )لهاد  نلاحظ ترنا 
 .ثم إذا زاد المستهلك من استهلاكه ستكون المنفعة الحدية  لسالب و لتالي ستكون المنفعة الكلية في تناقص 

 

 نعوض فالقانون التالي :  ترما إذا عكسنا الوضع وقلنا بأن المجهول هو المنفعة الحديةد كيف تستخرج المنفعة الحدية ؟  
 
 

(د ومقلدار التغير في الوحلدات 7=  9 -16 لو ترردنا ترن نحسللللللللللللللللب المنفعلة الحلديلة للوحلدة الثلانيلة يكون كلالتلالي: التغير في المنفعلة الكليلة هو ) مثلال :

7= إذاً المنفعة الحدية          (د 1=1-2المستهلكة هلو )
1  =7     

  ( :( د )6= 16 -22ولو ترردنا ترن نستخرج المنفعة الحدية للوحدة الثالثة كالتالي 
6
 .د وهكذا  لنسبة للنقاط المتبقية(6= 1
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  /Law of Diminishing Marginal Utility"" قانون تناقص المنفعة الحدية" "  
 ناقص.  تعود على الفرد المستهلك منها تميل إلى التينص على ترنه عندما تزداد الكمية المستهلكة من سلعة ما  إن المنفعة التي و
 

 .ضا ية من السلعة حتى تعادل الصفروهذا يعني ترن المنفعة الحدية تتناقص مع زيادة استهلات وحدات إ
 دعندما تصلللل المنفعة الحدية إلى الصلللفر تكون المنفعة الكلية وصللللت إلى ترعلى مسلللتوى لها تريوعند وصلللول المسلللتهلك إلى مسلللتوى التشلللبع  

  وهذه نقول هي حالة التشبع يعني ترن المستهلك وصل إلى ترعلى مستوى من المنفعة.
 

 توضح العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية وهي نقاط مهمة.النقاط التي     

 تصل المنفعة الكلية ترعلى مستوى لها عندما تكون المنفعة الحدية تساوي الصفر. الأولى:النقطة           
 تتزايد المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية موجبة. والنقطة الثانية:         
 تتناقص المنفعة الكلية عندما تكون المنفعة الحدية سالبة. والنقطة الثالثة:         

 
 الضروري لتوازن المستهلك:الشرط 

د وقلنا ترن النقاط على منحنى الطلب هي نقاط توضللح توازن المسللتهلكد تري ترننا الهدف من اسللتخدام ترسلللوب المنفعة هو الوصللول إلى توازن المسللتهلك
من خلال الا  ا   منحنى الطلبعندما ندف إلى الوصول إلى توازن المستهلك  إننا ندف نصل إلى منحنى الطلبد  يمكن في الحقيقة ترن نصل إلى 

ن تري نقطة تر المنفعة العددية واستخدام  كرة المنفعة الحديةد نبين كيف يحقق توازن المستهلكد ثم نبين كيف يمكن اشتقاق منحنى الطلب الذي كما قلنا
 عليه تعظم منفعة المستهلك.

 تهلاكه لمختلف السلع والخدمات التي ينفق عليها دخله. المستهلك شخص رشيد يهدف إلى تحقيق ترقصى إشباع ترو منفعة ممكنة من اس
  إن المستهلك وهو بصدد السعي لتعظيم منفعته يواجه قيدين ترساسيين هما:

 ترن تكون السلعة  لمجان. .1

 ترن تكون السلعة بسعر. .2
فعة ن لو كانت هنات سللللللعة تقدم  لمجان  هنا نقرر وبكل بسلللللاطة توازن المسلللللتهلك من هذه السللللللعة ترو تعظيم منفعة المسلللللتهلك يحصلللللل عندما تكون الم

لتي تصل االحدية تساوى صفر. ترما إذا كان المستهلك يد ع سعراً وهذا هو الواقع  لن يصل إلى هذه المرحلةد بل إنه سيستهلك كميات ترقل من الكمية 
لى هذه إ إليه المنفعة الحدية تسلللاوي صلللفردلكن هذا  قط بشلللرط ترن تقدم السللللعة  لمجاند ترما إذا كان يد ع المسلللتهلك سلللعراً وهذا هو الواقع  لن يصلللل

ن توازن المستهلك عوفي هذا السياق تري عندما نتكلم المرحلة بل ترنه سيستهلك كميات ترقل من المستوى الذي تصل عنده المنفعة الحدية تساوي صفر. 
يكون لرياله منفعة معينةد   المستهلك دائماً في مخيلته عندما تقدم السلعة بمقابل )بثمنها( سيكون عندنا مصطلح يعرف بمنفعة الريال المنفق على السلعة

يةد لماذا ؟؟ لأنه في تحق هذا الثمن غال عندما يذهب إلى السوق يريد شراء سلعة نجده بديهياً وبكل بساطة في بعض الأحيان يقول هذه السلعة لا تس
ه السللللعة. ترما و لتالي هو يتوقف عن شلللراء هذ .مخيلته يرى ترن منفعة الثمن الذي سللليد عه من ترجل هذه السللللعة هو  علاً تركبر من منفعة هذه السللللعة
عها من اجل نفعة الثمن ترو منفعة النقود الذي د بعض الأشللخاص  يقول سللعرها معقول ومناسللب  يقوم بشللراء هذه السلللعة ويد ع ثمنها لأنه يرى ترن م

ة النقود عهذه السلللعة تسللاوي ترو ترقل من منفعة السلللعة التي سلليحصللل عليهاد ولهذا نسللتنتج ترن البخيل كثيراً ما يحجم عن شللراء السلللع لأنه يرى ترن منف
 التي لديه تركبر ترو ترقوى من منفعة هذه السلعة و لتالي هو يحجم عن شراءها. 
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 اضرة السابعة عشرةالمح
 تي تعطيه في مثل هذه الحالة سللللللليسلللللللتهلك جميع الوحدات الو  توازن المسلللللللتهلك نفرق بين حالتين عندما تقدم السللللللللعة  لمجان في

 .صفر يتوقف لتي تعطيه منفعة تساويمنفعة موجبة إلى ترن يصل إلى المنفعة الحدية التي تساوي الصفرد  إذا وصل إلى الوحدة ا
 
   إلى ترعلى مستوى ممكن. بهاوصل و و لتالي يكون المستهلك عظم منفعته 

تي تعطيه سلللليختار السلللللعة ال المسللللتهلك إذا كانت السلللللعة تقدم بثمن حسللللب السللللعر االسللللائد في السللللوقد  إن   /ترما الحالة الثانية  
 ترقصى وترعلى مستوى من المنفعة. 

فعة يق توازن المسللللللتهلك ونسللللللميه الشللللللرط الضللللللروري لتوازن المسللللللتهلك ترو لتعظيم منو لتالي القاعدة التي سللللللنبني عليها من ترجل تحق
  دهو ترن المستهلك سيستمر في استهلاكه ما دامت منفعة السلعة التي يش يها تركبر من منفعة الثمن الذي يد عه من اجلها ()/  المستهلك

 
  ًمخيلته ثمن للسللللللللعد وفي بعض الأحيان عندما يقدم على شلللللللراء في يحدد إذاً قلنا ترن الشلللللللخص عندما يذهب إلى السلللللللوق دائما

 .السلعة بكل تأكيد يرى ترن هذه السلعة تعطيه منفعة تركبر ترو تعطيه على الأقل منفعة مساوية للنقود التي يملكها
 

عندما يش ي سلعة  الشخص ترن يش ي عدد من الوحدات من السلعةد  عندما يأتي إلى السوق ينظر إلى سعر هذه الترراد لو  / مثال
من منفعة  الثمن الذي يد عه من ترجلهاد ثم بعد ذلك إذا اسللللللللللللللتمر في شللللللللللللللراء الوحدات  هو  اكبرالوحدة الأولى يرى ترن منفعتها 

 ترنا تعطيه منفعة اكبر من منفعة الثمن الذي يد عه من اجلها.  طالماسيش ي وحدة ثانية 
 

التي يش يها   الوحدةة عتكون عندها منف والرابعة سيصل إلى مرحلة  مع الوحدة الثالثة هثم بعد ذلك مع قانون تناقص المنفعةد نجد ترن
 .ترجلها من هذه السلعة مساويةً لمنفعة الثمن الذي يد عه من

هنا يتوقف لأنه بعد ذلك لو ترراد ترن يش ي ستعطيه الوحدة التي بعد ذلك منفعة ترقل من منفعة الثمن الذي يد عه من ترجلها. لان   
كل شلللللللللللخص يكون في مخيلته منفعة للريال الذي يد عهد  إذا كان يد ع ريال واحد يكون له تخيل لمنفعة معينة وإذا كان يد ع خمس 

 محددة في ذهنه. هذه المنفعة هي التي تجعله يقدم على الشراء ترو يمتنع عن الشراء. ريالات يرى ترن لها منفعة
 

 عند شراء المستهلك للسلعة ود عه ثمناً لها  إنه سيواجه قيدين مهمين هما:    
 لا يستطيع ترن يش ي بأعلى من دخله.     ددالمحدخل ال .1

  الاسعار معطاة  لسوق.سعار. لا يستطيع هذا المستهلك ترن يغير  لأ         الأسعار .2
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 كيف نحدد نقطة التوازن  لنسبة لهذا المستهلك ؟   
 

  ل يانجد ترن المسللتهلك سللوف يسللتمر في اسللتهلاكه لوحدات إضللا ية من السلللعة طالما ترن المنفعة التي تعود من الوحدة الإضللا ية تزيد عن منفعة الر
 الواحد المضحى به نتيجة لد عه ثمن السلعة.

 

منفعة الوحدة أكبر من منفعة ثمنها، ويستتتتتتمر إي أن يصتتتتتل إي النقطة التي تكون عندها منفعة الثمن الذي يدفع  من أجلها مستتتتتاو ً  إذا كانت
 لمنفعة هذه السلعة. 

 ) المنفعة الحدية للسلعة = منفعة المبلُ المنفق على الوحدة الواحدة (/         رياضية العادلات لم   توضح
 

 عة الريال() منفنفعة المبلُ المنفق على الوحدة م =الشرط الضروري للتوازن وتعظيم المنفعة هو ترن تكون المنفعة الحدية للسلعة  إذا 
 

 المنفعة الحدية للسلعة  =   منفعة المبلُ المنفق على الوحدة من السلعة                        
 ثمن السلعة   ×  منفعة الريال   =                                              

 

 
 

____________________________________________________________ 
  واحدة في حالة تركثر من سلعة/ 

والتي تعطيه "  سيختار المزيج النا ع من السلع  .يواجه مشكلة الاختيار سفي مثل هذه الحالة نجد ترن المستهلك سيجد عدد كبير من السلع و 
 ئين الدخل المحدود وترسعار ثابتة في السوق لا يستطيع تغييرها.ترعلى مستوى من المنفعة"د وهو محدود بشي

 

   /مثال ( إذا كان يش ي سلعتينX( و )Y )   معناه يجب ترن يش ي من السلعة (X) ( ومن السلعةY إلى ترن يصل إلى ترن منفعة )
 (.Y( مساوياً لمنفعة الريال المنفق على )Xالريال المنفق على )

_______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 ق( تكون هنات نفس القاعدة لتحقيق المنفعة عندما تتسللاوى منفعة الريال المنفX( و)Y( و)Zوإذا كان يشلل ي تركثر من سلللعتين مثل  )   
 ( وهكذا.Z( مع منفعة الريال المنفق على السلعة )Y( مع منفعة الريال المنفق على السلعة )Xعلى السلعة )
  لمعادلة الرياضية : و نوضحها

 
 
 ك يساويدخل المستهل ( إنفاقه على السلعةX )+ ( إنفاقه على السلعةY.) 
 ( وهكذا Zإنفاقه على السلعة ) +( Yإنفاقه على السلعة) +( Xوإذا كان يستهلك تركثر من سلعتين يكون قيد الميزانية ودخله يساوي إنفاقه على السلعة ) 
 لأننا إذا ترردنا ترن نرسمها نجدها على خط مستقيم.( معادلة خط الدخل  )معادلة قيد الميزانية /  جبهذا نستنت و

 الكمية المستهلكة منها(.×  Zالكمية المستهلكة منها + ثمن ×  Yالكمية المستهلكة منها + ثمن ×  X)دخل المستهلك = ثمن 
I = income 

 

 MU   =   المنفعة الحدية للسلعة=   ) في نظر المستهلك (منفعة الريال الواحد

 Pثمن السلعة                                                              
 

 ( Zالمنفعة الحدية للسلعة ) =  ( Yالمنفعة الحدية للسلعة ) =  ( Xالمنفعة الحدية للسلعة ) 
 (Z(             ثمن السلعة )  Y(                 ثمن السلعة )  Xثمن السلعة )       

 

I = Px X + Py Y + Pz Z 
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 ( ريال ؟13( وحدات وترن دخله )3اشتق منحنى الطلب لأحمد إذا علمت ترن منفعة الريال لدى ترحمد هو ) / 1تطبيق 
 6 5 4 3 2 الكمية

 6 7.5 9 15 21 المنفعة الحدية

P=3 /MU 7 5 3 2.5 2 

P=2 /MU 10.5 7.5 4.5 3.75 3 

 
المطلوب الآن ترن نحسلللللب منفعة الريال لأن لدينا المنفعة الحديةد و لتالي سلللللنضلللللع سلللللعرين معينين لكي يكفينا اشلللللتقاق منحنى الطلب  :الحل

 قاط التوازنية .نالتحديد سعرين مختلفين لهذه  السلعةد ثم بعد ذلك نستخرج المنفعة الحدية للريال و لتالي نستطيع ترن نحدد 
 
    المنفعة الحدية( MU )  (Marginal Utility( مقسللللللللللللللمة على )د وكذلك المنفعة الحدية 3)( MU ) (Marginal 

Utility( مقسللمة على )وفي المرة الأخرى اخ نا السللعر 3(د هذه منفعة الريال المنفق على هذه السلللعة  في المرة الأولى اخ نا السللعر )2  )
 (.2( إلى )3(د تري كأن السعر إنخفض من )2)

 

( المقسللللللللللللوم على 4(د في مثل هذه الحالة نمل الرقم )3نريد ترن نختار نقطة التوازن التي تعظم منفعة المسللللللللللللتهلك عندما كان السللللللللللللعر ) /ترولاً 
(2/MU( ونركز على المقسوم على )3( )3 /MU) ./ وهنا شرح الحل كما هو  
 
 وحدات( وهلذه منلفلعة عظيملةد  7= 3÷21 لو قسمنا المنفعة الحدية ) 

وحدات من المنفعة( إذاً سيش ي الوحدة الثالثة لأنا تعطيه خمس وحداتد وهو سيش ي إلى ترن تصل منفعة الريال إلى  5= 3÷15قسلللللللللمنا المنفعة الحلللللللللدية )ولو 
وحدات  3=  3÷ 9فعلللللللللة الريال )(  نقسم المنفعلللللللللة الحدية على من3( ومنفعة الريال هي )9( والمنفعة الحدية تساوي )4(د ترما الوحدة الرابعة  الكمية تساوي )3)

( 3( وحدات وهو ترقل من )2.5من المنفعة( وهذا مسلللاوي للمنفعة التي ترعطاها للريال الذي لديهد وسللليشللل ي هذه الوحدةد ترما الوحدة الخامسلللة سللليكون الناتج )
شللرائه ترربع وحدات ابعةد  هنا نقول ترن المسللتهلك يعظم منفعته بالذي ترعطاها للريال الذي لديه في مخيلته  لن يشلل ي الوحدة الخامسللة بل سلليتوقف عند الوحدة الر 

 من السلعة حيث تكون منفعة الريال هي ثلاثة.
( والكمية المطلوبة التي تعظم منفعته 3ترما إذا انخفض ثمن السللللللعة  نريد ترن نشلللللتق منحنى الطلب الذي يحكي علاقة بين السلللللعر والكميةد السلللللعر الآن واحد وهو )

(د 2( إلى )3(د و لتالي هذه نقطة على منحنى الطلب. النقطة الثانية نخفض السللللللللعر من )4( والمحور الأ قي نضللللللللع )3على المحور الرترسللللللللي نضللللللللع ) (د إذاً 4هي )
ا حدة الثالثة لأن(د إذاً تركيد سيش ي هذه الوحدة الثانية. وكذلك سيش ي الو 10.5=2÷21( لأننا قسمنا )10.5سنجد ترن المنفعة الحدية للوحدة الثانية تكون )

(د ترما 3(د ترما الوحدة الخامسة سيش يها لأنا اكبر من )3(  هي تركبر من منفعة الريال في مخيلته وهو )4.5(د والرابعة سيش يها لان المنفعة الحدية )7.5ستعطيه )
ة وحداتد سة. إذاً عندما ينخفض السعر إلى ريالين سيش ي ست( وهو نفس المنفعة للريال في مخيلته  هو سيتوقف عند الوحدة الساد3الوحدة السادسة ستعطيه )

ا ثلاثة ريالات هوإذا كان السلللعر ثلاثة ريالات سللليشللل ي ترربع وحداتد هذه النقاط تعظم منفعتهد إذاً هذا المسلللتهلك سللليشللل ي ترربع من السللللعة عندما يكون سلللعر 
( 4ة ويمكن بواسلللطتها اشلللتقاق منحنى الطلب عن طريق النقطة الأولى نجمع بين الكمية )وسللليشللل ي سلللت وحدات عندما يكون سلللعرها ريالين. هذه النقاط توازني

 ( ثم نوصل بين النقطتيند وهذا يعطينا منحنى الطلب الذي يمثل سلوت هذا المستهلك .2( والسعر )6( والنقطة الثانية تجمع بين الكمية )3والسعر )
ترن المستهلك سيش ي وحدات من السلعة طالما ترن منفعة الثمن الذي يد عه من ترجلها ترقل من منفعة السلعة ترو مساوياً لها. بمعنى عندما  خلاصة /

 يصل إلى تساوي منفعة ثمن السلعة مع منفعة السلعة نفسهاد هنا سيتوقف عن المزيد من الشراء.
 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 66 - 
 

 اللمحاضرة الثامنة عشر :
 ) تطبيق في حالة اكثر من سلعة (( ثم ننظر كيف يتحقق توازن المستهلك ؟y( والسلعة )xين السلعة)لدينا سلعت / 2تطبيق 

 

 
 

 65=المنفعة الحدية و     65 =منفعة كلية  نجد ترن الوحدة الأولى تعطي / ( xالسلعة )  
  (الكلية في تزايدلاحظ المنفعة )   110=المنفعة الكلية  :   وعندما يش ي المستهلك وحدتين تكون 

 ) لاحظ المنفعة الحدية في تناقص ( .45 =لوحدة الثانية ل و المنفعة الحدية                                
  القانون المنفعة الحدية يمكن استنتاجها من خلال / 
 
 
      = 110−65المنفعة الحدية

1−2
  =45

1
  =45          

      لاستخراج منفعة الريال  نف    ان سعر السلعة(x) P  =10 / ريال ونعو  في القانون التالي 
 

 
 

65 =للوحده الاولى منفعة الريال 

10
45 =للوحده الثانيه وَ      6.5=     

10
30 = لثهللوحده الثا ,   4.5=    

10
15 = لثهللوحده الثا , 3=     

10
     =1.5        

_____________________________________________________________ 
 

 120=المنفعة الحدية و     500= تعطي منفعة كلية  الرابعهنجد ترن الوحدة   /( Yالسلعة )  
 .ثة والرابعةلى والثانية والثاللم يعطينا تري معلومات عن الوحدة الأولى والثانية والثالثة  المنفعة الكلية ترعطتنا المنفعة الإجماليةد التي هي المنفعة للوحدة الأو 

 للتأكد من الاجابه نعو   القوانين اعلاه 
 

     نف    ان سعر السلعة   لاستخراج منفعة الريال(Y) P  =30 / ريال ونعو  في القانون اعلاه 
120 =الرابعةللوحده  منفعة الريال

30
90 = الخامسةللوحده وَ    4 =     

30
60 = السادسهللوحده  ,  3 =    

30
30 = السابعهللوحده  , 2=     

30
     =1        

 
 
 

  

 MU=      المنفعة الحدية للسلعة=   ) في نظر المستهلك (منفعة الريال الواحد

 P  ثمن السلعة                                                         
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 (؟Y( والسلعة )Xترن نحدد ما هي الكميات التي يطلبها المستهلك من السلعة ) نريد الان   
 

  (تحقق تعظيم منفعة المستهلك )هي يعني الكميات التي تحقق توازن المستهلكد /الكميات التي يطلبها المستهلك . 
 ؟ التوازن شرط تحقيقما هو د  30 =(Yثمن السلعة )   وَ       10 =( X   ا  ترن ثمن السلعة ) و
   ( هو تساوي المنا ع الحدية للريال المنفق علىX(مع المنفعة الحدية للريال المنفق على )Y) .  
  عند شراء  ثلاث وحدات . ( X)للسلعة   3هذا التساوي  عند : منفعة الريال =  يحدث  و

 عند شراء خمس وحدات .  (Y)للسلعة    3منفعة الريال =                                   
 

 ( ( وحدات من السلعة )3إذاً هذه النقاط هي النقاط التوازنيةد حيث يجب على المستهلك ترن يش يX( د ويش ي خمس وحدات من السلعة)Y )لان 
 .(Y)وحدات من  5و   (X)وحدات من   3 منفعة الريال متساويةد وهذا تساوي يحدث  قط عند هذه النقطتين.

_________________________________________________________________________________________ 

( ما مقدار الدخل الذي يجب ترن يحصل عليه هذا المستهلك لأجل شراء هذه الكميات منX( و )Y؟) 
 
 (.30= 10×  3)  . إذاً 10= الوحده  التي تحقق توازن المستهلك وثمن ( هيXثلاث وحدات من )       ترن  بما 
 (.150= 30×5 )إذاً  .  30ثمن الوحدة = التي تحقق توازن المستهلك (د هي Yخمس وحدات من ) و              

        = ريال. 180ريال . اذا يجب ان يكون دخله =  180=  30+  150إذا مجموع انفاقة على السلعتين 
 
 :  وحدات من السلعة الثانيه. التي تعظم منفعة المستهلك. 5وحدات من السلعة الاولى و  3هي  نستنتج ترن الكيمات التوازنية من السلعتين 
 
 
 تلخيص / 
 المنفعة العدديه هي منفعة قابلة للقياس . وقد حددنا شرط ضروري لتوازن المستهلك و توصلنا الى كيفيه اشتقاق منحنى الطلب  

 من خلال ا  ا  المنفعة العدديه .
 

 عة تعتمد على  ر  ترساسي وهو قابلية المنفعه للقياس الكمي و التعبير عنها في شكل تررقام عدديهنظرية المنف
 وهو ا  ا  بعيد عن الواقعية. 
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    (تري    ا  المنفعة ال تيبية) منحنيات السواء.  نظرية توازن المستهلك  ستخدام . 
بدتر  ريق من الاقتصلللللاديين يعتمد على نظرية حديثة في تحليل سللللللوت المسلللللتهلك تقوم على ترسلللللاس مقارنة درجه المنفعة التي يحصلللللل 

  ) يعتمد على  ترتيب درجة المنفعة التي يحصل عليها المستهلك من الاستهلات(عليها المستهلك من استهلاكه للسلع  
 و تسمى نظرية منحنيات السواء .

 

لآن هو النهج السللللائد في دراسللللة المنفعةد لأنه هنات اسللللتحالة لقياس المنفعةد إذا كانت الوحدة التي تسللللتخدم في قياس المنفعة وهذا ا
 .هي وحدة )يوتل( وحدة من المنفعة

ت !!! ناهيك ترن غير منضبطة  لنسبة له كم عدد الوحدا المنفعه ترن يحدد كم المنفعة التي حصل عليها من استهلاكه للكوب الأول من الماءد ثم الكوب الثاني  شخص ما عندما يريد مثال / 
  تهلك يستطيع ترتيب تفضيلاته. كل مسمكن ترن نرتب تفضيلات المستهلك. الم منتكون المقارنة على مستوى الأ راد. إذاً المنفعة غير قابلة للقياسد وإنما 

 
 )) عندنا مجموعات  . و لتالي ليس ترمامنا إلا  وضع ترتيب لتفضيلات المستهلك. يكونونذكِ ر ترن المنفعة ال تيبية تقول ))يسللتحيللل قلليللاس المللنفللعللة

 )ج( وهكذا ..تر ضل من المجموعة )ب( وترن المجموعة )ب( تر ضل من المجموعة  نقول ترن المجموعة )تر(و معينة 
 
 :ا  اضات صحة سلوت المستهلك 

 ترن المستهلك رشيللدد وترنه يسعى لتعظيم منفعته.. 1

 وبهذا نستخرج شريحة الاطفال. المقدرة على ترتيب تفضيلات المستهلك. .2

  رضية الانتقال والتعدي..3
( وقال إن B( تر ضل  لنسبة له من المجموعة )Aقال المستهلك ترن المجموعة )  لو(. A( )B( )Cلو كان عندنا ثلاث مجموعات مجموعة )/مفهومها 
 ( بكل تأكيدد C( تر ضل من المجموعة )Aنستنتج من ذلك ترن المجموعة ) . (C( تر ضل من )Bالمجموعة )

 .وهذا المقصود  لتعدي. يعني إنك تستطيع الحصول على نتيجة تلقائية من خلال ترتيب تفضيلات المستهلك
 

 حصول المستهلك على مزيد من السلعة يعطي منفعة تركبر.    رضية الاستزادة خلليرد ترو الأكثر تر ضل من الأقل..4            
 حالتين وهما: يستبعد و هذه الفر  

تكون الاسللتزادة ليسللت بخيرد  إذا وصللل المسللتهلك إلى نقطة تشللبعد وهي نقطة وصللول المنفعة إلى ترعلى مسللتوىد  إذا زاد من اسللتهلاكه للسلللعة  قدتر.
  الآن الاستزادة ليست بخير لأنا ستضر به.

 

 .الاستزادة ليست بخير من السلع الضارةب.
 

  ترن نصل إلى دراسة سلوت هذا المستهلكدالفرضيات متو رة في المستهلك نستطيع  علاً   إذا كانت
 ونصل إلى النتائج التي نرغب في الوصول إليها. 
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 منحنى السواء(Indifference curve): : توضيح من مرجع خارجي 

 

 

 
 

 
 
 لماذا سميناه بمنحنى سواء ؟      
 طبعاً من اسمهد يعني ترن المستهلك على تري نقطةً عليه سواء لا  رق. لماذا ؟ 

لأن مسللللللتوى المنفعة على منحنى السللللللواء ثابت. عندما تنتقل من ترعلى إلى ترسللللللفل ثم إلى ترسللللللفل تريضللللللاً على نفس 
 .ءمستوى المنفعة ثابت لا يتغيرد و لتالي المستهلك سيان عند تري نقطة على منحنى السوا. المنحنى 

______________________________________________________________________________________________ 

( والتي تعطي نفس Y( و )Xهو المنحنى الذي يربط بين المزيج المختلف من السلعتين ) تعريف الدكتور لمنحنى السواء /
( والذي Y( و )X( تري مجموعات مختلفة من )Y( و )Xمختلفة من ). إذاً منحنى يربط بين توليفات المسلللللتوى من المنفعة

 .يربط بين هذه المجموعات ترنا كلها تعطي نفس المنفعة
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 من شرح دكتور الماده المحاضرة التاسعة عشر
 

 / مراجعه  ( منحنى السللواء هو ذلك المنحنى الذي يربط بين التوليفات المختلفة من السلللعتينx( و )y .والتي تعطي نفس المسللتوى من الإشللباع )
 نتقال من نقطة إلى. لأن منفعته لا تتغير  لا(يعني ترنا سلواء  لنسلبة للمسلتهلك) وهذا يعني ترن الانتقال من نقطة إلى ترخرى على نفس منحنى السلواء 

 ترخرى على نفس منحنى السواء.
______________________________________________________________________ 

 وتكلمنا عن خصائص منحنى السواء وهي كالتالي:
 دنى.اء الأبلا شك ترنه يعطي مستوى منفعة تركبر من منحنيات السو ها ترن هنات العدد الكثير اللانائي من منحنيات السواءد والأعلى من.1

 لأن كل منحنى سواء يعطي مستوى منفعة ترو مستوى إشباع يختلف عن الآخر. ترن منحنيات السواء لا تتقاطع..2

ن ترن زيادة اسللللتهلات السلللللعة لابد تر يعنيو  ترن ميل منحنيات السللللواء سللللالبد تري ترنا تنحدر من الأعلى إلى الأسللللفلد ترو من اليسللللار إلى اليمين..3
 يكون مصحو ً بتخفيض السلعة الأخرىد حتى نبُقي مستوى المنفعة ثابت.

لى ترسللفل تري إ هذا يعني ترن القيمة المطلقة للميل تتناقص كلما اتجهنا من ترعلىو  .(مقعرة من ترعلى )ترن منحنيات السللواء محدبة تجاه نقطة الأصللل. .4
 .على شكل منحنىد و لتالي هذا الميل يتناقص عندما نتجه من ترعلى إلى ترسفلترن الميل ليس ثابتد لأنه 

________________________________________________________________ 
  ما هو معدل الإحلال الحدي؟ marginal rate of substitution of x for y دددد 
 

 دددد الميل سالب. قيمة د لأنالقيمة المطلقة للميل هو/ رياضياً 
 

( مقابل الحصول على وحدة واحدة من السلعة الأخرى yمعدل يوضح عدد الوحدات التي يجب التنازل عنها من السلعة ) هو "تعريفه /    
(x"للحصول على نفس المستوى من الإشباع ). دددد 
 
 

 ( نقول ترن المعدل الإحلال الحدي يساوي ثلاثة.y( بمقدار وحدة واحدةد ضحينا بثلاث وحدات من )xترن نزيد ) ترردنالو مثال/ 
 تم إدراج القانون سابقا

___________________________________ 
  ثر من دخله.لا يستطيع ترن ينفق ترك تريالمستهلك يتقي د بميزانيته في الاستهلات.   /(قيد الميزانية)خط الدخل  بتطوير نحن نقوم 

 .. كيف يحصل ذلك ؟ من ترجل الوصول إلى توازن المستهلك
 
  دددد /قيد الميزانية 
( والتي يسللللللللتطيع المسللللللللتهلك الحصللللللللول عليها من خلال دخله المعطى y( و )xخط يمثل كل نقطة عليه توليفة من السلللللللللعة ) هو 

 والأسعار السائدة في السوق. 
 .( y( و)x) السلع عبارة عن خط يربط بين توليفات مختلفة من وهو
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  الرياضيه التي توضح خط الدخل المعادلهBudget line / 
 
 
 

 
 

 

 ريال  40 =( pyسعر السلعة من )و   د  20 =( pxسعر السلعة ) د و ريال  1000=( Iلو ترعطينا دخل المستهلك ) مثال/
   /إذا تصبح المعادلة كالتالي 

40                                           (Y +)20(X= )1000  
 .(على المحور الأ قي X( على المحور الرترسي و )yطيةد نضع )الخلمعادلة لإذا ترردنا ترن نمثل هذه المعادلة من خلال الرسم و 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    الدخل بما ترن ( =( وسعر السلعة )1000X )= 20  . ريالًا 
    = 1000كمية الوحدات من السلعه

20
 وحده . و هي ترقصى ما يمكن ترن يش يه المستهلك من هذه السلعه .  50=  

 

دخله على السلللللللعة  ( في حالة إنفاق جميعXوهذه هي نقطة قيد الميزانية لأنا ترقصللللللى ما يمكن شللللللراءه من السلللللللعة )  الأ قيعلى المحور  (50نضللللللع ) 
(X( د وعند هذه النقطة يعني ترنه لا يش ي شيئاً من السلعة)Y.وهذه نقطة ممكنة ومن الخيارات المتاحة للمستهلك ) 

_________________________________________________ 
 

     كمية الوحدات من السلعهY =1000

40
 وحده . و هي ترقصى ما يمكن ترن يش يه المستهلك من هذه السلعه . 25=  

 

(د y( في حالة إنفاق جميع دخله على السلعة )yوهذه هي نقطة قيد الميزانية لأنا ترقصى ما يمكن شراءه من السلعة ) على المحور الرترسي  (25نضع ) 
 نقطة ممكنة ومن الخيارات المتاحة للمستهلك.( وهذه xوعند هذه النقطة يعني ترنه لا يش ي شيئاً من السلعة )

______________ 
  / تلخيص( إذاً هذه نقطتين ترحدهما ينفق جميع دخله علىy( والثانية ينفق جميع دخله على )x إذا وصلللنا بين النقطتين .) عندنا ما يعرف ترصللبح

جميع النقاط الأخرى نجد ترنا موجودة على الرسلللم تري متاحة.  أي توليفة يمكن ترن يشللل يها المسلللتهلك على هذا الرسلللم  و.( خط الدخل )بقيد الميزانية 
( والتي يسللللتطيع المسللللتهلك y( و )xإذاً قلنا ترن خط قيد الميزانية يربط بين توليفات مختلفة من )(. 50( و)25تكون واضللللحة من خلال المسللللا ة بين )

 . د وعند الأسعار السائدة في السوقشراءها عند دخل محد

      
      
      
      
      
      
      

 (yعلى السلعة ) الانفاق( + xعلى السلعة ) الانفاق= سلعتين( ال)دخل المستهلك 
 I = Px  X  + Py  Y 

 

 (yالكمية )( × y( + سعر السلعة )xكمية  )( × xسعر السلعة )         

Y  
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  دددد ؟ الفرق بين قيد الميزانية ومنحنى السواء ما هو 
 التي تعطي نفس المستوى من المنفعةد  و( y) ( وَ xمنحنى السواء يربط بين توليفات مختلفة من )   

المستهلك الحصول عليها ترو شراءها عند دخل معيند وعند الأسعار السائدة ( والتي يستطيع y) ( وَ xبينما قيد الميزانية يربط بين توليفات مختلفة من )
 في السوق.

 

تحديد توازن المستهلك.لمنحنى السواء وقيد الميزانية  توظيف 

 هونى السلللللواء حمنحنى السلللللواء وقيد الميزانية ترداتين مهمتين في تحديد توازن المسلللللتهلكد عندما يكون قيد الميزانية مماسلللللاً لأعلى منحنى سلللللواء ممكن. ومن
 معدل الإحلال الحدي. و يسمىالقيمة المطلقة لميله 

 
 
 
  نفس الرسم  الصفحه السابقة. 
 

التغير في المحور الرترسي=   25الى  0مثلا /التغير في الكمية من  

التغير في المحور الا قي
  =25

50
سعر السلعة(x)= القيمة المطلقة لميل قيد الميزانيهد   0.5 =  

(y)سعر السلعة
  =20

40
  =0.5 

 
 إذاً قاعدة دائماً صحيحة ترن القيمة المطلقة لميل قيد (الميزانية هو القيمة المطلقة للميلد كذلك القيمة المطلقة لميل منحنى السواء هو معدل الإحلال الحدي للx( محل )y.) 
 يحدث التوازن عندما يكون قيد الميزانية لأعلى منحنى سواء ممكن. و 

سعر السلعة(x) (ميل منحنى السواء )تري عندما يكون                                        

(y)سعر السلعة
  = (x)معدل الاحلال الحدي

(y) معدل الاحلال الحدي
 (معدل الاحلال الحدي)   

 
 

 
 

                 

 : توازن المستهلك  ستخدام  كرة منحنيات السواء 
  التي يحصل عليها المستهلك على ترقصى إشباع ممكن في ظل دخله المحدود و ترثمان السلع المحدودة في السوق. هو الحاله / التوازن 

 

 هو عباره عن المنحنى الذي يريط التوليفات التوازنيه المختلفه من السلللعتين  / منحنى الاسللتهلات الداخلي(x َو ) (y)  والتي يختارها المسللتهلك
 عن تغير الدخل مع ثبات ترسعار السلع .

 هو الذي يربط بين  التوليفات التوزانيه المختلفه من  / منحنى الاستهلات السعري(x َو ) (y)التي يختارها المستهلك 
 عندما يتغير سعر إحدى السلعتين مع بقاء الدخل ثابتا. 

 نستنتج / 
 ازن.يتحقق التو  (القيمة المطلقة لميل منحنى السواء)ومعدل الإحلال الحدي  القيمة المطلقة لميل قيد الميزانية. عندما تتساوى

سعر السلعة𝑃(x)=القيمة المطلقة لميل قيد الميزانيه 

P(y)سعر السلعة
 

التغير في المحور الرترسي=الميل  

التغير في المحور الا قي
 

       𝑀𝑈𝑥

𝑀𝑈𝑦
−

𝑃𝑥

𝑃𝑦
         تري ان       

𝑀𝑈𝑦

𝑃𝑦
−

𝑀𝑈𝑥

𝑃𝑥
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 المحاضرة العشرون

  فعة الحدية للريالوهي ترن توازن المستهلك يتحقق عندما تكون المنإلى نتيجة واحدهد  نترن كلاً من المنفعة العددية والمنفعة ال تيبية توصلا 
 (.Y( مساوية للمنفعة الحدية للريال المنفق على )Xالمنفق على )

 

 مثال توضيحي / 

 
 قيد الميزانية الأول : إلى التوازن من خلال الرسللللللم نجد ترن   لنظر( ( مماس لمنحنى السللللللواءU1)وهي ) التي يكون  توزان المسللللللتهلك نقطه

ون  عندما يكون مماسلللاً يكون الميلين متسلللاويين ولكن عندما يكممكن وليس قاطعاً.   سلللواءنحنى لاعلى م (ملامسلللاً  )عندها قيد الميزانية مماسلللاً 
 ترحدهما قاطعاً للآخر  الميلين سيكونين مختلفين تماماً.

  
 . معنى ذلك ترن المستهلك لا يستطيع الحصول على النقطة الأخرى التي في الأعلى إلا إذا زاد دخله و 
 قل قيد قيد الميزانية سللللللينتقل إلى ترعلىد  إذا زاد دخل المسللللللتهلك انت وبذلك  إن  تغير توازن المسللللللتهلك ولكن لو تغير الدخل  سللللللوف ي

 .الميزانية إلى ترعلىد وإذا انخفض دخل المستهلك انتقل قيد الميزانية إلى ترسفل
 
 مستهلك. ا ستكون نقطة توازن جديدة للمنحنى سواء جديدد ونقطة تلامسهمو  لو ا  ضنا زيادة الدخل سيكون عندنا قيد ميزانية جديدد  
 
 .ستهلات الدخليبمنحنى الاإذا وص لنا بين هذه النقاط التوازنية المختلفة عند تغير الدخل مع بقاء الأسعار ثابتة سيكون عندنا منحنى يسمى  
 يبين كيف يتغير استهلات المستهلك عند تغير دخله  قط.  ومنحنى الاستهلات الدخلي(   ICCرمزنا  لرمز )وقدننظر للرسم ترعلاه.  
 
 هو عباره عن المنحنى الذي يريط التوليفات التوازنيه المختلفه من السلللعتين  / منحنى الاسللتهلات الداخلي(x َو ) (y)  والتي يختارها المسللتهلك

 عن تغير الدخل مع ثبات ترسعار السلع .
_______________________________________________________________________________________________________________________________- 

 ددد ويمكن تعريفه بصيغتين:
 يوضللح كيف يتغير توازن المسللتهلك عند تغير دخل المسللتهلك  قط. مع بقاء العوامل هي ترن منحنى الاسللتهلات الدخلي /الصلليغة الأولى 

 الأخرى ثابتة وترهمها الأسعار.
 ( الصللللليغة الثانية: هو المنحنى الذي يربط بين التوليفات التوازنية المختلفة منX( و )Y والتي يحصلللللل عليها المسلللللتهلك عند تغير دخله )

  قط. مع بقاء الأسعار ثابتة.
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 ان ميله موجباً   إذا ك من خلاله يمكن معر ة نوع السلعة هل هي سلعه دنيا ترو سلعه عاديه  ة منحنى الاستهلات الداخلي /ترهمي
 ( تعتبر سلع عاديه لماذا ؟ Y( و )Xنقول ترن كلا السلعتين )

( زادت نتيجة لزيادة Yالكميه المطلوبة من ) ( زادت وكذلكXالكميه المطلوبة من )   لأنه لما زاد الدخل زاد الطلب على كلا السلللللللللللللللعتين
 منحنى الاستهلات الدخلي. يمثلدخل المستهلكد وهذا 

 .كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير سعر إحدى السلعتين  قط   منحنى الاستهلات الداخلي يبين
__________________________________________________________ 

 دددد ت السعري:تعريف منحنى الاستهلا 
 ( التي يختارها المستهلك عندما يتغير سعر إحدى السلعتين Y( و )Xهو المنحنى الذي يربط بين التوليفات التوازنية المختلفة من )

 مع بقاء الدخل ثابتاً.
 ويمكن تعريفه بإحدى صيغتين :   

  المستهلك عند تغير سعر إحدى السلعتين.الصيغة الأولى: ترن منحنى الاستهلات السعري يوضح كيف يتغير توازن 
 ( الصلللليغة الثانية: منحنى الاسللللتهلات السللللعري يربط بين التوليفات التوازنية المختلفة منX( و )Y والتي يحصللللل عليها المسللللتهلك عند تغير سللللعر )

  ل الرسم .ويمكن تمثيله من خلاتد وهكذا الدخل يكون ثابت وسعر السلعة الأخرى ثاب إحدى السلعتين  قطد مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة. 

 
 /شرح
  و رمزه نلاحظ ترن منحنى الاسلللتهلات السلللعري(PCC) ترن تري نقطه عليه هي نقطه منحنى قيد الميزانية ويكون مماسلللاً لمنحنى بمعنىد يربط بين النقاط التوازنية 

 السواء. 
 ًَ ًَ لمنحنى السلللواء الجديد )U0لمنحنى السلللواء الأول )هنا اخ نا نقطتين ترنه ربط بين نقطة قيد الميزانية مماسلللاً نلاحظ   و(د U1( وقيد الميزانية الجديد يكون مماسلللاً

 كيف تغير قيد الميزانيةد ما سبب تغير قيد الميزانية ؟ 
وضللح كيف يتغير توازن المسللتهلك ( انخفضد ولهذا منحنى الاسللتهلات السللعري يXترن سللعر السلللعة ) بمعنى( Xزحف إلى اليمين جهة السلللعة ) نلاحظ ان المنحنى

 .عند تغير سعر إحدى السلعتين
( ممكند ولهذا X(  لما انخفض يكون مقدرته على شلللراء كميه اكبر من السللللعة )X( تري انخفض سلللعر السللللعة )Xهنا ا  ضلللنا ترن الذي تغير هو سلللعر السللللعة ) 

 .نقطة تقاطع قيد الميزانية مع المحور الأ قي الآن صارت تربعد من النقطة السابقة 
( يكون ترقصللللى كميه يقدر يشلللل يها هي 1000( ودخله هو )20( هو )Xتري انه يمكن ترن يشلللل ي كميه تركبر في المرة الماضللللية عندما ا  ضللللنا ترن سللللعر السلللللعة )

 ( وحده من السلللللعة100( يعني ذلك ترن المسللللتهلك يمكنه ترن يشلللل ي )10( إلى )20( من )Xو انخفض سللللعر السلللللعة )(د لكن لX( وحده من السلللللعة )50)

(X) ( 1000لأن
100

10
( وحده من )X( إذاً في حالة انخفا  السعر نجد ترن قيد الميزانية يزحف إلى ترعلى جهة السلعة .)X( قط لان جهة السلع  )Y لم )

 قط نقطة  ءد و لتالي لا يمكن ترن يتغير  ما دام سللللللعر السلللللللعة ثابت ودخل المسللللللتهلك ثابتد إذاً نقطة التقاطع مع محور الرترسللللللي لا تتغيرد الذي يتغيريتغير شللللللي
 (. Xتقاطعهما مع المحور الأ قي بسبب تغير سعر السلعة )
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 المنفعة. الهدف من دراسة يعتبريمكن توظيفه في اشتقاق منحنى الطلب الذي  و( له ترهميه كبيره PCCإذا نلاحظ ترن منحنى الاستهلات السعري )
 

 اشتقاق منحنى الطلب.  ومن ثم    الوصول إلى توازن المستهلك     هو دراسة المنفعة 
 

 
 

اشتقاق منحنى الطلب: في  الأدوات التي نستخدمها د  منحنى السواء د  قيد الميزانية السعريمنحنى الاستهلات . 
 / شرح الرسم اعلاه 

 

( والموجود على المحور الأ قي هو السللعة Yالسللعة ) كميةالرسلم العلوي الموجود على المحور الرترسلي هو  والرسلم السلفليد  العلويلاحظ الفرق بين الرسلم 
(X د)و بما ان ( الرسم السفليX( هي متماثلة مع )X الموجودة على المحور الأ قيد )بداية المنحنى الأ قي متحد ترو متوا ق مع نقطة بداية الرسم   إن

 . لان المحور الأ قي مش ت للمنحنيينالسفليد 
 (.Xيمثل سعر السلعة )  هوترما المحور الرترسي  هو مختلف  لنسبة للرسم السفلي. 

 

(  XX0( كميه من )X0فلد لأنا كانت مشللللل اة التي هي )( التي كانت في الرسلللللم العلوي للأسلللللaهنا اشلللللتققنا منحنى الطلب نز لنا ) شلللللرح الدكتور /
( للأسللفلد هذه b( ونز لنا النقطة )b( إلى )a( ثم بعد ذلك عندما ترنخفض السللعر وانتقل توازن المسللتهلك من )P0كانت مشلل اه عندما كانت السللعر)

(.  نلاحظ انه عندما ترنخفض السلللللعر زادت P1ذي هو )( عند سلللللعر منخفض والbالنقطة مشللللل اه متى؟ عندما انخفض السلللللعر ولهذا وضلللللعنا النقطة )
 . (منحنى طلب مارشال )(د وهذا هو  علًا هو منحنى الطلب ونسميه منحنى الطلب العادي Xالكميه المطلوبة من السلعة )

 

 بنفس الطريقةخرى يمكن اشتقاقها النقاط الأو تريضا على منحنى الطلب هي نقاط توازنيه. (b( و )a) ونلاحظ ترن جميع النقاط
  (المستهلك يعظم منفعته)تري ان تري نقطه على منحنى الطلب هي نقطة توازن المستهلكد  نستنتج ترن و.  

 

 ًلأنه خلاصة دراسة سلوت المستهلك.  وهذا الاشتقاق مهم جدا 
( ثابت وبقاء الدخل ثابت. إذاً Yعة )(  قط. يعني مع بقاء سللعر السلللX) ( هي ترتت بسللبب تغير سللعر السلللعةb( و )aنجد ترن نقاط الانتقال من )

  العوامل الأخرى مهمة لأنا عوامل سوف تؤدي إلى نقل المنحنى وليس الانتقال من نقطه إلى ترخرى على نفس منحنى الطلب.
   النقاط التوازنية  ضللعو  انتقال قيد الميزانية بسللبب تغير السللعر و لتاليإن  / ( منحنى طلب مارشللال )منحنى الطلب العادي ملاحظه عن  اشللتقاق

 في الأسفل ثم نوصل بين هذه النقاط التوازنية  يعطينا ما يسمى بمنحنى الطلب ترو منحنى مارشال.  
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مسللللتخدماً ترسلللللوب منحنيات السللللواء في تحليلك لهذا المسللللتهلك ثم اجب عن  ( بدر)تركمل الجدول التالي بما يلزم لإيجاد توازن المسللللتهلك  /3تطبيق  
 ريال(. 30ريال( ودخل بدر ) Y =10ريال( وثمن الوحدة من ) x=2. علماً بأن ثمن الوحدة من )التاليه الاسئله 

 
 
 
 
 
 
 
 

 احسب ما هي الكميات التي يش يها )علي( من السلعتين ليحقق التوازن؟ .1

 احسب المعدل الحدي الإحلالي عند وضع التوازن؟ .2

 اكتب معادلة خط الميزانية. .3

___________________________________________________________ 
 اولا : نوجد قيمة المنفعة الحديه/  الحل /     

 ( السلعةx ) / 34=المنفعة الحدية و     34 =منفعة كلية  نجد ترن الوحدة الأولى تعطي 
  (لاحظ المنفعة الكلية في تزايد)   54 =المنفعة الكلية  :   وعندما يش ي المستهلك وحدتين تكون 

 ) لاحظ المنفعة الحدية في تناقص ( 20 =لوحدة الثانية ل و المنفعة الحدية                                
  القانون المنفعة الحدية يمكن استنتاجها من خلال / 
 
 
     54−34=  للوحده الثانيه المنفعة الحدية

1−2
  =20

1
  =20          

      سعر السلعة  نعو  فيالريال  لاستخراج منفعة(x) P  =2  القانون التالي /  ستخدامريال 
 

 
 

34 =للوحده الاولى منفعة الريال 

2
20 =للوحده الثانيه وَ      17=     

2
12 = لثهللوحده الثا ,   20=    

2
10 = الرابعهللوحده  , 6=     

2
     =5        

 
 ومنا ع الريال الواحد  حتى نكمل الجدول  , ونعو  في نفس القانون لاستخراج  قي المنا ع الحديه للوحدات  المتبقيه. 

  
 وستظهر معنا الناتج الموجوده  الجدول  و مكانك استخدام الصفحه المقابله  Yالسلعه الثانيه  و بنفس الطريقه نقوم بحل نواتج 

 لخطوات الحل  ونبدتر بعدها بحل  قي الفقرات .

 Yالسلعة  Xالسلعة 
 منفعة الريال المنفعة الحدية المنفعة الكلية الكمية منفعة الريال المنفعة الحدية المنفعة الكلية الكميه
1 34 34 17 1 55 55 5.5 
2 54 20 10 2 95 40 4 
3 66 12 6 3 125 30 3 
4 76 10 5 4 153 28 2.8 
5 84 8 4 5 172 19 1.9 
 

  

 MU=      المنفعة الحدية للسلعة=   ) في نظر المستهلك (منفعة الريال الواحد

 P  ثمن السلعة                                                         
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  نوجد نقاط التوزان ترولا(: (إيجاد المعدل الحدي الاحلالي عند وضع التوازن  ثانيا / 
 

  إلى النقطة التي يتساوى عندها منفعة الريال. ننظريتحقق توازن المستهلك  حتى 
  وحدات والثانيه وحدتين . 5: نش ي من الأولى  عندما  (دYتساوى مع منفعة الريال المنفق على السلعة )ي( Xمنفعة الريال المنفق على ) 
 .  4لاننا نجد ان منفعة الريال تتساوى في الحالتين =  

 . (Y)و  وحدتين من السلعة الثانيه   (X)خمس وحدات من السلعه الاولى إذا نقطة توزان المستهلك بدر هي =
 

   ريال هذه الكمية :  30الأن نتأكد هل يمكن ترن يش ي هذا الدخل 
 ريال 10ريال =  2 ×وحدات   5=      (X)للسلعة الاولى            
 و نستنتج ترن دخل المستهلك يتساوى مع إنفاقه  إذا هذه نقاط توزانيه .ريال د  20ريال =  10 ×وحده   2=    (Y)للسلعة الثانيه             

 اتي الأن لايجاد معدل الاحلال الحدي : 
 
 

 
 نوجد المنفعة الحديه لهما كما في السابق :  (Y)و الوحده الثانيه من السلعة   (X)بما ترن منفعة الريال تساوت عند الوحده الخامسه للسلعة الاولى      
         للوحده الخامسه من  المنفعة الحدية(X) =76−84

1−2
  =8

1
55−95=  (Y)للوحده الثانيه من المنفعة الحدية     د     8=  

1−2
  =40

1
  =40   

   
                                              الحدي/نعو  الان في قانون الاحلال 

                                     MRSx,y  = 
MUx

MUy
 = 

8

40
 = 

1

5
 

                   
                                        

ترو               
 

 =  قيد الميزانيه ) الصيغة الثانيه لتوازن المستهلك(  نلاحظ نفس الناتج                 
PX

PY
 = 

1

5
                 

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 معادلة خط الميزانيه : ثالثا /  
  المعادله الرياضيه التي توضح خط الدخلBudget line / 
 
 
 
 

 

 ريال  10 =( pyسعر السلعة من )و   د  2 =( pxسعر السلعة ) د و ريال  30=( Iدخل المستهلك )         
   /إذا تصبح المعادلة كالتالي 

10                                           (Y +)2 (X= )30  
 

 نكون قد انتهينا من دراسة سلوت المستهلك  و بحل التمرين السابق. 
  اشتقاق منحنى الطلب  ستخدام المنفعة العددية ترو  ستخدام المنفعة ال تيبية . /النتيجة المهمة والذي تروصلنا إلى 

 

 (yعلى السلعة ) الانفاق( + xعلى السلعة ) الانفاق= سلعتين( ال)دخل المستهلك 
 I = Px  X  + Py  Y 

 

 (yالكمية )( × y( + سعر السلعة )xكمية  )( × xسعر السلعة )         
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 المحاضره العشرون
 دراسة   بعد ذلك ننتقل الى /

ُ
 ته :الهدف من دراس و نتج سلوت الم

 

     / النهائية التي نطمح في الوصول إليها النتيجة يمثل  هو الوصول إلى منحنى عر  المنُتج  هوالهدف من دراسته. 
 

            لى إلى سلللع وخدمات يكون المسللتهلك ع ) ترر دعملد رترس مالد تنظيم( عملية تحويل مختلف عناصللر الإنتاجهو : مفهوم الإنتاج
 . استعداد لد ع ثمن لها

           مجموعة العوامل التي تتضا ر  يما بينها للإسهام في إنتاج الأموال الاقتصادية. هي:  عناصر الإنتاج 
  .ترو هي الموارد الاقتصادية التي تجعل من إنتاج السلعة ترو الخدمة ترمراً ممكناً وبدونا يستحيل القيام بهذا الإنتاج                            

 

 دددد الإنتاج نفسه يسمى مخرجات.      و  مدخلات عناصر الإنتاج  / ن نسميهاوعناصر الإنتاج يمكن تر                   
 

تجعل إنتاج  هي  تاجيترو العنصللر الإن المورد الاقتصللادي و لامكان تسللميتها لوصللول إلى إنتاج حقيقيد لويقوم المنظم بعملية المزج بين عناصللر الإنتاج  
نه يختلف إنتاج كل سللللللللعه عن الأخرى  بعض السللللللللع يتطلب عناصلللللللر إنتاج معي ويسلللللللتحيل القيام بهذا الإنتاجد  ا السللللللللعة ترو الخدمة ترمر ممكناً وبدون

 والبعض الآخر يتطلب عناصر ترخرى مختلفة. 
 

   ترربع عناصر ترساسيه  (الموارد الاقتصادية)عناصر الانتاج وتشمل/ 
 

 عنصر الأر :. 1
 .الناحية الاقتصادية هي تعبير مختصر للموارد الطبيعيةالأر  في معناها تتمثل في ال بة ولكن من 

 تاجيدلابد ترن تكون قابله للاستخدام في الإنتاج تري تكون عنصر إن . ويقصد بها جميع الموارد المستمدة من الطبيعة والتي تستخدم في الإنتاج
مياه جو يهد وما  ضللللاً عما تحتويه في  طنها من معادن ومناجم و  هي تشلللتمل على الصلللفات الطبيعية والحيوية والكيميائية والجغرا ية لسلللطح الأر دو  

 ا.به يكتنفها من ثروة مائية تتمثل في البحيرات والأنار والمحيطات وما في ترعماقها من ثروة سمكيه وهي كذلك تشمل الظروف المناخية المحيطة
نصللللللر إنتاجي لأر  تعتبر عع الموارد والثروات المسللللللتمدة من الطبيعة. إذاً اوالأر  هي الاصللللللطلاح الذي ترعتاد الاقتصللللللاديون القدامى إطلاقه على جمي

 .منوع  لحياة الإنسان
 

 :) هنات ثلاث خصائص(الخصائص الأساسية للأر 
تعتبر الأر    من الصللعب زيادة العر  الطبيعي للأر  والذي يعبر عن سللطح الأر  وجو ها والغلاف الجوي المحيط بهاد  ثبات مسللاحة الأر :.1

 .(تري دوله مساحه محدده وثابتة لا يمكن زيادتها )و ترر د (للمزارع تكون محدودة وثابتة  لنسبة له ترر  )  محدودة ترو ثابتة المساحة
 

  الإنتاج. في الأر  هبة مجانية من الله سبحانه وتعالىد تروجدها وليس للإنسان دخل في إنتاجها. منحنا إياها لأجل استخدامها انعدام نفقة الإنتاج :.2
 

تختلف خصللللللللللللللائص الأر  وتتباين كثيراً  يما بينهاد  يندر تماثل قطعتين من الأر  تماثلاً تَماً حتى وإن كانتا متجاورتين.  من  :عدم تجانس الأر .3
ضها اقل خصوبة وبعضها وبع الطبيعي ترن الأراضي غير متجانسة  هنات ترراضي زراعيه وترراضي غير زراعيهد والأراضي الزراعية بعضها يتصف  لخصوبة

 . و هكذايحتاج إلى إعادة تكوين لأجل ترن تكون صالحه للزراعة 
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 : د  إن ةير الأخر متغكمية ثابت و وكانت كمية ترحدهما من عناصلللللر الإنتاجد ترو اكثر إذا كان هنات عنصلللللرين  قانون تناقص الغلة
 .والناتج المتوسط إلى تناقص في الناتج الحديزيادة العنصر المتغير بوحدات متتالية يؤدي بعد حد معين 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
    عنصر ثابتقانون تناقص الغلة من خصائص ومن صفات الأجل القصيرد  في الأجل القصير يكون عندنا على الأقل. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

   .تناقص الغلة هو نفس القول بتناقص الإنتاجية الحدية  إذا كانت الإنتاجية الحدية متناقصة يعني تناقص الغلة 
       :تناقص الغلة يمكن التعبير عنه بثلاث تعبيرات 

                  :ترن العامل المضاف يسهم في الإنتاج بمقدار اقل ممن سبقه. تري /  تناقص الغلة التعبير الأول 
                  :تري ترن العامل المضاف يتناقص إنتاجه بمعنى انه يضيف إلى الإنتاج مقدار اقل ممن سبقه.  / تناقص الإنتاجية الحدية  التعبير الثاني 
                  عدل متناقصالإنتاج الكلي يتزايد بم  :التعبير الثالث. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

/ من ترحد المراجع : لنف   ترن هنات مشروع ينتج سلعة القمح و انه يستخدم عنصرين ترساسيين من عناصر الانتاج : عنصر الار  وعنصر  للقانون مثال توضيحي
 دان د و ترن عنصللللللللر العمل هو العنصللللللللر المتغير : بمعنى ترن زيادة انتاج  2ثابته وهي العمل . ولنف   ان العنصللللللللر الثابت هو الار  تري ان مسللللللللاحه الار  المزروعه 

  .القمح  المشروع من   ة لاخرى تتم عن طريق زيادة عدد العمال
اقصلللها يحقق إنتاج معيند ثم يأتي العامل الثالث والرابع وهكذاد إلا  ترن مسلللاهمة العمالة تبدتر  لتناقصد وتنو نجد العامل الأول سللليحقق إنتاج معيند ثم يأتي العامل الثاني 

 د يعني ترن العامل المضلللاف يسلللهم في الإنتاج بمقدار اقل ممن سلللبقه.  إذا كان العامل الرابع يحقق إنتاج بمقدارتناقص الغلة ترو قانون تناقص الإنتاجية الحدية يسلللمىهذا 
 هو يسلللللهم في زيادة الإنتاج ولكن بمقدار اقل ممن سلللللبقه وهذا هو المقصلللللود بتناقص ثلاً عشلللللر وحدات نجد ترن العامل الخامس مثلاً يحقق إنتاج بمقدار ثمان وحداتد م

 الغلة.
 
 

  الإنتاج الكلي(TP)Total Product    ."إجمالي الناتج الذي ينتجه عدد معين من العمال" 
 

  الإنتاج الحدي(MP)Marginal Product   " في الإنتاج الكلي نتيجة لزيادة عدد العمال المشتغلين بعامل واحد" التغيرمقدار هو. 
 ترو       " هو مقدار الناتج الاضافي نتيجه لتشغيل عامل إضافي".                                            

 
Q

L




=  MPL

 
Q  الانتاج الكلي د  التغير في هوL  =  عدد العمال  و العلامه تعني مقدار التغيرالتغير في

 

  الإنتاج المتوسللللللللللللللط(AP)Average Product   /" (العامل الواحدالعنصللللللللللللللر الانتاجي الواحد )متوسللللللللللللللط ما ينتجه هو مقدار "              .
 ويساوي حاصل قسمة الإنتاج الكلي على عدد العمال المشتغليند والذي يعبر هنا عن الإنتاج المتوسط للعامل.

  TP                         الإنتاج الكلي                                        

  AP    = تتتتت                                   تتتتتتتتتتتتت        =    الإنتاج المتوسط   
 L                     عدد العمال                                               

 
 

Q  الانتاج الكلي د  التغير في هوL  =  عدد العمال  و العلامه تعني مقدار التغيرالتغير في
 



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 82 - 
 

 ( مع ع الجدول التالي يوضللح قانون تناقص الغلة و ما يحدث لكل من الانتاج الكلي والانتاج الحدي والانتاج المتوسللط نتيجة زيادة وحدات العمل )دد العمال
 /المثال السابق –ثبات الأر  

 

)عدد وحدات العمل  الأر 
 العمال(

 الناتج المتوسط  الناتج الحدي  الناتج الكلي 

2  1  8  8  8 
2  2  20  12  10 
2  3  36  16  12 
2  4  60  24  15 
2  5  90  30  18 
2  6  108  18  18 
2  7  112  4  16 
2  8  112  0  14 
2  9  108  4  12 

  (د و لتالي ننظر مقدار مساهمة العامل في الإنتاج2) =الأر  مساحتها ثابتة  نلاحظ ان. 
(. لان 8) =( والإنتاج المتوسط 8) = لنسبة للعامل الأولد والإنتاج الحدي ( الإنتاج الكلي  )( وحدات 8 نجد ترن العامل الأول ترسهم في الإنتاج بمقدار )      

 نفس الإنتاج الكلي. و إنتاج العامل الأول هو نفس الإنتاج الحدي 
 

           لتعويض في قانون الانتاج المتوسط  
 

   / لناتج ازيادة عدد العمال المشلللتغلين مع ثبات مسلللاحة الأر  يتزايد ه عند يتبين من الجدول السلللابق ترنشلللرح من ترحد المراجع للتوضللليح
ذه هي هالكلي من السللللللللللعة التي ينتجها المشلللللللللروع وهي القمح في البداية بمعدل سلللللللللريع تري بكميات متزايدة وهنا يكون الناتج الحدي في حالة تزايدد و 

 .تريضاً  مرحلة تزايد الغلة والتي يتزايد  يها الناتج الحدي )ترو الناتج الإضافي( وهنا يكون الناتج المتوسط متزايداً 

 -يمكن توضيح العلاقة بين الناتج الكلي والناتج الحدي على الوجه التالي:السابق عتماد على الجدول  لاو   

 .ترنه عند زيادة عدد العمال مع ثبات عنصللللللللللر الأر  يتزايد الناتج الكلي في البداية بمعدل متزايد وسللللللللللريع وهنا يكون الناتج الحدي متزايداً  .1
 له عند توظيف العامل الخامس.ويصل الناتج الحدي إلى ترعلى مستوى 

ترن الناتج الكلي يتزايد ولكن بمعدل بطئ وكميات متناقصلللة بعد العامل الخامس تري ترن الإضلللا ات التي تحدث للناتج الكلي تتناقص  يزداد  .2
 الناتج الكلي ولكن بمعدل متناقص.

 يكون بعدهاد وهنا يصللللل الناتج الحدي إلى الصللللفر حيث لا يصللللل الناتج الكلي إلى ترعلى مسللللتوى له عند تشللللغيل العامل السللللابع  ويثبت .3
 هنات تري إضا ة للناتج الكلي نتيجة توظيف العالم الثامن.

 مع استمرار زيادة عدد العمال يتناقص الناتج الكلي ويصبح الناتج الحدي سالبا. .4        
 
 

AP = 
𝑇𝑃

𝐿
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 الحقة الثانيه والعشرون / مثال لتناقص الغلة

 الناتج المتوسط الناتج الحدي الناتج الكلي العملوحدات  )ثابت(الأر 

2 1 8 8 8 

2 2 20 12 10 

2 3 36 16 12 

2 4 60 24 15 

2 5 90 30 18 

2 6 108 18 18 

2 7 112 4 16 

2 8 112 0 14 

2 9 108 4- 12 

 

                                 / ترن الأر  هو العنصر الثابت والعمل هو العنصر المتغير.     ا 
 

  8الإنتاج المتوسط = د  8الإنتاج الحدي للعامل=  د 8=الإنتاج الكلي /وحدة واحده من العملبتوظيف  
 

    / التغير في الانتاج الكلي=  الانتاج الحديد      20=  الانتاج الكليبتوظيف وحدتين
20−8=  التغير في عدد العمال

الانتاج الكلي=  الانتاج المتوسلللللللللللللللطوحدهد     12=   1−2
 عدد العمال

=20
2  =10 

  (10( وحدة هذه هي الإنتاجية الحدية. ترما الإنتاج المتوسط للعمال الثلاثة هو )12ترسهم  لإنتاج  بمقدار ) الثانيتري إن العامل. 
 

  التغير في الانتاج الكلي=  الحديالانتاج د    36=  الانتاج الكليوحدات /   3بتوظيف
36−20=  التغير في عدد العمال

الانتاج الكلي=  الانتاج المتوسلللللللللللللطوحدهد     16=  2−3
 عدد العمال

=36
3  =12 

 
 ( 12( وحدة هذه هي الإنتاجية الحدية. ترما الإنتاج المتوسط للعمال الثلاثة هو )16تري إن العامل الثالث ترسهم  لإنتاج  بمقدار). 

 

  التغير في الانتاج الكلي=  الانتاج الحديد    36=  الانتاج الكليوحدات /   4بتوظيف
60−36=  التغير في عدد العمال

الانتاج الكلي=  الانتاج المتوسلللللللللللللطوحدهد     24=  3−4
 عدد العمال

=60
4  =15 

 ( وحدة هذه هي الإنتاجية الحدية.24تري إن العامل الثالث ترسهم  لإنتاج  بمقدار ) ( 15ترما الإنتاج المتوسط للعمال الثلاثة هو). 
          عمال( 9وحدات )  9و نستمر على نفس الطريقة حتى ايجاد  توظيف 
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  / نستفيد من الجدول ما يلي 
  ترن العامل المضاف  تري  (30( إلى )24( إلى )16( إلى )12( إلى )8بدتر  لتزايد  ) ترنه نجد لقانون تناقص الغلة " الإنتاج الحدي"، بالنظر .1

 يسهم  لإنتاج بمقدار تركبر ممن سبقهد هذا لا يطلق عليه تناقص الغلةد بل تزايد الغلة.
 متى يبدتر سريان تناقص الغلة؟ 

وبينما ( وحدةد  18لأن العامل السللللللللادس ترسللللللللهم بزيادة الإنتاج بمقدار ) س يبدتر سللللللللريان قانون تناقص الغلةدنجد ترنه ابتداءاً من العامل السللللللللاد
 ( وحدة.  هنا نقص إنتاج العامل السادس ترقل من العامل الخامس.30الذي سبقه ترسهم بزيادة الإنتاج بمقدار ) الخامس العامل

 .( وحدات في الإنتاج الكلي4ف )أضا (د 4حتى وصل إلى )جدا وتريضا العامل السابعد نجد ترن إسهامه انخفض  
 في تري زيادة  لإنتاجد و لتالي الإنتاج الحدي يساوي صفر. لم يسهم  ويستمر الوضع  لعامل الثامند  
 مع العامل التاسعد نجد ترن مساهمته  لإنتاج  لسالبد يعني ترنه تسبب  نخفا  الإنتاج الكلي.  و يسم  الوضع 
 

 نلاحظ تزايد الغلة في البداية ثم تناقص الغلة  لنهايةد لماذا؟ 
   مازالت لم تسللللتغل  للعنصللللر الثابت ( المقدرة الإنتاجية )تقسلللليم للعمل بين العمالد  الطاقة الإنتاجية يحدث بسللللبب ترن هنات  تزايد الغلة

 الاستغلال الجيد""تري لم نصل إلى 
و الاسلللللتخدام تر و لتالي نجد ترن العامل المضلللللاف يتسلللللبب في زيادة الإنتاج بمقدار تركبر ممن سلللللبقهد لأننا لم نصلللللل إلى مسلللللألة التوظيف الكفء 

عمال لأالأمثل للعنصللللر الثابت.  في البداية نجد ترن العامل الذي يتسللللبب في زيادة الإنتاج "وهذا ما يوضللللح ترن  يه إمكانية لعمل التخصللللص وتقسلللليم ا
ا نصل إلى التوظيف عندم بين العمال"د إذا قسمت العمل بينهم يكون هنات تخصص لكل عاملد و لتالي الناتج الكلي يجد معدلاً متزايد. ثم بعد ذلك

 ترو يبدتر العمال  لتزايد ومن ثم  لتزاحم على العنصر الثابتد  يبدتر سريان قانون تناقص الغلة.
 

 على العنصر الثابت.(ل االعم ): تزاحم العنصر المتغير إذاً قانون تناقص الغلة سبب حدوثه هو  
 (زدنا عدد العمال سيتزاحمون على استخدام هذه الأر إذا  ثابت هو الأر  وهي مساحه محدودةد العنصر ) ال    

      إنتاجية كل عامل سللللللتكون ترقل ممن سللللللبقهد  إذا وصلللللللنا إلى مرحلة التزاحم على العنصللللللر الثابت يبدتر ما يسللللللمى )قانون تناقص الغلة(   لتالي
 . قانون تناقص الإنتاجية الحدية للعامل

 

 لابد ترن يكون عندنا على الأقل عنصر إنتاجي ثابت. ترننا في الأجل القصيرد  حدث بسببلغلة ترن حدوث تزايد الغلة وتناقص ا تنبيه / 
 _____________________________________________________________________ 

 .ترن نشتق العلاقة من خلال الجدول  نلاحظ  يمكن /العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط .2

دي يتزايد إذا بدترنا من العامل الأول وحتى العامل الخامسد نجد ترن الإنتاج الحدي يتزايد "وهو ما نطلق عليه تزايد الغلة"د وإذا كان الإنتاج الح 
  لا بد ترن يكون الإنتاج المتوسط ترقل منه.

 
 .(. و نجد ترن الإنتاج المتوسط ترقل من الإنتاج الحدي30( إلى )8) نلاحظ ترنه من العامل الأول إلى العامل الخامسد الإنتاج الحدي يتزايد منتوضيح /   
 .(12( والإنتاج المتوسط هو )16الإنتاج الحدي للعامل الثالث هو ) .  (10( والإنتاج المتوسط هو )12نجد ترن الإنتاج الحدي للعامل الثاني هو )و  
 (.18( والإنتاج المتوسط هو )30(د وكذلك الإنتاج الحدي للعامل الخامس هو )15( والإنتاج المتوسط هو )24الإنتاج الحدي للعامل الرابع هو ) 
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:ويمكن تلخيص العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط 
 كما هو ملاحظ  لجدول..إذا كان الإنتاج الحدي يتزايد  لابد ترن يكون الإنتاج المتوسط ترقل من الإنتاج الحدي .تر

 

 . قيمة له  لابد ترن يتساوى مع الإنتاج ىلى ترعلالمتوسط إإذا وصل الإنتاج  .ب

 (.18)=الإنتاج الحدي  و كذلكعند العامل السادسد  (18)=ترعلى قيمة له عند  الى وصل  قد
 

 .إذاً كان الإنتاج المتوسط يتناقص  لابد ترن يكون الإنتاج الحدي ترقل منه .ج

 . (12)إلى  (14)إلى  (16)إلى  (18)من / نجد ترن الإنتاج المتوسط بدتر الآن يتناقص  العامل السادسبعد  مثال/ 
 . (4) =والإنتاج الحدي  (16) =الإنتاج المتوسط :   العامل السابع             
  )صفر(= والإنتاج الحدي  (14)=الإنتاج المتوسط  :العلاملل الثامن             

 
_________________________________________________________________________________________________________ 

 العلاقة بين الإنتاج الحدي والإنتاج الكلي: .3
 / إذا كان الإنتاج الحدي موجباً  إن الإنتاج الكلي لابد ترن يتزايدتر. 

عندما و )صفر( د ولهذا وجدنا ترن الإنتاج الكلي يتزايد حتى العامل السابعد  العامل السابع= وصلنا إلى حتى  لموجبنجد ترن الإنتاج الحدي 
(. لأن الإنتاج الحدي هو إضللللا ة للإنتاج الكليد  إذا كانت الإضللللا ة موجبه زاد 112اسللللتخدمنا العامل السللللابع وصللللل الإنتاج الكلي إلى )

 الإنتاج الكلي.
 

 /ي يتزايد نجد ترن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايدإذا كان الإنتاج الحدب.
 .(د ونجد ترن الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايد 30( إلى )8من ) .حتى العامل الخامس و يتزايد من العامل الأول  و نلاحظ ترنه

  .(90)إلى  (60)إلى  (36)إلى  (20)إلى  (8) نلاحظ ترن التزايد كبير من 
 
 /وصل الإنتاج الكلي إلى ترعلى مستوى له  لابد ترن يكون الإنتاج الحدي مساوياً للصفر إذاج.
 يصل الإنتاج الكلي ترعلى مستوى له. )صفر(  =إضا ة العامل الأخير  تري
 (.112)= لهذا نجد ترن العامل الثامن عندما كانت إنتاجيته تساوي )صفر( لم يضف شيئاً. والإنتاج الكلي وصل ترعلى مستوى لهد  
 

 /إذا كان الإنتاج الحدي  لسالب  إن الإنتاج الكلي يتناقصد.
 بعد العامل الثامن  نجد ترن الإنتاج الكلي يتناقص. تري إذا كان الإنتاج الحدي  لسالب 

__________________________________________________________- 
 :المتوسط العلاقة بين الإنتاج الحدي و الإنتاجتلخيص /     

 يتزايد. AP إن    MP  >APإذا كان  •

 يتناقص. AP إن    MP  <APإذا كان  •

 عند ترقصى قيمة له. AP إن     MP  =APإذا كان  •
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    :نوضح تريضاً الإنتاج الكلي والإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط من خلال الرسم 

 
  شرح طريقة تمثيل الدالة على منحنى الانتاج الكلي:   /دالة الإنتاج الكليالدالة تمثل 
  .(L(  وعدد العمال ورمزه )Qالقيم الموجودة  لجدول والتي توضح الإنتاج الكلي ورمزه ) .اخذ1  
 (. 20النقاطد النقطة الأولى والنقطة الثانية التي تجمع بين العامليند حيث ترن )الإنتاج الكلي =.نضع 2  

تزايد ثم يتزايد م  ( وحدات من الإنتاجد وبقية النقاط نفس الشيء. و لتالي نجد ترن الإنتاج الكلي يبدتر  لتزايد بمعدل 8لى تجمع بين عامل واحد و)النقطة الأو      
نا ترعلى مسللتوى له هبمعدل متناقص إلى ترن يصللل إلى ترعلى مسللتوى لهد ويصللل إلى ترعلى مسللتوى له عند العامل الثامن حيث يكون الإنتاج الحدي يسللاوي صللفرد 

  لتناقص. الانتاج الكلي (. بعد هذه النقطة يبدتر112ويساوي )
  " تزايد الغلة". وهذا ما يسمى :( عند العامل الخامسد ثم يبدتر  لتناقص.30) =بدتر  لتزايد إلى ترن وصل إلى ترعلى مستوى له /(MPLنلاحظ ترن الإنتاج الحدي ) 
د ترن سللللللريان قانون  بعد العامل الخامس نج ." تناقص الغلة ترو تناقص الإنتاجية الحدية للعامل"د لأنه بدتر  لتناقصيسللللللمى  ثم بعد وصللللللوله إلى ترعلى مسللللللتوى له  

 بدالة الإنتاج الحدي.تناقص الغلة موجود على منحنى الإنتاجية الحدية هذا ما يتعلق 
 

 
 لنا إلى نفس النقاط التي  لجدول. وطلوكما نلاحظ ترننا وضلللعنا الإنتاج الحدي على المحور الراسلللي وعدد ا ع لعمال على المحور الأ قيد و لتالي وصللل 

 والرسم التالي يوضح الانتاج المتوسط / لدينا الرسم كما هو ترمامكم.

 
   الإنتاج المتوسط على المحور الراسي والعمال على المحور الأ قي. وبناءً على ذلك رسمنا منحنى الإنتاج المتوسط الذي بدتر  لتزايد  وضعنا

 إلى ترن وصل إلى ترعلى مستوى له ثم بدتر  لتناقص تدريجياً.
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 / مراحل الانتاج الحلقة الثالثة والعشرون
 

   الإنتاج منذ بدايتههنات مراحل للإنتاج يمر بها/ 
 

اج وعندما يصلللل الإنتاج إلى ترعلى مسلللتوى له يجب ترن يتسلللاوى مع الإنت .تزايد الانتاج المتوسلللط حتى يصلللل الى اعلى مسلللتوى له /1
 الحديد وهذه عر ناها من خلال الإنتاج الحدي والإنتاج المتوسط.

 

 : .تناقص الانتاج المتوسط حتى يصل الانتاج الحدي الى الصفر2

ل الناتج صللللتبدتر من إنتهاء المرحلة الأولى وبدء تناقص الناتج المتوسللللط عند تسللللاوي الناتجين الحدي والمتوسللللطد حتى يصللللل الناتج الحدي إلى الصللللفر و ي
 الكلي إلى ترعلى مستوى.

 دي سالباً.لحوتبدتر من نايه المرحله الثانيه د و  يها يتناقص الناتج الكلي ويصبح الناتج ا.الانتاج الحدي  لسالب/ 3
من و لو ترخذنا عنصللللر العمل  لا يوجد ترحد سلللليوظف عامل على ترسللللاس ترنه يتسللللبب في تخفيض إنتاجه الكليد حتى ولو كان مجاناً ولا يد ع له ترجرد  

 هي المستبعدة لا ترحد سيقدم على توظيف عامل ليتسبب في تخفيض إنتاجه الكلي . البديهي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الخارجيه: ) تحديد المرحله الاقتصادية(إضا ه توضيحيه من ترحد المراجع  / 

 عند تحديد المشلللروع للكمية المسلللتخدمة من العنصلللر المتغير )وهو عنصلللر العمل(  إنه يسلللتمر في زيادة عدد العمال المشلللتغلين
دد العمال حتى يدخل في عولكن لا يسلللللتمر في زيادة .   في المشلللللروع حتى ناية المرحلة الأولى و التي يتزايد  يها الناتج المتوسلللللط للعمل 

 المرحلة الثالثة لأنا مرحلة غير اقتصاديةد حيث تؤدي إلى انخفا  الإنتاج الكلي ويصبح الإنتاج الحدي سالبا.

 Disguised بطللللالللللة مقنعللللةو لتللللالي  للللالللللدخول في هللللذه المرحلللللة لن يكون عمليللللة اقتصللللللللللللللللللاديللللة وسلللللللللللللللوف ي تللللب عليهللللا حللللدوث  

Unemployment  تري يكون هنات زيادة في عدد العمال لا تضيف شيئاً للإنتاج الكلي تري إنتاجيتها الحدية مساوية للصفر وقد ينقص
 الإنتاج الكلي ويصبح الإنتاج الحدي سالباً. 

 في وبناء على ذلك تعد المرحلة الثانية من مراحل الإنتاج هي المرحلة الاقتصلللللللللللللللادية التي يتحدد  يها عدد العمال المسلللللللللللللللتخدمين
المشللروع وذلك على ترسللاس المقارنة بين قيمة ما ينتجه العامل الإضللافي تري قيمة ما يضلليفه للدخل الكلي في المشللروع و بين قيمة التكلفة 

 التي يتحملها المشروع لتشغيل هذا العامل الإضافي. 

التكلفة  ة الإيراد الحدي للعمل معبعبارة ترخرى يحدد المشلللروع عدد العمال المسلللتخدمين عند المسلللتوى الذي يتسلللاوى عنده قيم 
 الحدية للعمل.  طالما ترن الإيراد الحدي للعمل )ما يضللللللليفه العامل الإضلللللللافي للدخل ترو الإيراد الكلي( يزيد عن التكلفة الحدية للعمل )ما

لمسلللتوى الذي يتحقق  يه ايتكلفه المشلللروع لتشلللغيل العامل الإضلللافي(  إن المشلللروع يسلللتمر في زيادة عدد العمال المشلللتغلين ويتوقف عند 
التوازن ترو التسللللللاوي بين الإيراد الحدي للعمل )ويسللللللاوي قيمة الناتج الحدي للعمل في ترسللللللواق المنا سللللللة الكاملة( والتكلفة الحدية للعمل 

 )تتوقف ترساساً على ترجر العامل(.
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 رسم توضيحي لمراحل الانتاج /
 

 
 

نتهي نلاحظ ترنا بدترت  لتزايد بمعدل متزايد ثم بدترت تتزايد بمعدل متناقصد وهذه هي النقطة التي تو . (الإنتاج الكلي )الرسم العلوي يمثل دالة الإنتاج 
 هذه النقطة. ومماس لأصللللل إلى يها المرحلة الأولىد نجد ترنا هي النقطة الوحيدة التي يتسللللاوى  يها مماس الدالة مع المماس الخطي الذي ينبثق من نقطة ا

لنقطة ادالة الإنتاج الكلي هو الإنتاج الحديد ومماس الخط الذي ينبثق من نقطة الأصلللللللللللللللل ويقطع دالة الإنتاج الكلي يقيس الإنتاج المتوسلللللللللللللللط. وهذه 
 ة الأولى.لإنتاج الكليد إذاً هذه هي المرحالوحيدة التي يتساوى  يها مماسيند مماس دالة الإنتاج ومماس الخط الذي ينبثق من نقطة الأصل إلى دالة ا

 
عني تبدتر من نقطة التقاطع حتى يكون الإنتاج الحدي مسللاوياً للصللفرد عند نقطة تقاطعه مع المحور الأ قيد ي ) المرحله الاقتصللاديه(نجد ترن المرحلة الثانية 

ا المرحلة المهمة جداً والتي يجب ترن يكون الإنتاج داخل هذه المرحلة "ونسلللميه بداية التضلللليل الأزرق وعندها يكون الإنتاج الحدي مسلللاوياً للصلللفر.وهي
ادً طبعاً يمكن قالمرحلة الاقتصلللادية"د يعني مقبولة اقتصلللاديادً ترما ما عدى هذه المرحلة  لا يمكن للمنشلللأة ترن تنتج في غير هذه المرحلة وسلللنثبت ذلك لاح

 إثبات المرحلة الثالثة بديهياً.
يجب  عن المنشللأة وتعظيم الأر ح في ظل المنا سللة الكاملةد سللنجد ترن المرحلة الأولى الحديث و سللنناقشلله عندمرحلة اقتصللاديةد  لا تعتبرلأولى المرحلة ا و

نتاج سلللللوف تتكبد إذاً اسلللللتمرت في الإنتاج في المرحلة الأولى من مراحل الا وبل يجب ترن تتعداها إلى المرحلة الثانية.  هذه المرحله ترن لا تنتج المنشلللللأة في
 خسائر كبيرة  تركبر من التكاليف الثابتة.

 
(د نلاحظ ترن المتبقي هي المرحلة الثالثةد ولهذا 1. وهي مرحلة غير اقتصللادية. ومن خلال الرسللم )هي التي يكون الإنتاج الحدي  لسللالب المرحلة الثالثة:

 اجه.لأنه ليس هنات من يقدم على توظيف عنصر إنتاجي وهو يؤدي إلى نقصان إنتالمظلل  لأزرق يعتبر المرحلة الثالثة. وبكل تأكيد هو مستبعدد 
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 ترن علاقة الناتج الكلي  لناتج الحدي يمكن تلخيصها في ترربع نقاط:  /علاقة الناتج الكلي  لناتج الحدي 
 
 

 

ترن ميللل دالللة الانتللاج الكلي هو النللاتج الحللديد وإذا كللان الانتللاج الكلي يتزايللد بمعللدل متزايللد يعني ترن الميللل يجللب ترن يكون  كمللا ذكرنا        
ف سيسهم في تزايد الغلة" حيث ترن العامل المضا"إذاً نقول: إذا كان الانتاج الكلي يتزايد بمعدل متزايد  إن الانتاج الحدي يتزايد.     متزايد. 

 السابق. الإنتاج  بمقدار اكبر ممن سبقهد وربطنا العلاقة من خلال النظر إلى الجدول
 . نجد ترن تزايد الناتج الكلي "من خلال )العر  البياني(" من العامل الأول وحتى العامل الخامس يكون عندنا تزايد الغلة  
 
 
 

ل دالة متناقص. وهذا معناه ترن مي هموجب ولكن بشللللللللللللللكلترن الإنتاج الحدي يتناقصد  تريإذا كان الإنتاج الكلي يتزايد بمعدل متناقص        
 لعر  البيانيد نجد ترن الجدول يبين لنا سللريان تناقص الغلة من العامل الخامسومن خلال النظر إلى ا. الإنتاج الكلي متناقصد "تناقص الغلة" 

 .  وحتى العامل الثامن
 
 
 

د لا هذا يعني ترن العامل المضلللللاف الجدي وعند ترعلى مسلللللتوى له. و الصلللللفرد  = يصلللللل الإنتاج الكلي إلى ذروته عندما يكون الانتاج الحدي   
 توصلنا إلى ترعلى مستوى للإنتاج. قد يسهم بزيادة الانتاج لا إيجا ً ولا سلبادً 

 

  
 

 ور لمحبداية التظليل  لأزرق يوجد خط يفصلللللل بين الأزرق والتظليل البيج. نجد ترن الإنتاج الحدي يسلللللاوي )صلللللفر(د لأنه يتقاطع مع ا في
 الأ قي. لأن الإنتاج الكلي الآن عند ذروته تري ترعلى مستوى له.

    " يوضح دالة الانتاج الكلي" اعلاه العلوي) اللى  وق( الرسم توضيح /  
 متوسط الإنتاج"د   (Average Product))الخط الأحمر( المقصود  يه و" 

 "والمنحنى الأزرق يعني الإنتاج الحدي".     
 
 

 .يتزايد الناتج الكلي بمعدل متزايد طالما ترن الناتج الحدي يتزايد.1

 لكلي بمعدل متناقص د طالما ترن الناتج الحدي يتناقص ولكنه و مازال موجباً..يتزايد الناتج ا2

 .يبقى الناتج الكلي ثابتاً بدون تغيير عند اعلى مستوى له د عندما الناتج الحدي = صفر .3
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     اج الكلي " الذي  لرسم العلوي"ترردنا ترن نربط بين الانتاج الحدي "الذي  لرسم السفلي" والإنت إذا/ 
 نجد ترن الإنتاج الكلي في البداية يزيد بمعدل متزايد.        
 زايد حتى يصل ترعلى مستوى له. بدتر  لت تاج الحدي في هذه الحالةدالانو        
ي يتزايد بمعدل متزايد بعدما يصللللللللللللل الانتاج الحدي إلى ترعلى مسللللللللللللتوى له ثم يبدتر الإنتاج الحدي ترن الإنتاج الكلاسللللللللللللتنتاج /        

 .ناقص إلى ترن يصل إلى نقطة الصفر لتناقصد ويتبعه الإنتاج الكلي يزيد بمعدل مت
_____________________________________________________________ 

 
 
 

 .لسالب  إن الإنتاج الكلي يتناقصمن خلال العلاقة بين الإنتاج الكلي والإنتاج الحدي: إذا كان الإنتاج الحدي  
 ولذا نلاحظ عندما وصل الإنتاج الكلي ترعلى مستوى له بدتر  لتناقص.  

  الموضح  لخط الأزرق"الإنتاج الحدي " ترن إنتاج العامل المضاف الذي هونجد ترن المنطقة )المظللة  لأزرق(د نجد الآن تريضا 
 د بمعنى ترن العامل المضاف سيؤدي إلى تقليل الإنتاج الكلي.  لسالب 

__________________________________________________ 
 

 و ستخدام الرسم البياني السابق يمكن تلخيصها بأربع حالات /  العلاقة بين الناتج الحدي والناتج المتوسط: 
 
 

 نياإذا كان الإنتاج الحدي تركبر من الإنتاج المتوسللط  إن الإنتاج المتوسللط يتزايدد وهذا ملاحظ قبل نقطة تقاطعهما. حيث نجد في الرسللم البي
 ترن الإنتاج الحدي تركبر من الإنتاج المتوسط والإنتاج المتوسط يتزايد.د السابق

 

 
 
    الإنتاج الحدي  لتناقص قبل الإنتاج المتوسلللللط "كما يلاحظ من الرسلللللم" لأنه عندما وصلللللل الإنتاج الحدي ترعلى مسلللللتوى له بدتر  يبدتر

 دي  لتناقص قبل الإنتاج المتوسط.الإنتاج الح
 

 
 
   يصلللللل الإنتاج المتوسلللللط ترعلى مسلللللتوى له عندما يتسلللللاوى مع الإنتاج الحديد ونقطة تقاطعهما تعني ترن الإنتاج المتوسلللللط وصلللللل ترعلى

 مستوى له.
 
 

 تناقص د يصبح الناتج الحدي سالباً .عندما يبدتر الناتج الكلي  ل4

 .يكون الناتج الحدي تركبر من الناتج المتوسط عندما يكون الناتج المتوسط متزايداً .1

 . يبدتر الناتج الحدي في التناقص قبل الناتج المتوسط.2

 . يتساوى الناتج الحدي والناتج المتوسط د عندما يبلُ الناتج المتوسط ترقصى مستوى له.3

 . يكون الناتج الحدي ترقل من الناتج المتوسط عندما يكون الناتج المتوسط متناقصاً .4
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 ترن الإنتاج الحدي يكون ترقل من الإنتاج المتوسطد  إذا كان كذلك  لابد ترن يكون الإنتاج المتوسط يتناقص.    
 . نقطة التقاطع عدوهذا تريضا نلاحظه  لرسم حيث ترن الإنتاج المتوسط يتناقص عندما يكون متناقصاً ب

_____________________________________________________________ 
العنصر الأول الأساسي هو عنصر العملد لأنه لا يمكن ترن يقوم الإنتاج إلا بوجود عنصر العمل حتى مع تطور الآلات ذكرنا ترن  تلخيص /

واسلللللللللتحداث الأسلللللللللاليب الفنية الجديدة في الإنتاجد إلا  ترن العامل مهم جدادً ولا يمكن ترن يقوم إنتاج بدون وجود عامل يقوم بتشلللللللللغيل هذه 
 ذه الآلات. الآلات وعملية التنسيق بين ه

 .جعلتنا نستخدم عدد ترقل من العمال العامل يعتبر ترساسي ومهم في الإنتاجد من الممكن ترن وجود الأساليب التقنية 
 .هي التي تقوم بتشغيل هذه الآلات . لأناغير ممكن لكن عملية الاستغناء عن العمالة  
 
    د لكن من الذي يقوم بتشللللللللللغيل وبرمجة الحاسللللللللللبات الآليةد نجد ترنه لابد من وجود العامل للقيام  مثلاً عملية الحاسللللللللللب الآلي تجعل حاجتنا إلى العمال تقل

 بذلك. سواءاً كان هذا العامل يستخدم جهده البدني ترو جهده الذهنيد  كلاهما لاشك ترساسيين ومهمين في الإنتاج.
 شك تعتبر ترساسيات هذه لا .وثمار في التعليم ترو التدريب ترو في تحسين صحة العمالما يسمى  لاستثمار في العنصر البشريد سواءاً كان هذا الاست و هذا هو  

 وعناصر مهمة لقيام التنمية الاقتصادية.
   هنات ما يسللللللمى(HUMAN CAPITAL)  تري رترس المال البشللللللريد ويمكن تطويره تدريجياً عن طريق التعليم والتدريبد و لتالي

 يستطيع ترن يبدع وان يطور المنتجات القائمة ترو ترن يخلق منتجات جديدة.
 

 المحاضرة الرابعة والعشرون
 :ذلك الجهد ترو النشاط الإنساني الموجه نحو الإنتاج بصرف النظر عن كونه جسمياً ترو ذهنياً. هو  ثانياً: عنصر العمل 

_____________________________________________________________________________ 
 

 " ثالثاً: عنصللللللر رترس المالCapital" /  هو العنصللللللر الذي ينتجه الإنسللللللان ليسللللللاعده في العملية الإنتاجيةد متمثلاً في جميع ترنواع العدد
 والآلات والمعدات والتسهيلات والسلع التي يصنعها الإنسان لهذا العر . 

 

  ترشمل.ترن الثروة ترعم و  حيث .كل ثروة رترس مال  ولكن ليست  كل رترس مال ثروةدسمالي وبعضها لا يستعمل.يستعمل كأصل رتر اتبعض الثرو 
   ستخدمه مرة ترخرى في عملية الإنتاج.يعنصر رترس المال هو صنع بشري  يقوم الإنسان بصناعة رترس المالد ثم 
  هنات تقسيمات كثيرة لرترس المال / 
 
له و     هو المفهوم الأقرب عند الناس لرترس المال والذي يتخذ صلللورة تملك عدد معين من الوحدات النقديةد  / (Money Capital).رترس المال النقدي 1 

 ددد يتمثل في الآلات والمعدات والمباني والأصول المختلفةد والتي تستخدم في العمليات الإنتاجية. / (Real Capital)رترس المال الحقيقي     صفة السيولة التامة.
 

                ."رترس المال النقدي في ترصله لا يُستخدم في صناعة السلعة ترو إنتاجها إلا  إذا حُول إلى رترس مال حقيقي "عيني 
___________________________________________________________________________________________________________________________ 

 حقيقي يسهم في العملية الإنتاجية ويجعل منه لال النقدي إلى رترس ملال إن تحلول رترس الم /  الإنتاجي ورترس المال الإيراديرترس المال .2
بأنه يتمثل في صورة ترسهم وسندات مصدرة من شركات  (د ويتميز هذا النوع عن رترس المال الإيراديProductive Capitalرترس مللللللللللللللللال إنتاجي )

 "عندما يش ى برترس المال النقدي آلات يصبح رترس مال إنتاجي". .خاصة ترو من الدولة للاكتتاب العام
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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  / رترس المال الخاص ورترس المال المق  .3
               (رترس المال الخاصPrivate Capital ): .هو مجموع رؤوس الأموال المملوكة للمنشأة والتي تخصص للإنتاج 

                (   رترس المال المقBorrowing Capital ) : اسلللللللتكمال احتياجات المشلللللللروع من رؤوس الأموال عن هو الذي يعمل على
 طريق الاق ا  سواء من الأ راد ترو البنوت.

ات ر ع ك"رترس المال الخاص هو الذي في حوزة الشلللللركة ترو المؤسلللللسلللللة يعني ملكاً لهاد ترما رترس المال المق    هو كما في بعض الأحيان تريد بعض الشلللللر 
 .ائد ربوية عن هذا القر  وهو ر نا لا يعتبر خاص وإنما هو اق ا  مقابل إعطاء  و رترس المال  تقوم  لاق ا  من البنوت  ه

________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

  /(Original Capital: )المكتسبرترس المال الأصلي ورترس المال .4
 مجموع الأموال التي ساهمت في تكوين المشروع في مرحلته الأولى وترثناء تكوينه.هو                                                       

       استثمارها مع رترس المال الأصلي.مجموع الأر ح والغير موزعة التي تضاف إلى رترس المال الأصليد ويعاد / رترس المال المكتسب 
________________________________________________________________________________ 

 دددد رترس مال ثابت ورترس مال متداول..5
 ( رترس المال الثابتFixed Capital )/من الزمن. هو السلع والمعدات والآلات والمنشآت التي تعطى خدماتها على مدى   ة طويلة 

 ( رترس المال المتداولCirculating Capital) / هو عبارة عن السلع غير تَمة الصنعد والتي في طريقها إلى الخطوات الإنتاجية النهائية وتأخذ
ترس المال ر  ( مسللتمرةد ويسللتوفى الغر  منها بمجرد اسللتخدامها. لذلك تدخل قيمته بأكملها في نفقة إنتاج السلللعةد بخلافFlowsشللكل تد قات )

 الثابت والذي توزع قيمته على   ات الإنتاج المختلفة.
 

ما يقوم به  رد ترو مجموعة من الأ راد للتأليف بين عناصر الإنتاج في شكل علاقة منظمة ونسب محددة ونوعية "/ رابعاً: عنصلر التنظيلم
 معينةد واستخدامها كمدخلات في العملية الإنتاجية لمخرجات معينةد ويتحملوا في سبيل ذلك مخاطر الإنتاج. 

 

    
ُ
من ترسباب النجاح ترو الإخفاق للمنشأةد وذلك عندما يو ق في عملية صنع يكون سبباً الذي هو من يتحمل مخاطر الإنتاج و / نظم الم

 ترو اختياره لإنتاج سلعة معينة ترو عدد وحداتهاد ترو لا يو ق في ذلك.د مزيج 
 

 "دور المنظم يظهر في عمل مزيج من عناصر الإنتاج بأقل تكلفة ممكنة لزيادة ترر ح المنشأة".
__________________________________________________________________________ 

 و دخلبد ترن يكون له ميزانية ترهي تكاليف عناصر الإنتاج التي ساهمت في الإنتاجد  كل عنصر إنتاجي لا  /تكاليف الإنتاج. 
ربح ترو مال يد ع د والمنظم يحتاج إلى حصة من ال مق ضاً يحتاج إلى  وائد ربوية "مالية"ورترس المال إذا كان  - الأيدي العاملة تحتاج إلى رواتب مثلاً :  

 لتأجير بعض المعدات الخ.
 

 ح والخسائرالمالي من حيث الأر  المنشأة تهتم بدراسة تكاليفها وتقارنا بإيراداتها للتعرف على مركزها  /المنشأة والإنتاج . 
 .معر ة الاستخدام الامثل لعناصر الإنتاج والذي يحقق تركبر إنتاج ممكن عند مستوى معين من التكاليف.1   ترهدا ها :                

 .إنتاج كمية معينة من الإنتاج بأقل قدر من التكاليف.2                                 
   ات معينة من السللللعة اتخاذ قراراته المتعلقة بعر  كمي في تعتبر مقارنة التكاليف  لإيرادات من ترهم المؤشلللرات التي يهتدي بها المشلللروع و

 عند سعر معين ترو التوسع في نشاطه الإنتاجي ترو تصفيتهد وغير ذلك من القرارات المتعلقة  لإنتاج.
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  الربح الاقتصادي"" دات هو ما نسميه لتكاليف والإيرامسألة المقارنة بين ا/ 
 
 
 
  .تكاليف الأجل القصير والأجل الطويل / ومنها مقارنة بين بعض ترنواع التكاليف: 

         عندنا على الأقل عنصر ثابت وعناصر متغيرة.يكون  هذا مرتبط  لإنتاجد و  :تكاليف الأجل القصير  
 تكلفة العنصر الثابت "التكاليف الثابتة".  .1    / يكون عندنا                     

 تكلفة العنصر المتغير "التكاليف المتغيرة"..2                              
_______________________________________________________________ 

         كون الخيار ترمام المنشأة مفتوحاً في اختيار عنلللاصر الإنتاج ولذلك تكون جميع عنلللاصر الإنتاج ي  :تكاليف الأجل الطويل
 تكاليف الأجل فيمتغيرةد و لتالي يسلللللتطيع المنظم ترن يختار المزيج الأنسلللللب من عناصلللللر الإنتاج. ولهذا نسلللللتطيع القول بأنه لا توجد 

 الطويل عناصر ثابتة بل جميعها متغيرة.
 
 ترنواع التكاليف  : 

  1. تكلفة الفرصة البديلة(Opportunity Cost) / .هي تكلفة الاستخدامات البديلة لعناصر الإنتاج المستخدمة في المشروع  
 

 عليها الاقتصاديون كثيراً.  عندما نريد قياس تكلفة تري مشروع لابد ترن اخذ تكلفة الفرصة البديلة. يعتمدوهي التي    
     / تري إعطاء كل عنصر ساهم في العملية الإنتاجية تر ضل عائد بديل"دالتكلفة البديله" 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شروعالتكاليف الاقتصادية للم -الربح الاقتصادي = الإيراد الكلي "ثمن المبيعات" 
 

  ة المحاسبية والتكلفة الاقتصاديةللتفريق بين مصطلح التكلف : مثللال :  
  وكذلك يستخدم رترس ماله.  يملكه. الذي  مقر المشروع و يستخدم مبنى له لمشروع يعمل مديراً ا و مالكلدينا مشروع 
 . قط  لتكاليف هي ترجور عنصر العمل"الموظفين"ا و
  لو ترردنا ترن نسأل كم تكلفة المشروع؟  

وظفاً رترس مالهد إذا . ومادام مترجراً نعطيه   لاد مديراً يعمل  ترنهطيه إيجاراً. ومدام نع  لنمادام هذا المقر ملكاً لمدير المشروعد ) المحاسبي يقول  الشخص 
وع لمن ساعده ر  ستكون تكلفة رترس المال مساويةً للصفر. إذاً في التكلفة المحاسبية نجد ترنا تهتم  قط  لتكلفة الصريحةد وهي التي يد عها صاحب المش

 في العملية الإنتاجية(.
عمل كمدير  يما لو يعمل  لمشلللللروع  نعطيه تر ضلللللل راتب  دام مالك المشلللللروع  ما ) ترما  لنسلللللبة للاقتصلللللادي "التكلفة الاقتصلللللادية"  هو يختلف تماماً.

يجار إ المقر لو ترردنا ترن نؤجره على شركة ترخرى كمقر للمشروع كم سيكون تر ضل     من التكاليف "راتب". و يسجل لمشروع مشابه في شركة ترخرىد 
سلللليحصللللل عليهد ونسللللجله تريضللللاً ضللللمن التكاليف "إيجار". تريضللللاً رترس المال لو ترقرضللللته ترو ترودعه في بنك  كم تر ضللللل  ائدة سلللليجدهاد ويسللللجلها له 

 "عوائد".
 إذاً التكاليف الاقتصادية كبيرةد وهي تشمل التكاليف الضمنية والتكاليف الصريحة "التي هي تكاليف العمال". 
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 2.التكاليف النقدية )الصريحة( والتكاليف الضمنية  / 
         هي تلك المد وعات التي تتحملها المنشللللأة وترد صللللراحة وبوضللللوح في د اتر الحسللللا ت.   (/ الصللللريحة )التكاليف النقدية   

  هي عبارة عما تد عه المنشأة من نفقات نقدية تلتزم بها تجاه عناصر الإنتاج المملوكة للغير. 
 

         هي التكاليف التي يتحملها المشلللروع ولكنها لا ترد صلللراحة في د اتر الحسلللا تد إنما تدخل ضلللمن / التكاليف الضلللمنية
 صافي الأر ح.

 

     ة المحاسبية"  هي لا تدخل ضمن التكلف/ الضمنية  التكلفة و .  تتضمن التكاليف الصريحة  قط/  التكلفة المحاسبية. 
 

     نجد ترن هنات  رق بين الربح الاقتصللللادي والربح المحاسللللبيد لأن الأر ح الاقتصللللادية تبنى على /  عندما نريد حسللللاب الأر ح
 المحاسبية مبنية على حساب التكاليف المحاسبية. الأر ح وحساب التكاليف الاقتصاديةد 

 

     لأن التكلفة الاقتصادية تركبر من التكلفة المحاسبية " : الاقتصاديةالأر ح المحاسبية تكون تركبر من الأر ح 
 .عن قيمة المبيعات ادية لأنه يعبرالاقتص الإيراد الكلي هنا متماثل سواءً  لمحاسبية ترو  التكاليف الكلية (د -)عوائد الأر ح = الإيراد الكلي و

 / تكاليف الإنتاج في المدى القصير و المدى الطويلالمحاضرة الخامسة والعشرون

   في المدى القصير  تكاليف الإنتاج/ 

 " المدى القصيرShort Term "/  هو   ة زمنية تكون من القصر بحيث لا يتمكن المشروع خلالها من تغيير بعض عناصر الإنتاج المستخدمة )الأر د
 والمبانيد والتجهيزات الفنية الضخمة(".

 

           .تكاليف الإنتاج في المدى القصير تنقسم إلى 
 

 والتي يظل مبلغها الكلي ثابتاً عند مستواه في الأجل القصير بغض النظر عن حجم الإنتاج.هي تكاليف عناصر الإنتاج الثابتةد  /( Fixedتكاليف ثابتة ).1
 

 هي تكاليف عناصر الإنتاج المتغيرة والتي يتغير مبلغها الكلي مع كل تغير في حجم الإنتاج. /(Variableتكاليف متغيرة ).2

________________________________________________________________________________ 
 

   ة زمنية تكون من الطول بحيث يتمكن المشروع خلالها من تغيير جميع عناصر الإنتاج المستخدمةهو  / الطويلفي المدى  تكاليف الإنتاج  .  
 التكاليف هي تكاليف متغيرة. تكون جميع 
   
 
 
 
 
 
 
 

  المحور الرترسي(Cost) .التكلفة و عادةً تقاس  لريال ترو الدولار ترو تري عمله / 
  المحور الأ قي(Quantity) / . تسمية المحاور مهمة جدا في الاقتصاد(يمثل الكمية (. 
  التكلفة الثابتة(Total Fixed Cost")TFC" ترو  "FC"  /.المنحنى الموضح  للون الأحمر 

. ورُسللللللللم بشللللللللكل مسللللللللتقيم لأن التكاليف الثابتة لا تتغير مهما تغير حجم هي المسللللللللتقيم الموازي للمحور الأ قي
 ف.كاليالإنتاج .  حتى لو لم يبدتر الإنتاج مع وجود خطه ثابتة للتكاليف سوف تد ع هذه الت

  التكلفة المتغيرة(Total Variable Cost")TVC  " /.المنحنى الموضح  للون الأسود 
ونلاحظ ترنا تتزايد مع تزايد الإنتاج . و نلاحظ ترنه بدتر من الصلللفر لأنه إذا لم يكن هنات إنتاج  لن يكون هنات 

 تكاليف متغيره . 
   نلاحظ ترن التكلاليف المتغيرة تزيلد بمعلدل متنلاقص بسلللللللللللللللبلب تزايلد الغللة د ثم بعلد ذللك تزيلد بمعلدل متزايد

 بسبب تناقص الغلة .
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 من خلال الرسم  ولو ترردنا ترن نوضح    
 

   
إذا كانت دالة الإنتاج تزيد بمعدل متزايد نجد ترن دالة التكاليف المتغيرة تزيد بمعدل متناقصد وإذا كانت دالة الإنتاج تزيد بمعدل  نسللتنتج ترن /
 دالة التكاليف تزيد بمعدل متزايد. متناقص نجد

 
 
 
 
 
 
 
 
 " الفرق بين التكاليف الكلية والتكاليف الكللللللللللللللللللللللللية المتغيرةFixed Cost "/  .يجب ترن تتسللللللللاوى مع مقدار التكاليف الثابتة   

 ( عند تري نقطة.1000 المسا ة الرترسية لابد ترن تكون بمقدار ) 1000 = إذا كانت التكاليف الثابتة 
  نا إن المسللللللا ة الرترسللللللية ثابتة عند تري نقطة بين التكاليف الكلية والتكاليف الكلية المتغيرة. ومتى ما تواجدت التكاليف الثابتة  و 

 في المدى"الأجل القصير"د لأن الأجل الطويل لا توجد  يه تكاليف ثابتة.
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 التكلفة الكلية (TC ) /  .هي إجمالي التكاليف التي يتحملها المشللللروع سللللواء كانت ثابتة و المنحنى المرسللللوم  للون الأزرق
 .لا تبدتر من نقطة الصفر وإنما تبدتر من مقدار التكاليف الثابتة و نلاحظ ترنا. ترو متغيرة لإنتاج كمية معينة من السلعة

(. ثم بعد ذلك تتزايد في البداية كما هو في التكاليف الكلية 1000( نجد ترنا تبدتر من )1000 إذا كان مقدار التكاليف الثابتة )/ توضللللللللللللللليح 
 .تزايد  بسببتزايد ثم بعد ذلك تزيد بمعدل م بسبب تناقص الغلة المتغيرةد تزيد بمعدل متناقص

TC = FC + TVC 
 الثابتة + التكاليف الكلية المتغيرة الكلية التكاليف الكلية = التكاليف

 .بتة وتكاليف كلية متغيرة وبذلك تنقسم التكاليف الكلية إلى تكاليف كلية ثا
 

 :الوحدة الواحدة من السلعة. يتحمله المشروع من تكاليف لإنتاج  ماهي  التكاليف المتوسطة 
ATC = AVC + AFC 

 الثابتةالتكاليف الكلية المتوسطة = التكاليف المتوسطة المتغيرة + التكاليف المتوسطة 
  = التكاليف الكلية المتغيرةالتكاليف المتوسطة المتغيرة

 عدد الوحدات المنتجة

 التكاليف المتوسطة الثابتلة =
التكاليف الكلية الثابته
 عدد الوحدات المنتجة

  التكاليف المتوسطة تنقسم بدورها إلى تكاليف متوسطة ثابتة وتكاليف متوسطه متغيرة.
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 :التكاليف الحدية (MC)Marglin Cost  / بمقدار وحلدة واحلدة.هي مقدار التغير في التكاليف الكلية نتيجة لتغير الإنتاج 

 هي التكاليف التي يتحملها المشروع عند إنتاج وحدة إضا ية واحدة من الإنتاج. ترو بعبارة ترخرى.                
 
 
 

     التغير في حجم التكاليف مقسوم على التغير في الوحدات المنتجة. 
  تتغير  التكاليف الكلية ترو قلنا التغير في التكاليف الكلية المتغيرة  النتيجة واحد. لأن الأصلللللل في التكاليف الكلية لاسلللللواء قلنا التغير في

 إلا بسبب التكاليف المتغيرةد ترما التكاليف الثابتة  كما نعلم ترنا ثابتة ولا تتغير مهما تغير حجم الإنتاج.

 الحلقة السادسة والعشرون

 
 
 

   .التكلفة الحدية مصطلح مهم جدا يستخدم عند الحديث عن توازن المنشأة 
   يمكننا ربط التكلفة الحدية بدالة الإنتاج)الناتج الحدي(  نقول /  :  العلاقة بين الإنتاج الحدي والتكلفة الحدية 
 
 
 
   كما يلي /  الإنتاج الحدي والتكلفة الحدية نجد ترن هنات ارتباط وثيق بين هذاوبناءاً على 

 .التكلفة الحدية تتناقص  إن   (تزايد الغلة  ) في حالة تزايد الإنتاج الحدي                     
 التكلفة الحدية تتزايد.  إن   (تناقص الغلة ) في حالة تناقص الإنتاج الحدي و                  

 
 
 

 / لنسبة للتكاليف الثابتة  هي ثابتة حتى لو تغير حجم الإنتاجد بعكس متوسط التكاليف الثابتة  هو غير ثابت تنويه : 
هذا مقدار متغير "الوحدات المنتجة"(  إذا كان البسللللط ثابتاً والمقام متغير ترو متزايد  ÷ وذلك لأننا نقسللللم )مقدار ثابت "التكاليف الثابتة"  

 التكلفة الثابتة يتناقص بتزايد حجم الإنتاج "وهي نقطة مهمة". يعني ترن متوسط
     .)وبناءاً على هذا  إن )متوسط التكلفة الكلية = متوسط التكلفة الثابتة + متوسط التكلفة المتغيرة 

مة موجبة والمقام قيمة يعتبر ذو قيكما ترن متوسط التكلفة الثابتة يتناقص مع تزايد حجم الإنتاج. ولا يمكن ترن تصل إلى )الصفر(د لأن البسط 
 متزايدةد وبهذا حاصل القسمة سيكون عدد متناقص. وهذا يعني ترن متوسط التكلفة الثابتة يتناقص  ستمرار مع تزايد حجم الإنتاج.

 

MC = 
∆ 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐶𝑜𝑠𝑡

∆ 𝑄
 

 والتي تبدتر  لتناقص في مراحل الإنتاج الأوليد ومن ثم تتزايد. /منحنيات التكاليف المتوسطة والحدية 
 الحدية تبدتر في التزايد قبل التكلفة المتوسطة.و 
 

 

الأجرالتكلفة الحدية = 
 الإنتاج الحدي

 / تعريف تزايد الغلة وتناقصها من خلال التكلفة الحدية 
 تزايد التكلفة الحدية"  هو"تزايد الغلة هو تناقص الإنتاج الحدي" بينما تناقص الغلة "                 
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 .تناقص الإنتاج الحدي هو قانون تناقص الغلة . و تزايد الإنتاج الحدي هو قانون تزايد الغلة . إذا هنا العكس تماما للتذكير /
  

 .الحدية تكون عند تردنى مستوى لها التكلفة  إن عندما يصل الإنتاج الحدي إلى ترعلى مستوى لهد نستنتج / ترنه 
  : توضيح العلاقة و ترهميه التكلفة الحدية على الرسم 

 
 
 
 
 

  / شرح الرسم البياني 
 :علاقة بين هذه المنحنياتالآن لو ترردنا ترن نشتق ال    

 
 (متوسط التكلفة المتغيرة ) علاقة بين التكلفة الحدية والتكلفة المتوسطة الكليةإيجاد ال . 
 مستوى لهما. متوسط التكلفة الكلية عند تردنى و منحنىمتوسط التكلفة المتغيرة منحنى  التكلفة الحدية يقطع  منحنى ترن .1
 

 منه .التكلفة الحدية ترقل  إن  إذا كان متوسط التكلفة المتغيرة متناقص .2
 التكلفة الحدية ترقل منه.  إن متناقصكان متوسط التكلفة الكلية   وإذا   

                 عندما يتناقصان نجد ترن التكلفة الحدية لابد ترن تكون اقل منهما. إذا 
 

 . همن ترعلىالتكلفة الحدية   إنإذا كان متوسط التكلفة المتغيرة متزايد  .3 
لحدية تكون تركبر اونلاحظ بعدما بدترت التكلفة المتغيرة  لتزايد نجد ترن منحنى التكلفة الحدية قطعها ثم واصلللل في الارتفاع بمعدل كبير مما جعل التكلفة 

 من متوسط التكلفة المتغيرة. 
 

 .منهالتكلفة الحدية ترعلى   إنمتوسط التكلفة الكلية متزايد و إذا كان     
 
   التكلفة الكلية الثابتةكيف نحسب/ 

 (costs )/  بأي عمله.على المحور الرترسي وضعنا التكاليف 
(quantity )/  الكميةمحور قياس. 

/ كما نلاحظ تبدتر مرتفعة ثم تتناقص مع تزايد  (AFCمتوسلط التكاليف الثابتة ) المنحنى الأسلود /
 حجم الإنتاج .
 .(AVCمتوسط التكلفة المتغيرة ) / المنحنى الأخضر
 ة الثابتة()متوسط التكلفة المتغيرة + متوسط التكلف.ويشتمل على متوسط التكلفة الكلية المنحنى الأزرق /

تكلفة الثابتة. ولهذا نجد انه متوسط ال ما مقدار المسا ة الرترسية بين متوسط التكلفة الكلية ومتوسط التكلفة المتغيرة ؟
مع بداية الإنتاج لاحظ المسللللللا ة كبيرة بين المنحنى  للون الأزرق والمنحنى  للون الأخضللللللرد لماذا كبيرة؟ لأن متوسللللللط 

مع  فة الثابتة يتناقص تدريجياً التكلالتكلفة الثابتة كبيرد ثم يبدتر الفرق بينهما  لتناقص بينهم تدريجيادً لأن متوسللللللللط 
 تزايد حجم الإنتاج.

 
 وهذا ما سميناه حالة تزايد الغلةد .بدتر  لتناقص حتى وصل ترقل مستوى له وقدد المنحنى الاحمر  /  MC التكلفة الحدية

 ثم بعد ذلك بدتر  لتزايد  ستمرار وهذا ما سميناه تناقص الغلة.                          
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 إيجاد قيم التكاليف  ستخدام الجدول/ 
 

 

 

 

 

   صفرد =كمية الإنتاج عندما        عند كل نقطة من الإنتاج . 14=  التكلفة الكلية الثابتة لا تتغير مهما تغير حجم الإنتاج 
 د انه ليس هنات تري تكاليف متغيرةنج د   صفر =عندما يكون الإنتاج لأنه متغيرة تكلفة كلية لا يوجد عندنا        

__________________________________________________________________ 
     = 2د التكلفة المتغيرة معطاه =    14ثابتة = د   التكلفة الكلية ال    1كمية الإنتاج عندما 
   16=14+ 2= إجمالي التكلفة الكلية = التكلفة الثابتة + التكلفة الكلية المتغيرة(                                        

=التكلفة المتوسطة الثابتة                                        
التكلفة الكلية الثابته
14=   عدد الوحدات المنتجة

1  =14 

التكلفة المتوسطة المتغيرة =                                       
التكلفة الكلية المتغيرة
=  عدد الوحدات المنتجة

2
1   =2 

 16=  2+14 =  وسطة المتغيرة + التكلفة المتالتكلفة المتوسطة الثابتة = )متوسط التكلفة الكلية(  إجمالي التكلفة المتوسطة                 

التكلفة الحدية =                  
مقدار التغير في التكلفة الكليةالمتغيرة

= التغير في عدد الوحدات
0−2
0−1  =2 

_________________________________________________________________ 
   = 8د التكلفة المتغيرة معطاة =    14التكلفة الكلية الثابتة =    د    2كمية الإنتاج عندما 
   22=8+ 14= إجمالي التكلفة الكلية = التكلفة الثابتة + التكلفة الكلية المتغيرة(                                        

=التكلفة المتوسطة الثابتة                                        
التكلفة الكلية الثابته
14=   عدد الوحدات المنتجة

2  =7 

التكلفة المتوسطة المتغيرة =                                       
التكلفة الكلية المتغيرة
=  عدد الوحدات المنتجة

8
2   =4 

 11=  4+7 =  + التكلفة المتوسطة المتغيرة التكلفة المتوسطة الثابتة = )متوسط التكلفة الكلية(  إجمالي التكلفة المتوسطة                 

التكلفة الحدية =                  
مقدار التغير في التكلفة الكليةالمتغيره

=    التغير في عدد الوحدات
2−8
1−2  =6 

 الحدية بنفس الإجابة  كلفةوبإمكاننا التعويض في مقدار التغير في ترجمالي التكلفة الكلية مقسومة على التغير في عدد الوحدات ونحصل على الت 
   = 13د التكلفة المتغيرة معطاة =    14د   التكلفة الكلية الثابتة =     3كمية الإنتاج عندما 

 كمية
 الإنتاج

التكلفة 
الكلية 
 الثابتة

التكلفة 
الكلية 
 المتغيرة

إجمالي 
التكلفة 
 الكلية

التكلفة 
المتوسطة 
 الثابتة

التكلفة 
المتوسطة 
 المتغيرة

إجمالي 
التكلفة 
 المتوسطة

التكلفة 
 الحدية

0 14 0 0 0 0 0 0 
1 14 2 16 14 2 16 2 
2 14 8 22 7 4 11 6 
3 14 13 27 4.6 4.3 8.9 5 
4 14  32     
5 14  35     
6 14 42      

 اللون الأزرق هو من الحل وليس معطى
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   27= 13+ 14= إجمالي التكلفة الكلية = التكلفة الثابتة + التكلفة الكلية المتغيرة(                                        

=التكلفة المتوسطة الثابتة                                        
التكلفة الكلية الثابته
14=   عدد الوحدات المنتجة

3  =4.6 

التكلفة المتوسطة المتغيرة =                                       
التكلفة الكلية المتغيرة
=  عدد الوحدات المنتجة

13
3   =4.3 

 8.9=   4.3+4.6 =  + التكلفة المتوسطة المتغيرة التكلفة المتوسطة الثابتة = )متوسط التكلفة الكلية(  إجمالي التكلفة المتوسطة                 

التكلفة الحدية =                  
مقدار التغير في التكلفة الكليةالمتغيره

= التغير في عدد الوحدات
8−13
2−3  =5 

 ابة جوبإمكاننا التعويض في مقدار التغير في ترجمالي التكلفة الكلية مقسومة على التغير في عدد الوحدات ونحصل على التكلفة الحدية بنفس الإ 
 

الثابتة ترو  ةإذاً هذه هي الطريقة العلمية لحسلاب التكلفة الكلية المتغيرة ترو متوسلط التكلفة الكلية ترو متوسلط التكلفة المتغيرة ترو متوسلط التكلف
  و بإمكانكم الآن إكمال الجدول بنفس الطريقة /التكلفة الحدية. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحلقة السابعة والعشرون
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    تكاليف الإنتاج في الأجل الطويل/ 
نتج في هذه الحالة مشكلة القرارات الخاصة بتحديد كمية الإنتاج  لذاجميع عناصر الإنتاج هنا تصبح متغيرةد 

ُ
 يواجه الم

 الحجم الأمثل للمشروع.  الحجم الأمثل للمشروع يعتبر مهم في الأجل الطويل. و
 

 قل من ترحدها تمجموعة من الآجال القصلليرة المتعاقبة التي يمكن للمشللروع ترن ين هوالأجل الطويل  :التكلفة المتوسللطة في الأجل الطويل
 (. تغيير الطاقة الإنتاجية) إلى الآخرد عن طريق تغييره لعناصر الإنتاج الثابتة  يه

     هو عبارة عن محصلة منحنيات التكاليف المتوسطة قصيرة الأجل بأحجامها المختلفة.  /منحنى التكلفة المتوسطة في الأجل الطويل      
 

                     ( غلة الحجمReturn to scale:)   غلة الحجم من خصائص الأجل الطويل . 
 .بين عناصر الإنتاج وحجم الإنتاج يمكن النظر إلى غلة الحجم من خلال النظر إلى العلاقة و                                    

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

    ماذا سيحدث للإنتاج؟  %10عناصر الإنتاج بنسبة محددة "   مثلاً لو قمنا بزيادة جميع " 
 ر نسبة الزيادة في الإنتاج؟ امقدهو الذي يهمناد ما  وبكل تأكيد الإنتاج سوف يزيد.        

 هنا لا يخلو الأمر من ترحدى ثلاث حالات:       
 "  %10هو ترن يزيد الإنتاج بنفس نسبة الزيادة في عناصر الإنتاج "  : ثبات غلة الحجم .1       

 لابد ترن يزيد الإنتاج بمقدار الضعف. د   لو ضاعفنا جميع عناصر الإنتاجو           
 

     ".%20 %15"  على سلللللبيل المثالترن حجم الإنتاج سللللليزيد بنسلللللبة اكبر من العشلللللرة  لمائة. سلللللنلاحظ  بنفس المثال/ :تزايد غلة الحجم .2       
 نحصل على إنتاج تركثر من الضعف.  سلو ضاعفنا عناصر الإنتاج و في هذه الحالة نقول لدينا تزايد غلة الحجم. 

 

 د  إن الإنتاج سيزيد بنسبة اقل من العشرة  لمائة.  %10إذا قمنا بزيادة عناصر الإنتاج بمقدار   : تناقص غلة الحجم .3       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  اجتناقص غلة الحجم بأن الإنتاج يتناقصد والصحيح ترنه في كل الحالات الثلاث الإنتاج يتزايد نتيجة لزيادة عناصر الإنت يفسرترنه  /  الطلابالتي يقع  يها بعض من الأخطاء الشائعة. 

تمثيل غلة الحجم من خلال الرسم / الشكل يمثل متوسط التكاليف طويل الأجل (run ATC-Long ): 

عنصلللللللر عمل و ترربع وحدات من رترس المالد وكان الإنتاج عشلللللللر وحدات. لو ضلللللللاعفنا عناصلللللللر الإنتاج )العمل( من اثنتين إلى ترربعد  لو كان عندنا وحدتين :1مثال
ف العشرة من الضعف لأن ضعوعنصر رترس المال من ترربع إلى ثمان. وحجم الإنتاج لو تضاعف لكان عشرين لكن مادام عندنا تزايد غلة الحجم لابد ترن يكون تركثر 

 بات غلة الحجم. نا ثهو عشرين و لتالي لابد ترن يزيد الإنتاج تركثر من عشرين في حالة تزايد غلة الحجم. وإذا كان الإنتاج مساوياً للضعف  هذا يعني ترن عند
_______________________________________________________________________________ 

عندنا تكاليف.  رلطريقة يمكن تفسير غلة الحجم من خلال العلاقة بين التكاليف والإنتاج. لأن عناصر الإنتاج إذا د عت عوائد عناصر الإنتاج لمالكيها صاوبنفس ا
  ممكن النظر إلى غلة الحجم من خلال العلاقة بين التكاليف وحجم الإنتاج.  

( والإنتاج زاد %10يعني إذا التكاليف زادت بمقدار ) .الزيادة في التكاليفد  هنا يكون عندنا تزايد غلة الحجم  نقول إذا زاد حجم الإنتاج بنسللللللللللللبة اكبر من نسللللللللللللبة
 (د هنا يكون عندنا تزايد غلة الحجم.%20بمقدار )

 جم. (د يكون لدينا ما يسمى بثبات غلة الح%10( وزاد الإنتاج بنفس المقدار )%10ترما إذا كانت زيادة التكاليف بمقدار ) 
 ("د هنا نقول تناقص غلة الحجم. %5(  نتج عنها زيادة في الإنتاج بمقدار "مثلاً )%10والحالة الثالثة التي هي تناقص غلة الحجمد إذا قمنا بزيادة التكاليف بمقدار )
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  ________________________________________________________________  

 

 إيرادات الإنتاج(Revenues):  هي المبالُ التي  يحصل عليها المشروع نتيجة بيع منتجاته في السوق . 

 :  وهنات ثلاثة مقاييس للإيرادات    
   ت المنتجة.الوحدا هو إجمالي المبالُ التي يحصل عليها المشروع نتيجة لبيعه لعدد معين من  :(Total Revenues)الإيراد الكلي .1      
 
 
 

 الإيرادات.هو نصيب الوحدة المنتجة من  (:Average Revenues) الإيراد المتوسط.2     
   
 
 
 

 الإيراد المتوسط دائماً = السعر                     
______________________________________________________________ 

  الإيراد الكلي:  مثال / على 
 (د هذا نسميه الإيراد الكلي. 50=5×10إذا كنت تبيع عشر وحدات وكان ثمنها خمسة يكون )                  

 
  يعطيك الإيراد المتوسط وهو يساوي الثمن. قسم الإيراد الكلي على الكمية ن الإيراد المتوسط:مثال على 

 ( 5ن عدد الوحدات هو)( وكا50 إذا كان الإيراد الكلي هو )       
  ريال( هذا هو الثمن. 10=5÷50) إذن         

 
    الإيراد الحدي(Marginal revenues:) .هو مقدار التغير في الإيراد الكلي الناتج عن كمية الوحدات المنتجة بوحدة واحدة  

 التكاليفUnit Cost .الرترسي.)يقيس التكلفة المتوسطه(على المحور  / ريال ترو دولار 
  الإنتاجOutput .)على المحور الأ قي.) يقيس الإنتاج / 
  / تزايد غلة الحجمEconomies of scale )الجزء الأصفر الغامق ( 
/ ثبات غلة الحجمConstant returns of scale .)الجزء الأصفر الفاتح ( 
 / تناقص غلة الحجمDiseconomies of scale ( )الجزء الازرق 
 

 ثمن الوحدة× الإيراد الكلي = الكمية المنتجة 
TR= P × Q 

 

الايرادات الكلية= المتوسطالإيراد 
 عدد الوحدات المنتجة

 

AR=
 𝑇𝑅

𝑄
  

 

P( Price ) =  
P ×Q

Q
 
 
Q = Quantity  
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  

ُ
 نتج يقارن بين إيراداته وتكاليفه للتعرف على وضعه الماليد وتقدير حجم الأر ح التي يجنيها من الإنتاج.  وكما ذكرنا مسبقاً ترن الم

 
 

        ( والإر حProfits:) .هي عبارة عن الفرق بين الإيرادات الكلية والتكاليف                
 
 

_________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كيف تحصل على الإيراد الحدي والإيراد الكلي والتكاليف؟ ثم المقارنة بين الربح والخسارة؟  :مثال
 
  (. 50هنات )تكاليف ثابتة = لان د  50التكاليف الكلية =د   40ثمن الوحدة = د   0= لو ترخذنا الكمية المنتجة 
  د   38د ثمن الوحدة =    1ترخذنا الكمية المنتجة =لو  

 38=  38× 1=  الثمن× = الكمية الإيراد الكلي           
𝑇𝑅 ∆ الإيراد الحدي =           

∆ 𝑄
   =0−38 

0−1
   =38        

 

= الإيراد المتوسط           
الايراد الكلي

 38=    عدد الوحدات المنتجة

1
 نلاحظ ترن الايرد المتوسط هو نفسه الثمن.د   38=   

 

       تعني المتغير في التكاليف الكلية( 6التكاليف المتغيرة =   و 50التكاليف الثابتة = عني ترن ت ود  56= التكاليف الكلية (. 
       هنات خسارة.  إذن.  38=والإيراد الكلي  د    56=التكاليف الكلية  بما ترن :  هل هنات ربح ترو خسارة؟ 

 .  ريال خسارة 18=  38 – 56 =هي الفرق بين القيمتين / الخسارة           
  د   36د ثمن الوحدة =    2ترخذنا الكمية المنتجة =لو  

MR = 
∆ 𝑇𝑅

∆ 𝑄
 

 

 مقدار التغير في الإيراد الكلي
 مقدار التغير في الكمية

𝜋 = 𝑇𝑅 − 𝑇𝐶 
 التكاليف الكلية –= الإيراد الكلي  الإر ح

الكمية 
 المنتجة

ثمن 
 الوحدة

الإيراد 
 الكلي

الإيراد 
 الحدي

الإيراد 
 المتوسط

 التكاليف
 الكلية

و ترالربح 
 سارةالخ

0 40 0 0 0 50 0 
1 38 38 38 38 56 18 
2 36 72 34 36 66 6 
3 34 102 30 34 80 22 
4 32    98  
5 30    120  
6 28    146  
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 72=  36× 2=  الثمن× = الكمية الإيراد الكلي           
𝑇𝑅 ∆ الإيراد الحدي =           

∆ 𝑄
   =38−72 

1−2
   =34        

 

= الإيراد المتوسط           
الايراد الكلي

 72=    عدد الوحدات المنتجة

21
 د المتوسط هو نفسه الثمن.انلاحظ ترن الإير د   36=   

 

       16التكاليف المتغيرة =   و 50التكاليف الثابتة = عني ترن ت ود  66= التكاليف الكلية  
       ربحهنات  إذن.  72=والإيراد الكلي  د    66=التكاليف الكلية  بما ترن :  هل هنات ربح ترو خسارة؟ . 

 .  ربحريال  6=  66 – 72 =هي الفرق بين القيمتين / الخسارة           
_________________________________________________________________ 

   د   34د ثمن الوحدة =    3ترخذنا الكمية المنتجة =لو  
 102=  34× 3=  الثمن× = الكمية الإيراد الكلي           

𝑇𝑅 ∆ الإيراد الحدي =           

∆ 𝑄
   =72−102 

2−3
   =30        

 

= الإيراد المتوسط           
الايراد الكلي

 102=    عدد الوحدات المنتجة

3
 د المتوسط هو نفسه الثمن.انلاحظ ترن الإير د   34=   

 

       30التكاليف المتغيرة =   و 50التكاليف الثابتة = عني ترن ت ود  80= التكاليف الكلية  
       ربحهنات  إذن.  72=والإيراد الكلي  د    66=التكاليف الكلية  بما ترن :  هل هنات ربح ترو خسارة؟ . 

 .  ربحريال  22=  80 – 102 =هي الفرق بين القيمتين / الخسارة           
   

       لحل  قي الكميات المنتجة  وبنفس الطريقة تستكمل الجدول. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 المحاضرة الثامنة وعشرون
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   :سوق المنا سة الكاملة  
   .(المطلق حتكارالا)ترن السوق يكون  يه تفاوت كبير بين سوق المنا سة الكاملة وبين  لاحتكار التام  يما سبق قلنا          
                 

 
 
 
     : خصلائص المنلا سة الكلاملة ترولًا: 
 ليس هنات تري جهالة لا  لمنتج ولا  لسعر.  ) البائعين والمش ين (/ الأطرافتوا ر المعلومات الكاملة لجميع .1    

 

 ثير في السعر.لها تأ بحيث لا تكون المنشأة لوحدها لها تري قدرة في تأثير السعرد بينما المنشآت ككل سيكون   / وجود عدد كبير من المنشآت.2     
 

 جميع المنشآت تبيع سلعة متجانسة لا يرى المستهلك تري  رق بين منتجات هذه الشركات ترو المنشآت.   / تجلانس السلعة.3     
 

متى    تري ليس هنات تري قيود قيود تشللريعية ولا قيود من طبيعة السللوق نفسللهاد  (/حرية الدخول والخروج)خاصللية الأجل الطويل .4     
 .ن هنات خسائر تخرج بدون تري قيود تري قيودد ومتى ما رترت تر ما وجدت المنشأة ترن هنات ترر ح مغرية تدخل بدون

_______________________________________________________________ 
    ًتوازن المنتج في ظل سوق المنا سة التامة ثانيا :: 

        1.  
ُ
 في الأجل القصير :) المشروع ( نتج توازن الم

  منشأة تعمل في ظل المنا سة التامة هو عبارة عن خط مستقيم يوازي المحور الأ قي. إن منحنى الطلب الذي يواجه  
  كل منشلللأة تواجه منحنى الطلب يكون على شلللكل خط مسلللتقيم موازي للمحور الأ قيد ويكون تقاطعه مع المحور الأ قي عند نقطة         

 .السعر الذي يتحدد من خلال توازن السوق
   الذي سبق دراسته. ( العر  والطلب)لأن المنشاة ستكون متلقية للسعر من خلال توازن السوق 

يعه عندما هذا السللعر التوازني تأخذه كل منشللأة في المنا سللة الكاملة وتبو  عندما يلتقي العر  مع الطلب يتحدد كمية توازنية وسللعر توازنيد  
 .تشاء

ضلله هذه المنشللآت ككلد ترما الواحدة على إنفراد تأخذ السللعر وتعر  ما تشللاءد لأنا مهما عرضللت  لن والكمية التوازنية هي إجمالي ما تعر  
 هذه صغير.  هاتستطيع التأثير في السعر لأن حجم

 ولم ا كان السعر ثابتاً لا يتغير مع زيادة الوحدات المنتجة ترو المباعةد  إن الإيراد الكلي يتزايد بمعدل ثابت.        
 .(10= 10×1لكل إيراد كلي ) ريال  يكون عندت عشرة  ريال د عشرة بسعرمثلًا إذا بعت الوحدة الأولى         

 . (20= 10×2ثانية الإيراد الكلي ) بعت وحدة                  
          ى شللللللكل لإيراد الكلي يكون علنسللللللتطيع ترن نقول إن منحنى اوهكذا .  في كل مرةد ريال  عشللللللرة  ثابت  إذن يزيد الإيراد الكلي بمقدار

 .خط مستقيم ينبثق من نقطة الأصل
   منحنى الطلب الذي يواجه المنشاة التي تعمل في ضوء المنا سة الكاملةد يكون على شكل خط مستقيم موازي للمحور الأ قي.إذن    

 ترن المعول عليه في تحديد نوع السوق هو مدى مقدرة المنشأة في التأثير في السعر.    مراجعة /
مع ازدياد  حتكارالانقول ترنا منا سللللللة كاملة وتزداد درجة  إذا كان لا يوجد لها تري تأثير في السللللللعر بحكم ترنا منشللللللأة صللللللغيرة في ظل عدد كبير من المنشللللللآتد  

 لسعر ترو آخذة له. لمقدرة المنشأة في التأثير في السعر.  في المنا سة الكاملة المنشأة لوحدها لا تستطيع التأثير في السعر ولهلذا نسميها منشأة متلقية 
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  شكل خط مستقيم ينبثق من نقطة الأصل.  على و يأتي ومنحنى الإيراد الكلي في حالة المنا سة الكاملة يزيد بمعدل ثابتد 
                     الثمن= الإيراد الحدي = الإيراد المتوسط(  ترن يكون على ذلك يتلرتبو( . 

 

  متطابقان  هما  . الإيراد المتوسطو السعر هو الإيراد الحديد / في ظل المنا سة الكاملة. 
     (.الإيراد الحدي من هذه الوحدة)لأنه كلما بعت وحدة سوف تحصل على الإيراد بمقدار ثمنها  

 

  هذا يعني ترن الإيراد الحلدي يبقى ثابتاً ومساوياً للثلمن.د الإيراد الكلي يزيد بمعدل ثابت  إذا كان
____________________________________________________________ 

       لإيراد الكلي في ظل المنا سة الكاملة  :اتمثيل  
 

 
 شرح الرسم 

     المحور الرترسي يقيس الايراد الكلي و التكاليف الكلية 
     ( والمحور الأ قيQ)  / يقيس عدد الوحدات المنتجة 
     (الإيراد الكليTotal Revenue يكون على شكل خط )الصفر.) الخط الأزرق(. مستقيم ينبثق من نقطة الأصل 

 (. لزيادةيبدتر من نقطة الأصل ويستمر )و          
     على شللللللكل منحنى في البداية يزيد بمعدل متناقص ثم يقطع الإيراد الكلي من ترعلى ثم يبدتر / هو   ) الأحمر( منحنى التكاليف الكلية

 من ترسفل تريضاً عند نايته.في التزايد بمعدل متزايد ثم يقطعه 
     _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

      / نستنتج من الرسم 
    الموجود الآن في المظلل الأصفر هو الأر حو قلنا هو الفرق بين الإيراد الكلي والتكاليف الكليةد و الربحد  سابقاً  ذكرنا. 
 نجد ترن مقدار الفرق هو تركبر ما يمكن. و .   9=نصل  لأر ح إلى ترعلى مستوى لهاد عند الكمية  و       

     علا الكليةد  لو نظرت إلى الرسللللم سللللتجد ترن المسللللا ة الرترسللللية  مقدار الفرق هو المسللللا ة الرترسللللية بين الإيراد الكلي والتكاليف
 ( نجد ترنا تركبر ما يمكن9عند هذه النقطة )

     ( وحدات وسوف يكون الربح تركبر ما يمكن 9تنتج ) ترر حهاإذا تررادت المنشأة ترن تعظم  / و لتالي نستطيع ترن نقول. 
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 . ( Maximum Economic profits $299وترشرنا إليها بل )         
     الإيراد الكلي ستجده ترنه نفسه على الخط الأزرقد والتكاليف الكلية ستجدها على المنحنى الأحمر. 
اد الكلي في حدود ترن الإير  جدنسللللو إلى المحور الرترسللللي  وننقلهاخذ النقطة التي على منحنى التكاليف الكلية ومنحنى الإيراد الكلي ا
 ( 299( ترو نحو ذلكد وستجد ترن الفرق بينهما = )901( والتكاليف الكلية ستجدها بحدود )1100)
 

      (299في الإنتاج  إن ترر حها سوف تقل عن ) المنشأة وإذا زادت. 
 

 التقاطع للإيراد الكلي مع التكلفة الكلية حصلت مرتيند مرة في بداية الإنتاج ومرة عند مستويات عليا من الإنتاج نقطة  ملاحظة /
هذه النقطة تسلللللللللللللللاوي الإيراد الكلي مع التكاليف الكليةد يعني عند هذه النقطة تقريباً عند ثلاث وحدات من الإنتاج نجد ترن  لن 

 يةد تري لا وجود لأي ربح.الإيراد الكلي يساوي التكاليف الكل
 

خسلللللللارة لأن التكاليف تركبر من الإيراد الكلي. نفس النقطة تريضلللللللاً تتكرر مرة  هناتثلاث وحداتد سلللللللتجد ترن بوقبل هذه النقطة  
نجد ترن التكاليف الكلية تتقاطع مع الإيراد الكليد ونقطة تقاطعهما تريضلللللللللللللللاً تعني ترن  ترخرى عند مسللللللللللللللتويات مرتفعة من الإنتاج 

 لا وجود للربح الاقتصادي.  ترييف الكلية تتساوى مع الإيراد الكلي التكال
 
   :منحنى عر  المشروع في الأجل القصير 

 ( Shut_ down pointهلو منلحلنى التكلفلة الحلدية ملبتدئاً ملن نلقلطة الإغللاق )          
 "النقطة التي يتقاطع عندها منحنى التكلفة الحدية ومنحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة ) ترقل مستوى لها ("   وهي 

   إذا كان منحنى طلب المشللللللللللللللروع هو منحنى الإيراد الحديد ومنحنى عر  المشللللللللللللللروع هو منحنى التكلفة الحدية  إن توازن          
 عندما تكون:بشروط المنتج ترو المشروع يتحقق 

 التكلفة الحدية = الإيراد الحدي . .1
  التكلفة الحدية في حالة تزايد. .2

 ترن يكون السعر اكبر ترو على اقل تقدير مساوياً لمتوسط التكلفة المتغيرة.  .3
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        :توازن المنشأة 

 

   كيف تصل المنشأة إلى نقطة التوازند كيف تعظم المنشأة ترر حها.  بهقصد / يتوازن المنشأة 
 .الشرط الضروري لتعظيم الأر ح""د   = صفر) الربح الحدي( الاخيرهربح الوحدة  عندما يكون/ ن المنشأة تعظم ترر حها إ      
 .التكلفة الحدية = ( ) الإيراد الحدي في ظل المنا سة الكاملةعندما يكون السعر / بتعبير آخر       
 ."تري آخر وحده ننتجها تكلفتها تساوي ثمنها "د. و لتالي لن تستطيع ترن تحقق ربحها من هذه الوحدة     

 

   كيف عظمت الأر ح؟ 
وثمنها هو  ريالات( 10( بمعنى ترن )تكلفة الوحدة العاشرة = 0)الربح الحدي = قد تكون عند الوحدة العاشرة / تعظيم الأر ح يأتي من الوحدات السابقة      

 (0ريالات(د  بالتالي عند هذه الوحدة )الربح الحدي =10)الإيراد الحدي =
 إذاً لم نحقق ربح من الوحدة العاشرة.  ريال .10وثمنها  ريال10لأن تكلفة إنتاجها تساوي  لم نحصل على ربح       

 

        تغير في ظل المنا سلللللة ي لم د 5) الإيراد الحدي(= التاسلللللعة ثمن الوحدةلأن  د ترر ح  حققتالوحدة التاسلللللعة لكن  لمقابل نجد ترن و
 ريال . الوحدة التاسعة نبيعها بخمسة وتكلفنا ترربعة.   الكاملة د لكن تكلفة إنتاجها هي الآن قد تكون ترربعة 

 إذاً حققنا ربح منها بمقدار ريال. 
       حوالي رياليند لأننا  حققنا ربح منها وتكلفتها قد تكون ثلاثةد   5)إيرادها الحدي( =الوحدة الثامنة نفس الشلللللللللللللليء نقول ثمنها

 نبيعها بخمسة وتكلفنا  قط ثلاثة. وقس على ذلك في بقية الوحدات.
 

   إذاً الشرط الضروري لتعظيم الأر ح هلو تساوي التكلفة الحدية مع السعر. 
السلللللعر يقاطع منحنى التكلفة الحدية  . وهذادد في السلللللوق من خلال توازن السلللللوقيح والذيد 131 =نجد ترن نقطة التوازن إذا كان الثمن  

  131= )الإيراد الحدي(سعرهاو ترن الكمية التوازنية التي تعظم الأر ح هي تسعةد تريضا نلاحظ  و .عند الوحدة التاسعة
   ؟ الواحدة ربح الوحدةكم مقدار الربح الذي يمكن ترن نحصل عليه من متوسط 
     98=حلوالي  تريمن خلال الرسم  . 97.79=عند الكمية تسعة مقدار متوسط التكاليف  . 
 33= 97 – 131/  (متوسط ربح الوحدة الواحدة)ستجد ترن الفلرق بينهما/ الفلرق بين السعر ومتلوسط التكاليف  نالو ترخذ 

  الربح الكلي. نا( يعطي9في عدد الوحدات ) نا الناتج إذا ضرب    
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 الحلقة التاسعة والعشرون
  ترو شروط تدنيت الخسائر:( شروط تعظيم الأر ح )شروط التوازن شرح 

  التكلفة الحدية = الإيراد الحدي .1
 ترن تكلفة آخر وحده تقوم بإنتاجها المنشأة تساوي الإيراد الذي تحصل عليه من بيعها. يعنيو 

 

 : التكلفة الحدية في حالة تزايد .2
في بعض الإشللللكال ترو بعض الرسللللومات يمكن ترن تقطع  همتزايدةد لأن( منحنى الإيراد الحدي )سللللوف تقطع منحنى السللللعر  تري ترنا

 . منخفضةالموضع الأول وهي   تقطعمنحنى التكلفة الحدية في تركثر من موضعد على الأقل في موضعين د 
 ليست نقطة تعظيم ترر ح ولا تدنيه خسائر.لأنا و هذه النقطة غير مقبولة  
  عظم ترر ح هي النقطة التي ت .لاناكلفة الحدية منحنى السللللللللللللللعر وهي صللللللللللللللاعدة ولهذا نذهب إلى النقطة الأخرى التي تقطع بها الت

 المنشأة.
 

  إذاً ترهمية الشلللللللللرط الثاني تبرز في ترن هنات بعض النقاط التي يمكن ترن يتحقق عندها الشلللللللللرط الأول لكننا نختار نقطة واحده
 تكلفة الحدية موجب.ميل ال تري ترن من هذه النقاط التي تكون عندها التكلفة الحدية متزايدة 

 
 ترن يكون السعر اكبر ترو على اقل تقدير مساوياً لمتوسط التكلفة المتغيرة: .3
   د ابتةهذا يعني ترن المنشأة سوف تتحمل خسائر مساوية للتكاليف الث لو ترخذنا ترن السعر يساوي متوسط التكلفة المتغيرةد

 . إما ترن تستمر في الإنتاج  سوف تتحمل خسائر تساوي التكاليف الثابتة :وعند هذه النقطة تقوم المنشأة  لخيار
 . وإما ترن تتوقف عن الإنتاج وسوف تتحمل تريضاً مقدار التكاليف الثابتة

 ولهذا نسمي هذه النقطة ))نقطة الإغلاق((. 
 (منحنى الإيراد الحدي )يكون تقاطع منحنى السعر  . تري في المنشأة يجب ترن يكون السعر من نقطة الإغلاق  أعلى 

 من نقطة الإغلاق  أعلىد وهنا يكون ترمراً مقبولًا.
هنا  ترما لو قطع منحنى السعر الذي يكون على شكل خط مستقيم موازي للمحور الأ قيد عند نقطه ترقل من نقطة الإغلاقد 

 من المف   للمنشأة ترن تخرج من السوق وتتوقف لماذا؟ 
       ذه النقطة سللللللوف تتحمل خسللللللائر التكاليف الثابتة  لإضللللللا ة إلى جزء من التكاليف المتغيرةد لأنا لو ترنتجت عند ه

 تتحمل إلا التكاليف الثابتة. حتى لاو لتالي من الأ ضل لها والمناسب ترن تخرج من السوق وتتوقف. 
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/ الشرح  ستخدام الرسم البياني 

 
 ( ويعبر عنها  لعملة  لدولار ترو الريال .Costالمنتجة والمحور الرترسي يقيس التكاليف والإيرادات )المحور الأ قي يقيس الكميات  /في هذا الرسم

 

    نجد ترن منحنى التكلفة الحدية  MC  الإيراد الحدي هو الخط المستقيم الموازي للمحور الأ قي) مع السعريتقاطع (MR ) 
 وحدات  9و هذا يحدد الكمية التي تنتجها المنشأة  وتساوي =  د 131= التي يكون سعرها ند النقطة ع          
 و التي ستعظم ترر ح المنشأة .           

  وحدات لا ترقل منها ولا تركثر 9وحدات  إن ترر حها الكلية سللللللللتقل د إذا يجب عليها ترن تتوقف و تنتج  10لذا  لو زادت الإنتاج إلى 
. 

__________________________________________________________________________________________________________________________ 

   تزايد التكلفة الحدية / الشرط الثاني : 
 .إذاً الشرط الثاني متحققد عندما قطع منحنى الإيراد الحدي نجد التكلفة الحدية تقطعها وهي حالة تزايد        

_________________________________________________________________________________________________________ 

    ننظر هل السعر تركبر من متوسط التكلفة المتغيرة/ الشرط الثالث: 
 تقريباً  90 =( 9عند الكمية )  (المنحنى الأخضر ) متوسط التكلفة المتغيرة د و  131 = السعر         
 إذاً الشرط الثالث متحقق.د السعر تركبر بكثير من متوسط التكلفة المتغيرة  تري ترن         

 

 قد تحقق المنشأة ترر ح اقتصاديه وقد لا تحققد وقد تحقق خسائر. إذا تحققت الشروط الثلاثة  استنتاج / 
 .لكن الخسائر يجب ترن تكون اقل من التكاليف الثابتة و          

 
  ( إذا 131عر عندنا )الس ربحد   هنات  دللسلع  السعر تركبر من متوسط التكلفة الكلية  لو كان : إذا ترردنا ترن ننظر للربح ننظر للسعر

(د يعني هنات  يه ترر ح 97.79(د عند تقاطعه مع متوسللللللللللللط التكلفة الكليةد نجد انه يقاطعه عند تقريباً )9نزلنا الخط الذي نزل إلى الكمية )
 تنتجها التي. نسللتخرج الربح الكلي تضللرب المتوسللط في عدد الوحدات دولار تقريبا( 33)=متوسللط ربح كل وحده  تري( دولارد 33بحدود )
 المنشأة. 
= ريال 297 =( عدد الوحدات 9( × )33متوسط ربح الوحدة الواحدة )  الربح الكلي 
 .( المضلل  لأصفر في الرسم ترعلاه Economic profitالمستطيل ) الربح الاقتصادي  يمثله      
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/ استنتاج ترخر 
           يمكن ترن تحقق ترر ح اقتصاديةد  ( الشروط الثلاثة تو رت )نجد ترن المنشأة "إذا حققت التوازن 

 في بعض الأحيان ترر ح غير عاديهد  تسمى           
 .الإيراد الكلي =إذا كانت التكاليف الاقتصادية        ويمكن ترن تحقق ترر ح عاديهد            

                   لا يوجد ربح اقتصادي وإنما يوجد ربح عادي تري. 
 

 كل عنصر إنتاجي يأخذ تر ضل عائد  لنسبة له.  تريوالربح العادي الذي يأخذه المنظم  هو عائد الفرصة البديلةد     
 .يمكن ترن يكون هنات ربح غير عادي/  إذاً الحالة الأولى       
 .يمكن ترن يكون هنات ربح عادي/  والحالة الثانية         
 يمكن ترن يكون هنات خسائر ولكنها اقل من التكاليف الثابتة. /  والحالة الثالثة         

 

    .وفي هذه الحالات الثلاثة المنشاة سوف تستمر في الإنتاج في الأجل القصير 
 

 وهنا المنشأة يف   ترن تغلق. د ترن تكون الخسارة كبيره تفوق التكاليف الثابتة/ و الحالة الرابعة   
 

ها الإنتاج المتوسللطي وهي التي يتزايد  ي)الشللرط الثالث شللرط تعظيم الأر ح مرتبط  لمرحلة الأولى من مراحل الإنتاج / لمعلومية ول  
 .إلى ترن يصل إلى ترعلى مستوى له

 .هي الحالة التي يتناقص   يها متوسط التكلفة المتغيرة إلى ترن يصل إلى تردنى له ") وبتعبير آخر     
 

       ن تحت نقطة الإغلاق سنكون في المرحلة الأولى من مراحل الإنتاجدلو تحقق التواز 
 ة.مقبولة لأن الإنتاج في داخل المرحلة الأولى سيكبد المنشأة خسائر تركبر من التكاليف الثابت  غير اقتصادية وغير  والتي تعتبر 
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 رسم ترخر /
 

 
 
 
 
 
 
 

 إذا كان السعر السائد في السوق هو (p5) نقطة التوازن هي التقاء منحنى التكلفة الحدية مع السعر  إن. 
 (.Q5)   لتحدد الكمية التوازنية ل و التي (.aنقطة التوازن هي النقطة ) ترن تري            

 معنى ذلك ترن هنات ترر ح غير ولأن السلللللعر ترعلى من متوسلللللط التكلفة الكليةد   ( نجد ترن المنشلللللأة سلللللوف تحقق ترر حدp5)  عند السلللللعر 
 / نفس الطريقة السابقةب نستخرجها عادية. 

 .( على الجهة المقابلةa( )e)النقاط ترو .  ( على المحور الرترسيf)الى ( p5)من  متوسط ربح الوحدة الواحدة هو المسا ة     
 (.p5 – a – e – f)  المحدد  لنقاط والربح الكلي هو مساحة المستطيل    

______________________________________________________________ 
  السعر السائد في السوقإذا كان ( هوp4) نقطة التوازن هي التقاء منحنى التكلفة الحدية مع السعر د  إن. 
 (.Q4هي )  السعر والكميه التوازنية هذا  ( لان التكلفة الحدية تتساوى معbنقطة التوازن هي النقطة ) تري ترن      
 لمتوسط التكلفة الكلية.  وللتكلفة الحدية  مساوي( p4السعر )   عند     

 .وإذا كان السعر مساوياً لمتوسط التكلفة الكلية  هذا يعني ترنه ليس هنات ترر ح اقتصادية     
 ولكن هنات ترربح عاديهح ولا خسارة. ترن )التكاليف= الإيرادات( يعني لا رب .  تري  ( نقطة التعادلbنطلق على النقطة ) وبذلك      
 لان كل عنصر إنتاجي حصل على تر ضل عائد بديل.      

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

  السائد في السوق هو كان السعرإذا (p3) إند  ( نقطة التوازن هي النقطةc )التوازنية الكميه د و ( هيQ3 .) 
 الشروط الثلاثة كلها متحققة.  هذه تريضاً نقطة توازن للمنشأة. و    
  دتستمر في الإنتاج في الأجل القصيرسولكن المنشأة  .( P3خسائر لأن متوسط التكلفة الكلية ترعلى من السعر ) هنات و نلاحظ ترن    
 لأنا تتحمل خسائر ترقل من التكاليف الثابتة.     
 والسعر (P2) =  التكلفة الحدية= ( متوسط التكلفة المتوسطة المتغيرةد والنقطةD )نقطة الإغلاق" هي". 
لخسائر ا ( إذا ترنتجت سوف تتحمل خسائر مساوية للتكاليف الثابتةد وإذا توقفت سوف تتحمل نفس Dترن المنشأة عند النقطة ) تري     

 المنشأة في الإنتاج. وسوف تستمر ( Dترعلى من النقطة ) تريالمساوية للتكاليف الثابتة. 
 ( وإذا ترخذنا السعرP1نجد ترن الشرط الأول والثاني قد تحققا ترما ) الشرط الثالث غير متحققد لأن السعر ترقل من متوسط التكلفة المتغيرة.  
   ليست اقتصاديه. اغير مقبول الإنتاج  يه لأن هذا الجزء كما قلنا هو مرتبط  لمرحلة الأولى من مراحل الإنتاجد  و 
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  ( لاحظ النقاطd(و )c(و )b(و )aهذه النقاط التوازنية ) نى التكلفة هو منحالذي  تبين ترن التكلفة الحدية تمثل منحى عر  المنشللأة
 (  أعلىد لأنه يمثل العلاقة بين الكميه المعروضة والسعر التوازني.Dالحدية من نقطة الإغلاق )

     

 

    بين الأجل الطويل والأجل القصيرالمقارنة: 
 
    قل من التكاليف الثابتة.بأ لكن و سائر الخفي الأجل القصير يمكن للمنشأة ترن تتحمل 

 ىالصناعة ترر ح ستكون مغريه للمنشآت الأخر  يوجد في كان  لأنه لوسائرد الخترما في الأجل الطويل  لا يمكن ترن تتحمل        
 . لدخولد لأجل ترن تحصل على هذا الربح       
 خروج لبعض المنشآت. وإذا كان هنات خسائر لهذه الصناعة نجد ترنه سيكون هنات       

 

         توسط التكلفة الكلية. م =لتكلفة الحدية ا =يستقر الوضع في الأجل الطويل عندما يكون السعر و 
 وجود الربح العادي.عند نقطة التعادل  وتتحقق)نقطة التعادل(.   لا ربح ولا خسارة تري           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يكمن في ترن التكاليف الثابتة تصبح متغيرة في الأجل الطويل إن الاختلاف بين الأجل الطويل و القصير 
 وبذلك يكون منحنى التكلفة المتوسطة هو نفسه منحنى التكلفة المتوسطة المتغيرة.    
 
   .وتنحصر المشكلة التي تواجه المشروع في المدى القصير في تحديد الحجم المناسب للإنتاجد  و الذي يحقق التوازن 

 ا تمتد لتشمل اختيار حجم الطاقة الإنتاجية للمشروع والتي تحقق توازنه. إن       



    Reviewed and Organized by Modi_sa                                                                             الأقتصاد الجزئي  

- 113 - 
 

 الحلقة الثلاثون
    ( الاحتكار التام )الاحتكار المطلق (Perfect Monopoly  .) 
 

     لا يمكن الاستغناء عنها ترو إحلال سلعة محلها. هو تفرد مُنتج في إنتاج سلعة لا بديل لها قريب / التام الاحتكار  . 
د هذا التفرد في إنتاج هذه السللللعة سللليكون محتكراً إذا لم يكون لها بديلو  هنا يكون الإنتاج منفرد بواسلللطة منشلللأة ترو شلللركة.         

 . وإذا كان لها بديل  لا يستطيع ترن يكون محتكراً بدرجه عاليه
 

    التام ( المطلقترسباب حدوث الاحتكار ( : 
 

 عينة في إنتاج سلعة مفي بعض الأحيان تقوم بعض الدول في إعطاء حقوق الامتياز لشركة معينهد حقوق الامتياز:.1      
 هذه الشركة محتكره بقوة النظام.  أصبحت                            

 

 من مصلحة الاخ اع والإبداع ترن يكون هنات براءة للشخص الذي يخ ع سلعة معينه ترو جهاز   : براءة الاخ اع.2      
 ن الزمن .و حمايته.و لو لف ة م يعطى براءة اخ اع له كمكا ئه له لإستمراريته على إنتاجه  ُ معيند                            

 

   : National Monopoly الاحتكار الطبيعي  .3      
 ويعتبر من الاحتكارات الجيدة لأن بعض الصناعات يكون متوسط تكاليفها منخفض مع تزايد حجم الإنتاج وذلك          

 .يعني وجود مُنتج وحيد وكبير يستطيع ترن ينُتج كميات كبيرة          
 ع. و لتالي يستطيع ترن يحصل على متوسط تكاليف متدني ترو منخفض يستفيد منه المجتم          
  لو قامت كل منشأة صغيره تنتج جزء من هذه السلعة  لن يستطيعوا ترن يصلوا إلى المستوى المنخفض لمتوسط التكاليف. و           
 مثال للاحتكار الطبيعي.  هي .وقد يحدث في بعض السلع مثل شركة الكهر ء وشركة الاتصالات          
 ذا وُجد الاحتكار الطبيعي  من الأ ضل ترن تقوم الدولة بتنظيمه لأنه لو ترت ليعمل ولكن الاقتصاديين ينبهون ترنه إ          
 كمحتكر سيضر  لمجتمعد لكن مع وجود الدولة في تنظيمه يستطيع المجتمع ترن يجني ثمار هذا الاحتكار الطبيعي.           

 
 ر.و لتالي تمارس سلطاتها كأنا محتك موحدادًوهو تكتل ترو تجمع بعض المنشآت بحيث تتبنى قراراً  :)كارتل( .4       
 
 :موجودة عند شركة معينه  تستخدم في صناعتهالو كانت السلعة المنتجة يدخل  يها مادة ترساسيه  .5       
ة لأن عيعني ترن الشركة الأخرى لا يمكن ترن تقوم بإنتاج هذه السل ذلك  إذا كانت هذه المادة الأساسية في الإنتاج متو رة لديهمد  

 .المادة الأساسية لا توجد لديهمد و لتالي تنفرد المؤسسة ترو الشركة التي لديها المادة الأساسية بإنتاج هذه السلعة
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  منحنى الطلب الذي يواجهه المحتكر / 
 

     100 لسللعر )تحكم م لكننا لا نسللتطيع ترن نقول ترنهو بمعنى ترن له قدرة تأثيريه كبيرة على السللعرد / المحتكر هو صللانع للسللعر 
 لأنه يمثل جانب عر  وهنات من يمثل جانب الطلب وهم المستهلكين.(د %
     و لتالي إذا ترراد ترن يأخذ ترعلى سلللللعر يذهب إلى نقطة على منحنى الطلبد لان منحنى الطلب يوضلللللح له ترعلى سلللللعر يمكن

نتج المحتكر هو نفسلله طلب السللوق الذي يتخذ شللكل منحنى يتجه من   ترن يأخذه من المسللتهلك.
ُ
إذاً منحنى الطلب الذي يواجه الم
 . ترعلى إلى ترسفل نحو اليمين وهو نفسه منحنى الإيراد المتوسط

 

 
 

 

  والمحور الأ قي يمثل الكمية. د نلاحظ ترن المحور الرترسي  يمثل السعر ترو الإيراد الحدي  :الرسم العلوي في 
  (.D) و رمزهالذي يكون ميله سالب ينحدر من ترعلى إلى ترسفلد  رسمنا منحنى الطلب و          
 . (MR) والمنحني الأسفل هو منحنى الإيراد الحدي          

      (9نجد ترن الإيراد الحدي قطع المحور الأ قي عند )و د  (18المحور الأ قي عند )قطع منحنى الطلب  نجد ترن. 
  يل الإيراد م ترن بسبب مع العلم ترنما بدءا من نفس النقطة على المحور الرترسي. لأن منحنى الإيراد الحدي دائماً ينصف المسا ة         
 الحدي دائماً ضعف منحنى الطلب.         

 

     ( الجزء المظلل  لأزرقElastic )ويعني ترن "الطلب مرن"  /  مرن تري . 
                عندما يكون الإيراد الحدي موجباً نجد ترن الطلب يكون دائماً مرن. 
                نجد ترن الطلب متكا ئ المرونةد صفر  =وعندما يكون الإيراد الحدي. 

               ( نجد ترن الإيراد الحدي 9وإذا كان الإيراد الحدي  لسالب كما في الرسم يقطع المحور الأ قي عند الكمية ) لسالب . 
  يكون الطلب غير مرن .                  

__________________________________________________________________________ 
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     يمثل القيمة  لدولار ترو الريالد والمحور الأ قي يمثل الكمية.  المحور الرترسيهذا الرسم يمثل الإيراد الكلي /  يه 
 .( دولار 750) عند القيمةنجد ترن الإيراد الكلي وصل إلى ترعلى مستوى له  (د 9عند النقطة )نلاحظ        
 صفرد  عند القيمة =( 9)الكمية نجد ترن الإيراد الحدي يقطع المحور الأ قي عند  للإيراد الكلي د عند ترعلى قيمة  و      
 نقطة تقاطعهما تساوي صفر.تري لو ذهبنا إلى المحور الرترسي نجد ترن        

 
     .إذاً عندما يكون الإيراد الكلي عند ترعلى مستوى لهد  لابد ترن يكون الإيراد الحدي مساوياً للصفر 

 1-= المرونة تساوي  تريعندما يصل الإيراد الكلي ترعلى مستوى لهد  لابد ترن يكون الطلب متكا ئ المرونةد / تعبير آخر           
 

            صفر  =و الإيراد الحدي .  نجد الطلب متكا ئ المرونة د  (9عند الكمية ) ما حدثوهذا. 
 بعد هذه النقطة يبدتر  لتناقص. و ( دولارد 750) بلُالإيراد الكلي وصل ذروته حيث  و               

 
    الاحتكار  انيواجه والإيراد الحدي هما اللذان منحنى الطلب ترنوهنا نلاحظ . 

       
 . الإيراد الحدي يكون على منحنى الإيراد نجد ترن الإيراد الحدي يختلف عن السعرفي سوق الاحتكار  ملحوظة مهمة / 

 الحدي د و السعر يكون على منحنى الطلب .                      
 .رترن الإيراد الحدي هو نفسه السع نجدالمنا سة الكاملة سوق في  و                      
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 في هذا الرسمد الجزء المضلل  لأصفر  (Inelastic"يعني غير مرن" )  / 

 ويكون الإيراد الكلي يتناقص.د وعندما يكون غير مرن يكون الإيراد الحدي  لسالب 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  . ًالإيراد الحدي يتمثل بمنحنى مستقل عن الإيراد المتوسط و ذلك لكون الثمن ليس ثابتا 
 الإيراد الكلي لا يزيد بمعدل ثابت. و عليه  إن:      
 هو التغير في الإيراد الكلي نتيجة لتغير الكمية المنتجة بوحدة واحدة :  والإيراد الحدي/     

 /  العلاقة بين الإيراد الحدي وبين المرونةو                       
 

MR = P ( 1 + 
1

𝐸𝑑
 ) 

 

 + مقلوب المرونة( 1 ) ×الإيراد الحدي = السعر 
 

  منحنى الإيراد الحدي في حالة الطلب الذي يتخذ شكل خط مستقيمد ينطلق من نفس نقطة المحور الرترسي التي ينطلق 
 منها منحنى الطلب مما يجعل الإيراد الحدي بعد ذلك ترقل من الإيراد المتوسط ترو الثمن دائماً.     

                             الإيراد الكلي  إنه يتزايد طالما ترن الإيراد الحدي موجبا.ترما 
 و يتناقص بعد ترن يصبح الإيراد الحدي سالبا .                                
 و ذلك بعد ترن يكون قد بلُ ترعلى قيمة له عند القيمة صفر للإيراد الحدي.                                
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    .نلاحظ ترن العلاقة عكسية بين الإيراد الحدي وبين المرونة  
 

 .1- = إذا كان الطلب متكا ئ المرونة  هذا يعني ترن المرونة  / مثلاً       
 + MR = P ( 1نعو   القانون :                                       

1

𝐸𝑑
 ) 

 

MR = P ( 1 + 
1

−1
 ) =P  1+ (-1) = P (0) = 0     

 

                                  عندما يكون الطلب متكا ئ المرونة.    صفرد = إذاً الإيراد الحدي 
               .وبإمكانك تعويض بقية القيم بنفس الطريقة 

_______________________________________________________________________ 
       في الرسم. ونرى  /توازن المحتكر 

 
 

  الإيراد الحدي. = هو ترن تكون التكلفة الحدية / نلاحظ من الرسم ترن الشرط الضروري لتوازن المحتكر 
                     المنحنى الرصاصي  هنا الإيراد الحدي (MR) تقاطع مع التكلفة الحدية ( المنحنى الأحمرMC ).  
                      نقطة تقاطعهما و: (MR=MC)  نقطة توازن المحتكر. هي  

 
 . تقريباً (75الإيراد الحدي لو نظرنا إلى المحور الرترسي نجد ترنه بحدود )و  وحدات.  5ينتج المحتكر و هنا          
 يحاول ترن يعظم ترر حهد و لتالي سوف يأخذ ترعلى سعر يمكن ترن يد عه المستهلك.  والمحتكر /  تكر"ترما السعر " محُ          
 ( دولار.122) =وترعلى سعر يد عه المستهلك على منحنى الطلب يمكن ترن يد عه          

 
  / خمسة. كميةحيث يتقاطعان عند ال نقطة توازن المحتكر هي تقاطع منحنى التكلفة الحدية مع منحنى الإيراد الحديد شرح 
( وهو ترعلى سللللللللللللللعر يد عه 122) =ونجد ترن السللللللللللللللعر التوازني على منحنى الطلب "إذا مددنا الخط على اسللللللللللللللتقامته حتى منحنى الطلب"   

 ( د وبهذا يكون عظ م ترر حه. 122)وحدات بسعر = 5 المحتكر يبيع و لتالي  . المستهلك
     ( 94) =ومتوسط التكاليف الكلية د ( 112)= السعر  ماعند /مقدار الأر ح  حساب. 

 (. 28)متوسط ربح الوحدة الواحدة = .إذن 28= 94 – 122الفرق بينهما تري قلنا )اخذ              
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      عدد الوحدات  ×متوسط ربح الوحدة الواحدة  = حساب الربح الكلي إذا ترردنا 

                                                        =28  ×       5    =140 
 

 الأر ح. (Profit) مساحة المستطيل الأصفر في الرسم ترعلاه يساويهذا هو و                         
 
   / ( 125ترو ترر ح غير عاديه. وإذا ترراد المحتكر ترن يبيع بسعر )د المحتكر يحقق ترر ح اقتصاديه  نجد ترناستنتاج 

 .الوحدات  صلابد ترن يقل                 
           المحتكر له قوه تأثيريه في السعر لكن لابد ترن يأخذ رغبات المستهلكين في الاعتبار. و 

 
 

      الأر ح المضللة  للون الأصفر (Profit) ترر ح اقتصاديه لأنا ترر ح غير عاديههي /    الأر ح. 
 الأر ح العادية تكون عندما يكون الإيراد الكلي مساوياً للتكاليف الاقتصادية الكلية. و            

 
       المحتكر من المتوقع استمرار مثل هذه الأر ح نفسه ما دام المحتكر استمر هوهل تستمر الأر ح في الأجل الطويل؟  

 .لأن هذا المحتكر محمي سواء حماية قانونيه ترو بطبيعة إنتاجه للسلعة          
 
 

 :الفرق بين المنافسة الكاملة والاحتكار       
 نجد ترن المنُتج ينتج كمية تركبر ويبيع بسعر اقل./   في المنا سة الكاملة          

 .المحتكر ينُتج كميه ترقل بسعر ترعلى و نجد ترن                              
          ولذلك المستهلكين ترو المجتمع بوجه عام يرحب بوجود ترسواق المنا سة الكاملة ولا يرحب بوجود الاحتكارات. 

 وهنات دول تحارب الاحتكار لأنه يضر  لمستهلكين ويضر  لاقتصاد بشكل عام.              
 

 

 

 


